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Fisiologia Vegetal / Hormonios Vegetais e Crescimento
01 - (FUVEST SP/1999/12 Fase)

Para se obter a ramificacdo do caule de uma planta, como
a azaléia por exemplo, deve-se:

a) aplicar adubo com alto teor de fosfato na planta,
de modo a estimular a sintese de clorofila e maior
produgdo de ramos.

b) aplicar hormoénio auxina nas gemas laterais, de
modo a estimular o seu desenvolvimento e conseqiiente
produgdo de ramos.

c) manter a planta por algum tempo no escuro, de
modo a estimular a producdo de gas etileno, um indutor
de crescimento caulinar.

d) cortar as pontas das raizes, de modo a evitar seu
desenvolvimento e permitir maior crescimento das
outras partes da planta.

e) cortar as pontas dos ramos, de modo a eliminar
as gemas apicais que produzem hormoénios inibidores do
desenvolvimento das gemas laterais.

02 - (PUC RJ/1994)

Ha pessoas que acreditam que "conversando" com as
plantas, estas crescem com mais exuberancia por se
sentirem acariciadas. No entanto, é cientificamente
provado que esse procedimento ndo tem fundamento,
uma vez que os vegetais sdo desprovidos de:

a) irritabilidade

b) sensibilidade

c) autotrofismo
d) nastias
e) tropismos
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03 - (UEG GO/2002/Janeiro)

Os hormonios vegetais apresentam grande aplicacdo
pratica na agricultura, podendo ser utilizados em

diferentes etapas da producao, tais como:

1. no controle de plantas invasoras ou indesejaveis
nas culturas.

2. na indu¢do da formagdo de frutos
partenocarpicos.

3. no estimulo ao amadurecimento dos frutos.

4, na inducdo da abscisdo de folhas, flores e frutos.

Sobre esses horménios e suas respectivas aplicacoes
praticas, € INCORRETO afirmar:

a) Auxinas sintéticas, quando aplicadas em
concentragdes elevadas sobre determinadas culturas,

podem agir como herbicidas seletivos.

b) O etileno, um gas produzido pelas préprias
plantas e que atua como hormonio, esta relacionado com
o0 amadurecimento mais rapido dos frutos.

c) A formacdo de frutos sem que haja prévia
fecundacdo pode ser induzida, utilizando-se AIA (acido
indolilacético), uma auxina.

d) A citocinina, hormoénio muito utilizado para
acelerar o envelhecimento das folhas, pode ser aplicado
para facilitar o processo da colheita.

e) Diferentes hormonios de crescimento, tais como
a auxina e o etileno, podem agir na indugdo da abscisao,
dependendo de sua concentragao.

04 - (FATEC SP/2006/Janeiro)

Um pesquisador, a fim de demonstrar a influéncia de

hormoOnios no crescimento vegetal, realizou uma
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experiéncia com plantas de mandioca tratadas com
diferentes concentragdes de solucdes aquosas de auxinas
A e B. Os resultados obtidos estdo representados na
tabela abaixo.

. Cresci- Cresci-
Condic¢des da
Experiéncia mento da | mento do
Raiz Caule
Somente com Agua 0 o
Concentragio bai-
. + [v]
xa de auxina A
Concentracéo bai-
. ) o
xa de auxina B
Concentracao alta N
de auxina A
Concentracdo alta
. 0 -
de auxina B
Legenda:
Crescimento | Sinal
acelerado +
lento -
normal o

Observando os resultados, o pesquisador chegou a
seguinte conclusdo:

a) O efeito das auxinas A e B depende do érgdo em
que atuam.
b) A acdo da auxina é diretamente proporcional a

concentracao de auxina usada.

c) A acdo da auxina depende da espécie vegetal
considerada na experiéncia.

d) Os resultados obtidos independem do tipo de
auxina utilizada.

e) Os resultados obtidos com a auxina B sdo os
mesmos que foram obtidos apenas com agua.

05 - (UFF RJ/1994/12 Fase)

A auxina, hormonio encontrado nos vegetais, permite
gue estes respondam a estimulos provocados pela:

a) temperatura.

@) @ifrnnatureza
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b) alcalinidade do solo.
c) luz.

d) acidez do solo.

e) acidez da agua.

06 - (UFMT/2002)

No inicio do século XX, os fruticultores aqueciam os
fornos a querosene, certos de que o calor poderia
amadurecer mais rapidamente as laranjas. Pesquisas
mostraram que o amadurecimento dos frutos ndo é
devido ao calor e sim ao gds etileno que é desprendido
durante a combustdo do querosene. A respeito dos
hormonios e sua atuagdo, julgue os itens.

00. O gas etileno, que atua no amadurecimento dos
frutos, é um tipo de fitormonio.

01. Os caules possuem fototropismo negativo e as
raizes, fototropismo positivo, movimentos relacionados a

incidéncia de luz e independentes da acdo dos
fitormonios.
02. Retirando-se o broto apical do caule (por

exemplo, na poda), aumenta-se nos brotos axilares a
concentragdo do fitormdnio auxina, favorecendo o
desenvolvimento das ramificacdes.

03. Os hormonios vegetais e animais sdo produzidos
por células que fazem parte das glandulas hormonais
enddcrinas.

07 - (UFRJ/1994)

A auxina é um hormodnio vegetal que, dependendo da
concentracdo, pode inibir ou estimular o crescimento das
células jovens do caule e da raiz. Injetando esse hormonio
numa concentracio de 10-5 molar, lateralmente, na
regido de crescimento do caule e da raiz, o 6rgdo cresce
curvando-se para o lado, como mostra a figura abaixo:
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Os efeitos da injecdao de auxina no caule e na raiz estdo
representados no grafico a seguir.

+

o

crescimento —

1 1 1 1 1 1
10t 10° 107 10° 10° 10%
concentragdo molar de auxina

Determine e curva que corresponde ao caule e a que
corresponde a raiz. Justifique sua resposta.

08 - (UnB DF/1991/Janeiro)
Os itens abaixo referem-se a Fisiologia Vegetal. Julgue-os.

00. O mecanismo fotoativo de abertura e

fechamento dos estOmatos permite as plantas

absorverem CO; durante a fotossintese.

01. Nas plantas, o crescimento, o desenvolvimento e
os tropismos sdo dependentes de fitormonios.

02. A armazenagem de carboidratos nas raizes
tuberosas esta relacionada com a taxa de fotossintese da
planta.

03. O transporte de agua através do xilema é
indiretamente proporcional a taxa de transpiragao.

04. Os vegetais podem apresentar alteragdes no seu
desenvolvimento normal, tais como tumores causados
por virus e bactérias.
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05. A captura da insetos e pequenos animais por
plantas insetivoras constitui um mecanismo cuja funcao
principal é de defesa.

09 - (UnB DF/1992/Julho)

Asfiguras|, Il e lll representam um experimento realizado
por C. Darwin e seu filho Francis sobre o crescimento das
plantas e publicado em 1881. Analise-as e julgue os itens
abaixo:

LUZ

\ CILINDROS

QUE NAO DEIXAM
PASSAR A LUZ

00. E preciso iluminar a extremidade da planta para
que ela cresga em dire¢do a luz.

01. Alguns influéncia é transmitida da parte superior
para a parte inferior da planta, provocando a curvatura
da mesma.

02. A curvatura da planta ocorre porque o lado
iluminado cresce mais do que o lado ndo iluminado.

03. As experiéncia dos Darwin referem-se ao

fototropismo positivo dos caules.
04. As plantas ndo crescem em auséncia de luz.

05. A partir destes experimentos, Charles Darwin
descobriu a auxina.

10 - (UnB DF/1993/Janeiro)
Julgue os itens.

00. A osmose constitui o Unico processo responsavel
pela absor¢do de 4gua e ions nas raizes.
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01. O alongamento e o aumento em volume das
células vegetais sdao estimulados pelas auxinas, das quais
a citosina é a mais importante.

02. Uma planta de dia longo é aquela cuja resposta
fotoperiddica independe da duracdo do periodo de
escuro.

03. O fototropismo é resultado de uma distribui¢do
irregular da auxina no vegetal.

04. A dominancia apical depende de agdo conjunta
dos seguintes fatores: auxina, giberelina, citocinina a
nutrientes.

11 - (UnB DF/1993/Julho)

A tabela abaixo mostra os resultados de experimentos
sobre o efeito da luz na germinagdo de sementes de
alface, em que estas eram iluminadas alternadamente
com ondas de 660 nanémetros (Vermelho — V) e de 730
nandémetros (Vermelho Extremo — VE).

irradiacdes Porcentagem de Germinacéo
\% 70
V, VE 6
V, VE, V 74
V,VE, V, VE 6
V, VE, V, VE, V 76
V,VE, V, VE, V, VE 7
V,VE, V, VE, V, VE, V 81

Julgue os itens:

00. A germinacdo das sementes de alface s6 depende
do ultimo tipo de luz recebida.

01. A germinacdo das sementes de alface é

estimulada pelo vermelho-extremo e inibida pelo

vermelho.

02. A reversibilidade dos efeitos dos dois tipos de luz
testados pressupde a existéncia de um pigmento que se
apresenta em duas formas interconversiveis.

03. Os fenbmenos relatados neste experimento
dependem de uma proteina chamada fitocromo.
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12 - (UNICAMP SP/1999/22 Fase)

Sabe-se que uma planta daninha de nome “striga”, com
folhas largas e nervuras reticuladas, invasora de culturas
de milho, arroz, cana e de muitas outras espécies de
gramineas na Asia e na Africa, é a nova dor de cabeca dos
técnicos agricola no Brasil. Sabe-se também que algumas
auxinas sintéticas sdo usadas como herbicidas porque sao
capazes de eliminar dicotiledoneas e nao agem sobre
monocotileddneas.

a) Qual seria o resultado da aplicagdo de um desses
herbicidas no combate a “striga” invasora em um
carnaval? E em uma plantacdo de tomates? Explique sua
resposta.

b) Indique uma auxina natural e mencione uma de
suas fungdes na planta.

13 - (UNIMEP RJ/1993)

Foi verificado que uma queima de serragem é método
utilizado para acelerar o amadurecimento de frutas
verdes, principalmente macgds, desde que as mesmas
entrem em contato com a fumaca. Este método acelera o
amadurecimento porque:

a) durante a queima da serragem had a liberacdo de
etileno.

b) aumenta a quantidade de CO7 no ambiente.

c) diminui a quantidade de O no ambiente.

d) retarda a degradacgdo da clorofila.

e) nenhuma das anteriores.

14 - (UNESP SP/1999/Janeiro)

Em ruas e avenidas arborizadas, periodicamente as

companhias distribuidoras de eletricidade realizam
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cortes da parte superior das arvores que estdo em
contato com os fios elétricos de alta tensdo. As podas sdo
necessarias para se evitarem problemas que podem
ocorrer em dias chuvosos e de fortes ventos.

a) O que devera acontecer com as arvores apds o
corte da regido apical que estava atingindo os fios
elétricos?

b) Que mecanismo explica o resultado obtido com o
corte da regido apical?

15 - (UFAL/2005/22 Fase)

Plantas que florescem no verdo sao chamadas “plantas de
dia longo”. Para saber se a floragcdao de uma espécie “de
dialongo” é determinada pela dura¢do do dia ou da noite,
os pesquisadores mantiveram plantas em 3 condig¢des. O
experimento e os resultados estdo esquematizados
abaixo:

curto periedo
de luz

escuro

PLANTAS DE DIA LONGO

De acordo com os resultados, explique o que determina
a floracdo nessa espécie.

16 - (UFG/1996/12 Fase)

Fotossintese, respiracdo, transporte de nutrientes,

crescimento, etc., sdo fendmenos fisioldgicos que as

@) @ifrnnatureza
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plantas realizam. Com relacdo a fisiologia, é correto
afirmar que:

01. a fase clara da fotossintese ocorre na matriz ou
estroma do cloroplasto, enquanto que a fase escura
passa-se nas membranas dos tilacdides;

02. a respiragdo é um processo bioquimico que
depende da preseng¢a da luz, ocorrendo em todas as
células vivas de uma planta;

04. a transpira¢do nos vegetais é a perda de dgua na
forma de vapor; a sudagdo ou gutagdo é a eliminagdo de
agua na forma liquida;

08. o etileno é um hormoénio vegetal gasoso capaz de

provocar a floracdo, a abscisdo das folhas e o

amadurecimento dos frutos;

16. nas angiospermas, os elementos condutores do

xilema compreendem os elementos de vasos e
traqueideos. Quanto ao floema, o transporte da seiva
elaborada é feito pelos elementos de tubos crivados e

pelas células companheiras.

17 - (UNIOESTE PR/2005)

Os hormonios vegetais sdo moléculas organicas que
controlam o crescimento e o desenvolvimento das
plantas. Sobre eles é correto afirmar que

01. a citocinina é produzida nas raizes e estimula o
crescimento de gemas laterais.

02. o acido abscisico é responsavel pela inibicdo do
crescimento e pela dorméncia.

04. as auxinas sdo produzidas no meristema apical e
estimulam o crescimento do caule.

08. o etileno é produzido na raiz e tem fungdo de
retardar o amadurecimento do fruto.

16. as giberilinas sdo produzidas nas flores e
estimulam o crescimento das raizes.
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32. o acido abscisico tem efeito sobre o fechamento
dos estdmatos durante o stress hidrico.

64. as
espessamento do caule.

giberilinas  sdo  responsdveis pelo

18 - (UFPR/2005)

As plantas tém um comportamento fundamentalmente
diferente do comportamento animal. Os animais podem
fazer movimentos rdpidos e precisos, gragas a seus
musculos e a sua coordenagdo nervosa e sensorial. As
plantas, por sua vez, realizam movimentos lentos,
praticamente imperceptiveis, mas que lhes permitem um
ajustamento adequado aos estimulos ambientais.
Sabendo que o crescimento das plantas é estimulado por
fatores externos (ambientais) e internos (hormonais),

responda as seguintes perguntas:

b.1) Que fatores ambientais direcionam o
crescimento dos drgdos vegetais para cima ou para baixo

do solo?

b.2)
auxinas (hormonio do crescimento)?

Qual é o local (6rgao vegetal) de producdo das

b.3) Explique o efeito da poda para a ramificagao.

19 - (UEG GO/2006/Janeiro)

No experimento ilustrado a seguir, uma planta jovem foi
exposta a iluminagao unilateral.
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Algodao

Cortica

Sobre esse experimento, responda:

a) Como se denominam os fenémenos das
curvaturas observadas no caule e na raiz da planta

utilizada no experimento?

b) Qual o hormdnio envolvido no processo e como
se da a curvatura dos érgdos em questdo (caule e raiz)?

20 - (EFOA MG/2000)

E pratica comum na poda das plantas a eliminacio da
parte apical e/ou de suas folhas, conforme exemplificado
em A. Esse procedimento tem o efeito de retirar o local
principal de sintese de auxina, hormonio responsavel
pelo sinal correlativo da dominancia apical.
Experimentalmente, se apds a poda a gema apical ou
folhas forem substituidas por um bloco de agar, contendo
auxina (setas), as gemas laterais inferiores permanecem

inibidas.

Corte

“4.-'
“,..-—

Observe as situagdes indicadas e assinale a op¢dao que
NAO se esperaria que ocorresse neste experimento:
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a) V.
b) 1.
c) V.
d) 1.
e) l.

As plantas tiveram | As plggms II\:-:' hrgtglggw! IL\;C—-

reteadas.  [tocom patpel | SIESLEE SOR"  controlole

21 - (UFTM MG/2003) prova de juz papel 4 prova de

Um agricultor, ao ser indagado por um estudante sobre .. .
As plantas foram entdo iluminadas unilateralmente.

os métodos de plantio da batata, respondeu que ndo . PN
P P q Quais plantas se curvam em dire¢dao a fonte de luz, tal

utilizava sementes. Ao invés disso, ele corta o tubérculo
como os controles?

em numerosos pedacgos ou fatias, assegurando-se de que

haja pelo menos um olho em cada um desses pedacos. | a) nenhuma delas.

Observando as batatas, o estudante verifica que os olhos

aos quais o agricultor se referia eram as gemas laterais, b) somente as plantas do grupo I.

que so se desenvolviam apds o tubérculo ser fatiado.
c) somente as plantas do grupo Il.

O desenvolvimento das gemas laterais foi possivel, pois
d) somente as plantas dos grupos | e Il.

nelas a concentracdo de:

e) As plantas dos grupos |, 1l e lll.
a) auxinas diminuiu.
b) acido abscisico aumentou.
23 - (FUVEST SP/1995/12 Fase)
c) citocininas diminuiu.
Dois grupos de mudas obtidas a partir de um mesmo
d) fitocromos aumentou. .
clone de plantas verdes foram colocados em ambientes
e) giberelinas diminuiu. diferentes: um claro e outro escuro. Depois de alguns
dias, as plantas que ficaram no escuro estavam estioladas
o que significa que os dois grupos apresentavam
22 - (FUVEST SP/1997/12 Fase) a) o mesmo gendtipo e fendtipos diferentes.

Um pesquisador dividiu um lote de plantas jovens em | b) o mesmo fendtipo e gendtipos diferentes.

quatro grupos, dos quais trés receberam os tratamentos

indicados abaixo e o quarto foi usado como controle. c) gendtipos e fendtipos iguais.
d) gendtipos e fendtipos diferentes.
e) gendtipos variados em cada grupo.
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24 - (UERJ/2006/22 Fase)

Fito-hormonios sdo substancias que desempenham
importantes fungbes na regulagdo do metabolismo
vegetal.

Os frutos sem sementes, denominados partenocarpicos,
por exemplo, sdo produzidos artificialmente por meio da
aplicacdo dos fito-hormoénios denominados auxinas.

a) Descreva a atuagdo das auxinas na producgdo
artificial de frutos sem sementes.

b) Cite um influencie o

mecanismo

fito-hormoénio que
iobnico de abertura e fechamento dos
estOmatos foliares e explique sua atuagdo nesse
mecanismo.

25 - (UFMG/2001)

Os terpenos sdo os componentes mais importantes dos
dleos essenciais produzidos pelos vegetais. O limoneno e
o farneceno obtidos, respectivamente, do limdo e da
citronela s3do terpenos voldteis. Os carotenos sao
terpenos que ddo cor aos vegetais — como, por exemplo,

o vermelho do tomate e o amarelo do milho.

Todas as seguintes formas de adaptacdo das plantas
podem ser relacionadas aos terpenos, EXCETO

a) Absorc¢do da luz

b) Atracdo de polinizadores
c) Defesa contra predadores
d) Germinacdo de sementes

26 - (UFMG/2001)

Observe esta figura:
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v

Nessa figura, podem-se observar marcag¢des feitas com
tinta, por um estudante, no embrido de uma semente em
germinacgdo, para verificar a taxa de crescimento por
regido.

Apds uma semana de observagao, ele verificou que a taxa
tinha
identificadas, na figura, pelos algarismos

de crescimento sido maior nas regides

a) lell
b) lelll
c) e lll
d) lelV.

27 - (UFMG/1999)

As figuras ilustram o formato de duas arvores, em fungao
da pratica de poda realizada por jardineiros.

YouTT) IFRN Natureza



Todas as alternativas apresentam explicagcdes para a

manutengdo, por um certo tempo, da poda realizada nas
arvores representadas, EXCETO

a) A gema apical, na planta B, exerce dominancia
sobre as gemas laterais, inibindo o desenvolvimento de
galhos novos.

b) As gemas laterais estimulam o crescimento da
gema apical, na planta B, promovendo um crescimento
desigual de folhas.

c) As gemas laterais, na planta A, desenvolvem-se
na auséncia da gema apical.

d) As gemas, nas plantas A e B, crescem devido a
acao de hormonios.

28 - (UFMG/1997)

Este esquema refere-se a um experimento realizado para
estudar a floragdo em trés plantas da mesma espécie que
foram submetidas ao mesmo tempo de exposicdo a luz

(fotoperiodo).

Floragao

!

Auséncia de Floragédo

!

Floragéo

J

l &
\_/
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b

!
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Com base nos resultados observados, todas as conclusées
sdo possiveis, EXCETO

a) O tratamento fotoperidédico de uma Unica folha
ou de toda a planta produz o mesmo efeito.

b) A floragdo da planta depende da retirada de
algumas folhas.

c) A planta sem folhas ndo apresenta
fotoperiodismo.
d) A planta intacta floresce apdés um fotoperfodo

adequado.

29 - (UFMG/1997)

Nos pomares, é freqiiente o uso da pulveriza¢do foliar
com hormonios vegetais sintéticos.

Assinale a alternativa que NAO constitui um efeito desse
procedimento.

a) Estimular a floragao simultanea de vdérias plantas
da mesma espécie.

b) Evitar a queda prematura dos frutos.
c) Favorecer a formacao de frutos partenocdrpicos.
d) Induzir a reproducdo vegetativa.

30 - (UFPR/2002)
A respeito da morfogénese vegetal, é correto afirmar:

01. A dominancia apical consiste na inibicdo do
crescimento das gemas laterais por auxinas produzidas
pelo apice caulinar.

02. Durante o fototropismo, com o acumulo de
auxinas na face ndo iluminada do vegetal, o caule volta-
se a fonte de luz, ao contrario do que ocorre com o
sistema radicial.

04. A expansdo celular induzida pelas auxinas resulta
do aumento da elasticidade da parede celular.




08. Os frutos tém origem no desenvolvimento do
ovario, processo geralmente induzido por auxinas, as
quais tém sua produg¢do aumentada apéds a fecundagdo
do 6vulo.

16. O etileno, um gas produzido por tecidos vegetais,
estimula o amadurecimento de frutos verdes e acelera o
processo de senescéncia de frutos maduros.

32. Sementes fotobldsticas negativas tém sua

germinacgao estimulada pela luz branca.

31 - (FGV/2006)

O esquema apresenta 4 plantulas de trigo em inicio de
germinacgao, colocadas ao lado de uma fonte luminosa.

)
/
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7

Pléntula I Plantula IT Plintula III  Pléntula IV
Contudo, cada uma das plantulas recebeu um
tratamento:

Plantula | permaneceu intacta.

Plantula 1l teve o 4pice do caule coberto e protegido da
luz.

Plantula Ill teve o 4pice do caule removido.

Plantula IV teve o apice do caule removido e recolocado
unilateralmente.

Havera crescimento em dire¢do da fonte luminosa:

a) na plantula |, apenas.

b) na plantula ll, apenas.

c) nas plantulas | e IV, apenas.

d) nas plantulas |, lll e IV, apenas.
e) nas plantulas |, I, Il e IV.

32 - (FUVEST SP/1991/12 Fase)

Foi realizado um experimento envolvendo plantas de dia
longo e plantas de dia curto, ambas com fotoperiodo
critico de 12h. Essas plantas foram submetidas a trés
tratamentos diferentes:

l. 14 h de luz e 10 h de escuro;
1. 11 h de luz e 13 horas de escuro;

1. 11 h de luz, 3 h de escuro, flash de luz e 10 h de
escuro.

Com os tratamento | e I, apenas as plantas de dia longo
floresceram; com o tratamento Il, floresceram apenas as

dia curto (ver esquema). Os resultados desse

experimento permitem concluir que:
PPV DO
—oEruem t—— owoseo ]

a) a floracdo é controlada pela duragdo do periodo

continuo de luz.




b) a floragdo é controlada pela duragdo do periodo
continuo de escuro.

c) a floragdo independe do periodo de iluminagdo.

d) o flash de luz interfere apenas na floragdo das
plantas de dia curto.

e) o flash de luz interfere apenas na floragao das
plantas de dia longo.

33 - (FUVEST SP/1992/12 Fase)

O ponto vegetativo apical de um grupo de plantas foi
retirado e substituido por uma pasta de lanolina
misturada com um horménio que inibe o
desenvolvimento das gemas laterais; o procedimento
adequado é usar um outro grupo de plantas como

controle e nesse grupo, apds o corte

a) colocar uma pasta de agar misturada com o
hormoénio.

b) aspergir uma solugdo nutritiva na regido cortada.
c) colocar apenas lanolina na regido cortada.

d) retirar também as gemas laterais.

e) colocar a mesma pasta utilizada no grupo

experimental, mantendo as plantas no escuro.

34 - (Mackenzie SP/2000/Verdo - Grupo Il)

O esquema abaixo mostra uma experiéncia realizada
sobre a acdo de hormonios vegetais. Ramos de sibipiruna
(Caesalpinia sp.), contendo alguns foliolos, foram
colocados dentro de 2 frascos, num deles com um pedaco

de maga e no outro sem maca.

T

T
o

Depois de alguns dias, espera-se que acontega:

Hasmn?2

a) aqueda dos foliolos nofrasco 1, em razdo da agdo
do hormoénio etileno, produzido pela maga em
maturagao.

b) aqueda dos foliolos nofrasco 1, em razdo da a¢do
do horménio auxina, produzido pela magd em
maturagao.

c) a queda dos foliolos no frasco 2, em razdo da
auséncia da a¢do hormonal.

d) a permanéncia dos foliolos no frasco 1, em razado

da acdo do hormoénio etileno, produzido pela maga em
maturagao.

e) a permanéncia dos foliolos no frasco 1, em razado
da a¢do do hormoénio auxina, produzido pela mag¢a em
maturagao.

35 - (UERJ/1992/12 Fase)

O grafico abaixo relaciona o efeito de diferentes
concentragdes de auxina sobre o crescimento de uma

raiz.
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A andlise do grafico permite identificar como




-

~
# _NATUREZA  ~
4

Professor: Carlos Henrique

concentracdo 6tima de estimulacdo o ponto de nimero:

a) l.

b) I.
c) .
d) V.
e) V.

36 - (UERJ/1994/12 Fase)

O esquema abaixo representa uma experiéncia com
hormonios vegetais.

vegetais.
«—— CAMPANULA

SUPORTE DE
MADEIRA
PRATO COM AGUA

E ALGODAO

Uma plantula foi retirada da sua caixa de germinagao e
colocada horizontalmente sobre um suporte de madeira
durante um certo tempo, suficiente para permitir seu
crescimento. O resultado desse experimento esta

representado pela seguinte figura:

@) @ifrnnatureza
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37 - (UERJ/2000/12 Fase)

A senescéncia e queda das folhas de arvores sao
fenbmenos observados com grande intensidade no
outono, em regides de clima temperado, quando as
noites se tornam progressivamente mais frias e os dias
mais curtos.

A diminuicdo da temperatura e a menor iluminagdo
acarretam as seguintes alterag¢des de niveis hormonais

nas folhas:

a) diminui¢cdo de auxina e aumento de etileno

b) aumento de auxina e diminui¢do de etileno

c) aumento de giberelina e aumento de auxina
d) diminuicdo de giberelina e aumento de auxina

38 - (UFF RJ/1999/22 Fase)

Dois grupos de sementes de estévia foram submetidos,
alternadamente, a dez lampejos de luz nos comprimentos
de onda de 660 nm (vermelho curto) e 730 nm (vermelho
longo). No primeiro grupo, iniciou-se a experiéncia com o
lampejo correspondente ao vermelho longo e no
segundo grupo, o primeiro lampejo foi o correspondente
aovermelho curto. Apds este tratamento, as sementes de

estévia apresentaram alteracgdes fisiolégicas
importantes.
a) Que substancias presentes nas sementes

respondem aos estimulos lumino-sos usados nessa
experiéncia?

b) Que efeito fisioldgico importante o programa de
iluminacdo exerce sobre as sementes em cada um dos
dois grupos? Justifique a resposta.

39 - (FFFCMPA RS/2007)

Um agricultor impediu a polinizacdo das flores de um
pessegueiro e, em seguida, aplicou sobre os estigmas

YouTT) IFRN Natureza



uma pasta de lanolina misturada com auxinas e

giberelinas. Apds algum tempo ele observou a

a) formacgao de sementes sem embrides.

b) formacgao de pseudofrutos simples.

c) formacgao de frutos normais com sementes.
d) formagao de frutos sem sementes.

e) auséncia de frutificagdo.

40 - (UFF RJ/2000/12 Fase)

Dividiu-se um cacho de bananas verdes em duas partes:
a primeira foi colocada em um saco pouco arejado e a
segunda foi exposta ao ar. Apds alguns dias, verificou-se
que as frutas colocadas no saco amadureceram mais
rapidamente.

Isto se deu em conseqiiéncia:

a) da diminuicdo da pressao parcial de O, que
estimula a liberacdo de auxinas;

b) do aumento da pressdo parcial de CO, que
estimula a liberacdo de giberelinas;

c) da liberagdo de um hormoénio de natureza
gasosa;
d) da liberagdo de acido abscisico, hormonio de

natureza protéica;

e) da diminuicdo da acdo das auxinas que sdo
ativadas pela luz.

41 - (UFF RJ/2001/12 Fase)

Dentro de uma caixa, inicialmente escura e totalmente
fechada, estavam os espelhos planos E;, E;, E3 e Ea. A
seguir, em uma das paredes laterais da caixa, abriu-se
uma fenda pela qual passou um feixe luminoso emitido

por uma fonte de luz branca. O feixe percorreu o interior
da caixa conforme mostra o esquema.

E, 2 E,
) W G
(7
E, 2

Observe o sentido do feixe luminoso que, ao penetrar
pela fenda, incidiu sobre o espelho E;. Se uma planta em
crescimento, presente no interior da caixa, curvou-se no
mesmo sentido que o deste feixe, entdo esta planta
ocupava a posicao indicada, no esquema, por:

a) r
b) w
c) y
d) X
e) z

42 - (UNIFOR CE/1998/Julho - Conh. Espec.)

Considere a relacdo abaixo:

l. tropismos
1. tactismos

Il. dominancia apical

V. formacdo de frutos partenocarpicos




As auxinas participam:

a) somentedel, Il e lll
b) somentedel, Il elV
c) somentedel, lll eIV
d) somentedelll, lll e IV
e) del I, llelV

43 - (UNIFOR CE/1999/Julho - Conh. Espec.)

O grafico abaixo mostra o efeito da aplicagao de AlA sobre
o crescimento de érgdos vegetais.

100

% de
estimu-
lacéo

%de | :
inibicdo !

100 T T T T T T T T
"Otima" "Otima" Concentrag
paraaraiz parao caule de AIA

Sobre ele fizeram-se as seguintes afirmacgdes:

I As taxas de crescimento da raiz e do caule sdo
diretamente proporcionais ao aumento da concentracao
de AIA.

. A
crescimento do caule provoca inibi¢do do crescimento da

concentragdo "otima" de AIA para o

raiz.

1.
crescimento da raiz do que para o crescimento do caule.

A concentragdo "6tima" de AIA é maior para o

Dessas afirmagdes SOMENTE:

a) | é correta.

b) Il é correta.

c) Il é correta.

d) | e Il sdo corretas.
e) Il e lll s3o corretas.

44 - (UNIFOR CE/2000/Julho - Conh. Espec.)

Uma planta, iluminada unilateralmente, cresce em
direcdo a fonte luminosa. Assinale a alternativa que
identifica corretamente esse tipo de crescimento e o
hormonio que o determina.

a) Fototactismo - auxina

b) Fototactismo - giberelina
c) Fototropismo - auxina

d) Fototropismo - giberelina
e) Fotonastia - auxina

a0
45 - (UNIFOR CE/2001/Janeiro - Conh. Espec.)

Hormonios sdo substancias produzidas em pequenas

guantidades em certas partes do organismo e

transportadas para outras, onde agem. S3o exemplos as
auxinas dos vegetais, produzidas nos dpices das raizes e
caules e transportadas para as regioes de:

a) absorgdo.

b) reproducdo.

c) divisdo celular.

d) elongacdo celular.

diferenciagdo celular.

e)
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46 - (UFMS/2005/Inverno - Biolégicas)

O fotoperiodo é um estimulo ambiental que as plantas
utilizam para regular a floracdo. Com relacdo a esse
estimulo e a resposta das plantas, é correto afirmar que:

01. as plantas podem ser classificadas, quanto ao
fotoperiodo, em plantas de dia curto, plantas de dialongo
e plantas indiferentes.

02. as plantas de dia longo florescem quando sdo
submetidas a periodos continuos de escuriddo iguais ou
maiores que o fotoperiodo critico.

04. as plantas de dia curto florescem quando sdo
submetidas a periodos continuos de escuriddo iguais ou
menores que o fotoperiodo critico.

08. algumas plantas necessitam de outros estimulos
ambientais (e.g. a baixa temperatura), além do
fotoperiodo, para florescerem.

16. as plantas indiferentes florescem
independentemente do fotoperiodo.

32. a maioria das plantas tropicais necessita de 16

horas continuas de escuriddo para florescerem.

47 - (UFV MG/2001)

A figura abaixo representa a espécie Mimosa pudica. Essa
planta, conhecida popularmente como "dormideira",
reage ao toque com o movimento de fechamento das
folhas, conforme indicado pela seta.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

Esse exemplo de reagdo nas plantas é conhecido como:

a) sismonastia.

b) nictinastia.

c) fototropismo.
d) geotropismo.
e) tigmotropismo.

48 - (UFU MG/2001/Janeiro)

Considere as afirmativas abaixo e assinale a alternativa
correta.

l. O AlA (acido indolilacético) nem sempre estimula

o crescimento vegetal, podendo também inibi-lo,

dependendo e sua concentracdo e do 6rgdo onde atua.

1. Citocinina é um nome geralmente dado a certas
substancias naturais ou sintéticas que nos vegetais
estimulam divisdes celulares.

1. Os efeitos mais marcantes da a¢do do etileno nos
vegetais referem-se a8 quebra de dorméncia de sementes
e a formacdo de frutos partenocarpicos.

a) | e lll estdo corretas
b) apenas | estd correta
c) Il e lll estdo corretas

YouTT) IFRN Natureza
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d) | e Il estdo corretas

49 - (UFJF MG/2006/12 Fase)

O malte, um dos componentes mais importantes na
fabricagdo da cerveja, é produzido durante o processo de
germinagao das sementes de cevada. Qual horménio
vegetal pode interferir diretamente no rendimento do
processo de produg¢do do malte?

a) auxina

b) citocinina

c) giberelina

d) etileno

e) acido abscisico

50 - (UFSC/1998)

O acido indol-acético (AIA) é uma auxina, hormoénio
vegetal, que participa do processo de crescimento do
caule (coleoptiles). Observe o grafico de um
experimento, onde diferentes concentragdes de AIA
foram utilizadas em caules e raizes e, depois, marque a(s)

proposicao(des) CORRETA(S).

4 A

coledptiles

e
c
(5]
=
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[72]
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0,001 0,01 0,1 1,0
Concentracdo de AIA (em mg/L)

01. A mudang¢a na concentracdao de AIA provoca
alteracdo na taxa de crescimento dos vegetais.

@) @ifrnnatureza

~
“ray

BIOLOGIA

Biologia no Quengo
Prafessor Carlos Henrigue

Fisiologia vegetal - Horménios

02. A concentracao de AIA &tima para os caules
diminui a taxa de crescimento das raizes.

04. Quanto mais perto de 1,0mg/| for a concentracdo
de AIA, melhor para o desenvolvimento das raizes.

08. A velocidade da taxa de crescimento do caule ndo
sofre alteragdo com o aumento da concentragao de AlA.

16. Em um determinado ponto, as taxas de

crescimento de raizes e caules sdo iguais.

51 - (UFJF MG/2006/22 Fase)

Em muitas plantas, a floracdo é controlada pelo

fotoperiodo, sendo as espécies classificadas como
plantas de dias curtos (PDC) ou plantas de dias longos
(PDL).

experimento realizado com PDC e PDL, e responda:

Observe a figura abaixo, que ilustra um

=

| Plantas da espécie A

a) Qual a classificacdo fotoperiédica (PDC ou PDL)
das plantas das espécies A e B, considerando os
resultados obtidos nos experimentos?

Plantas A:
Plantas B:

b) O que representa o fotoperiodo critico para as
plantas fotoperiddicas?

YouTT) IFRN Natureza



-

~
# _NATUREZA  ~
4

Professor: Carlos Henrique

a ocorréncia de

c) Explique como é possivel

florescimento das plantas A e das plantas B em uma
mesma localidade, na mesma época do ano.

52 - (UEPB/2000)

Os vegetais apresentam movimentos proprios, como
tropismos, tactismos e nastismos. Ao se estudar o
crescimento de determinadas estruturas dos vegetais,
relacionando-o com o tropismo provocado pela a¢do da
gravidade e da luz, conclui-se que:

a) o caule tem geotropismo positivo e fototropismo
negativo.
b) a raiz tem geotropismo negativo e fototropismo
positivo.
c) a raiz e o caule apresentam geotropismos
negativos.
d) a raiz e o caule apresentam fototropismo
positivo.
e) o caule tem geotropismo negativo e

fototropismo positivo.

53 - (UEPB/2000)

Um coledptilo quando iluminado unilateralmente,

curva—se em direc¢do a luz. Isso significa que:

a) o AlA é inativo pela luz.

b) o AIA ndo interfere na curvatura do coledptilo e
sim a luz.

c) o AlA é ativado pela luz.

d) o lado iluminado apresenta crescimento rapido.
e) o lado escuro crescendo menos, determina a

curvatura da planta em direc¢do a luz.
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54 - (UFJF MG/1997/12 Fase)

Nas feiras livres é comum observarmos grande
guantidade de frutos perdidos por apodrecimento. Em
nossa casa, quando misturamos na fruteira frutas verdes
com maduras, como por exemplo, bananas, as que
estavam verdes amadurecem mais depressa. A principal

substancia relacionada com este fenémeno corresponde

a opgao:

a) auxinas;

b) giberelinas,

c) etilenos;

d) acidos abscisicos;
e) citocininas.

55 - (UFPEL RS/2006/Verao)

O experimento abaixo mostra a acdao do periodo de
exposicao a luz sobre a flora¢cdo, em duas plantas de uma
mesma espécie. As duas foram mantidas em vasos
separados por uma barreira que impedia a passagem de
luz, expostas, por dia, a 12 (planta 1) e 18 horas (planta
2), respectivamente, de luz. A planta que recebeu 12
horas floresceu, enquanto que a que recebeu 18 horas
nao floresceu (A). A planta que recebeu 12horas de luz
foi, entdo, cortada, passada através de um espaco a prova
de luz na barreira e enxertada a planta que foi submetida
a 18 horas de luz (B). As duas partes continuaram a
receber, respectivamente, 12 e 18 horas de luz. A planta
que recebeu 18h de luz, gradativamente desenvolveu
flores (C).

YouTT) IFRN Natureza



_————
, - HA%EZA ~
/ \ Fo g
/ ‘ Vi BIOLOGIA
1 i 0 : o
\
\ ,‘ Biologia no Quengo
N Prafessor Carlos Henrigue
" s
~ - P

-

Professor: Carlos Henrique

Planta 1 Planta 2

12 heras per dia

12 horas per dia

fler,

12 heras por dia 18 heras per dia

VILLE, C.A. Biologia. Rio de Janeiro: Ed. Interamericana,
72 ed., 1979.

Com base nos textos e em seus conhecimentos, é correto
afirmar que a espécie vegetal do experimento é uma
planta

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

a) neutra, que floresce independentemente do
numero de horas de luz por dia; a planta 2 floresceu apds
a enxertia porque os hormonios da floracdo produzidos
nas flores da planta 1 foram deslocados para a planta 2.

b) de dia longo, que floresce quando o periodo de
luz é maior ouigual a 12 horas; a planta 2 floresceu depois
da planta 1, pois o fitocromo daquela recebeu o estimulo
da luz para produzir os hormoénios da floragdo

posteriormente ao procedimento de enxertia.

c) de dia curto, que floresce quando a duragdo do
periodo de escuro é igual ou maior que o seu fotoperiodo
critico; a planta 2 floresceu apds a enxertia porque os
hormonios da floragdo produzidos nas folhas da planta 1
foram deslocados para a planta 2.

d) de dia longo, que floresce quando a duragdo do
periodo de escuro é menor que o seu fotoperiodo critico;
a planta 2 somente floresceu apds a enxertia porque os
hormonios da floracdo, produzidos nas folhas da planta 1,
foram deslocados para a planta 2.

e) de dia curto, que floresce quando o periodo de
luz é menor ou igual a 12 horas; a planta 2 floresceu
depois da planta 1 pois o fitocromo desta, apds receber o
estimulo da luz, foi translocado para aquela, que passou
a produzir os hormonios da floracao.

56 - (UFJF MG/1998/12 Fase)

A derrubada de darvores em uma floresta formando
“clareiras"' pode resultar no aparecimento de espécies de
plantas anteriormente ndo encontradas no local. A
presenca de luz é essencial a germinacdo de suas
sementes. A classificacdo dessas sementes em relacdo a
exigéncia por luz e o pigmento fotossensivel envolvido

neste processo de germinagcdo correspondem,
respectivamente, a:

a) seismonastica positiva e xantofila;

b) aeotrdpica positiva e caroteno;

c) fotoblastica positiva e fitocromo;
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d) guimiotrépica positiva e clorofila;

e) tigmotrdpica positiva e criptocromo.

57 - (UFJF MG/1999/12 Fase)

Plantas cujo florescimento ¢é influenciado pelo
comprimento do dia e da noite apresentam o fenédmeno
de fotoperiodismo. Uma planta A, de dia curto, apresenta
fotoperiodo critico de 15 horas de iluminagdo. Outra
planta B, de dia longo, apresenta fotoperiodo critico de
13 horas de iluminagdo. Dentre as opgGes abaixo, assinale
aquela que corresponde ao fotoperiodo no qual essas

duas plantas poderao florescer, simultaneamente:

a) 11 horas de iluminagdo;
b) 16 horas de iluminagdo;
c) 14 horas de iluminagao;
d) 12 horas de iluminagao.

58 - (UFJF MG/2001/12 Fase)

Referindo-se a influéncia do ambiente fisico na fisiologia
e comportamento dos organismos, podemos afirmar que
a germinagdo das sementes, o florescimento de certas
plantas, a migracdo e a muda (troca de penas) de certas
aves sdo atividades relacionadas a(o):

a) fotoperiodismo.

b) homeotermia.

c) controle populacional.
d) transpiracgdo.

59 - (UFLA MG/2002/Janeiro)

O grupo de substancias que atua nos vegetais,
induzindo o crescimento ou alongamento celular, é
denominado:
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a) auxinas.

b) acidos graxos.
c) aminoacidos.
d) carboidratos.
e) carotendides.

60 - (UEL PR/2001)

Muitas pessoas cortam folhas de violeta-africana e as
enterram parcialmente para que enraizem e formem
novos individuos. Em relacdo a este fato, é correto
afirmar:

a) Sé as gemas na planta adulta produzem auxinas
para o enraizamento.

b) O acido abscisico é o principal fitormonio
envolvido na formacdo das plantas filhas.

c) As giberelinas inibem a dominancia apical.

d) As auxinas estimulam o enraizamento e também
o alongamento celular.

e) S6 se formam raizes se a citocinina estiver em
concentragao elevada.

61 - (UFSC/2006)

Os vegetais possuem seu crescimento influenciado por
substancias denominadas fitormdnios, ou hormonios
vegetais. Entre estas substancias destacamos as auxinas.
O gréfico abaixo representa a curva de crescimento (em
centimetros) de plantas que receberam concentracbes
diferentes (em microgramas litro) de

por uma

determinada auxina.
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Pela andlise do grafico, ¢ CORRETO afirmar que:

01. guanto maior a concentra¢do do hormoénio maior
sera o desenvolvimento vegetal.

02. acima da concentracdo 1 pg/L, ha acentuado
crescimento vegetal.

04. concentracBes entre 0,1 ug/L e cem vezes esta
concentragao sdo consideradas ideais para quem quiser
obter plantas em torno de 40 cm.

08. 0,01 pg/L é a concentragdo em que ocorre
melhor desenvolvimento do vegetal.

16. um centésimo de 1 pg/L desta auxina é suficiente
para fazer com que o vegetal atinja pouco mais de 20
centimetros.

32. o conhecimento das concentragGes 6timas das
auxinas é valioso na producdo de espécies vegetais
comercialmente vantajosas.

62 - (UFMS/2001/Inverno - Bioldgicas)

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) com relacdo ao
assunto Fotoperiodismo.

01. As plantas de dias curtos florescerdo quando
forem expostas a um fotoperiodo maior que o seu
fotoperiodo critico.

02. As plantas de dias longos ndo florescem se
tiverem a noite interrompida por um "flash" de luz branca
ou vermelho extremo.

@) @ifrnnatureza
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04. A capacidade de percepcdo da duracdo dia-noite,
em plantas, deve-se ao fitocromo.

08. Uma planta com fotoperiodo critico de 11 horas
é uma planta de dias curtos.

16. As plantas de dias curtos somente florescem se a
temperatura for inferior a 15°C.

32. As plantas de dias longos, na verdade, sao plantas
de noites curtas.

63 - (UEM PR/2004/Janeiro)

Fatores enddgenos e ambientais, como a dgua, aluze a
temperatura, interagem exercendo influéncia acentuada
sobre as plantas, afetando suas fungbes, seu
metabolismo e seus padroes de desenvolvimento,
podendo ocorrer estimulo, modificacdo ou neutralizacao
de qualquer um deles. Sobre os resultados dessas

interagdes, assinale o que for correto.

01. O fototropismo é uma reagao de crescimento das
plantas em diregao a luz, relacionada com a produc¢do e a
distribuicdo das auxinas.

02. Geotropismo é uma resposta da planta a a¢do da
gravidade, regulada pelas auxinas, pelas giberelinas e
pelo acido abscisico.

04. Na maioria das estOmatos

normalmente estdo abertos durante o dia e fechados

plantas, os

durante a noite. Entretanto, ndo ocorre influéncia da
energia luminosa em processos celulares envolvidos nos
mecanismos de abertura e de fechamento do poro
estomatico.

08. Transpiracdo, fotossintese e respiracdo sdo
processos fisioldgicos controlados por horménios, cuja

producdo sofre influéncia da luz.

16. O efeito da temperatura sobre a atividade de
enzimas especificas afeta reacGes relacionadas com a
fotossintese, a respiracdo e a absorcdo de minerais.
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32. O acido células

parenquimaticas das folhas supera o estimulo de

abscisico produzido em

abertura dos estdbmatos provocado pela luz, garantindo o
fechamento estomatico quando as plantas se encontram
na iminéncia de desidratacao.

64 - (UFMT/1999)
Sobre os vegetais superiores podemos afirmar que:

00. O fruto ou pericarpo, resultante do crescimento

do ovéario, ¢é encontrado exclusivamente nas

Angiosperma, sendo formado por trés partes: o epicarpo,
0 mesocarpo e o endocarpo.

01. A dgua e os sais minerais, absorvidos diretamente
do solo, constituem a seiva elaborada e sdo
transportados pelo floema.

02. As auxinas constituem um grupo de fitorménios
envolvido no crescimento de caules e raizes.

03. O parénquima é um tecido morto que substitui a

epiderme, cuja fungdo é contolar a perda de 4gua pelo
vegetal.

65 - (UFPB/1994)

Quando se colocam vasos com plantas na posicao
horizontal, observa-se que, apds algum tempo, o caule e
sofrem passando a crescer

a raiz curvaturas,

perpendicularmente ao solo, mas em sentidos opostos,

4

conforme a figura abaixo:

O fenémeno observado corresponde ao

a) geotropismo positivo do caule e negativo da raiz.

b) fototropismo positivo da raiz e geotropismo
positivo do caule.

c) geotropismo positivo da raiz e negativo do caule.
d) fototropismo negativo da raiz e positivo do caule.
e) geotropismo positivo do caule e da raiz.

66 - (UFSCar SP/2006/12 Fase)

Fotoperiodismo é a influéncia exercida pelo periodo de
luz incidente sobre certos fendmenos fisioldgicos, como
a floragdo. Plantas de dia longo e plantas de dia curto
foram submetidas a trés diferentes regimes de luz, como
representado no esquema.

regime regime regime regime regime regime

B C A B

|
« periodo deluz _, |

oeriodo escure __ |
= critico

- periodo escuro
4~ periodo de luz

+——24 horas ——

Plantas de dia curto Plantas de dia longo

Pode-se dizer que as plantas de dia curto floresceram

a) no regime A e as de dia longo no regime C,
apenas.
b) no regime B e as de dia longo nos regimes A e C,
apenas.
c) nos regimes B e C e as de dia longo no regime A,
apenas.
d) nos regimes B e C e as de dia longo no regime B,
apenas.
e) no regime C e as de dia longo no regime C,

apenas.
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67 - (UFRRJ/2001/Julho)

as sementes em
desenvolvimento produzem auxinas que ocasionam a

Apds a fecundagao dos odvulos,

formagao do fruto. Se arrancarmos todas as anteras de

uma flor de tomate, antes que ela se abra

completamente, n3ao haverda producdo de frutos.
Entretanto, se, ao ovario desta flor, aplicarmos uma pasta
de lanolina com auxina, o fruto se desenvolvera com

aparéncia normal, mas sem sementes.

Sabemos que os frutos da bananeira sdao naturalmente
sem sementes. Isso nos leva a crer que

a) a partenocarpia em bananas é uma conseqiiéncia
de sua eficiente reprodugao vegetativa.

b) a banana ndo é um fruto verdadeiro, mas sim um
pseudofruto.
c) no ovario da flor de bananeira existe uma

concentracdo de auxina suficiente para causar seu
desenvolvimento.

d) nao ha producdo de sementes porque os frutos
da bananeira sdo completamente indeiscentes e nao
dispGem de agente disseminador.

e) nao ha necessidade de se aplicar lanolina nos

ovdrios, uma vez que essa substancia ocorre

naturalmente nas bananeiras.

68 - (UnB DF/1996/Julho)

Aspectos evolutivos e fisiolégicos das plantas sdo
importantes para a sua taxonomia. Quanto a classificacao
e a fisiologia vegetal, julgue os itens abaixo.

00. A evolugdo do sistema reprodutivo das plantas
esta relacionada com um aumento progressivo da fase
gametofitica.

@) @ifrnnatureza
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01. A presenga ou a auséncia de sistema condutor é
um dos parametros utilizados para a classificacdo das
plantas.

02. Os meristemas sdo constituidos por células
inadequadas para estudos da mitose.

03. O crescimento, a floragdo e o amadurecimento
dos frutos sao controlados por horménios vegetais.

04. A polinizagdo das flores, quando realizada por
alguns animais, é conseqliéncia casual da procura por
alimentos.

69 - (UnB DF/1997/Julho)

As auxinas, primeiro grupo de substancias identificadas

como fitormOnios, atuam no crescimento e no
desenvolvimento das plantas. O grafico ao lado mostra

essa influéncia.
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Com relagdo ao grafico, julgue os itens que se seguem:

01. A concentracdo de auxina que provoca a maxima
estimulac¢do varia para diferentes partes de uma mesma
planta.

02. Concentra¢des de auxina entre 5 e 10 ppm
inibem o crescimento do caule.

03. O desempenho do tecido meristematico

independe da concentragao de auxina.

04. Qualquer concentracao de auxina que inibe o
crescimento da raiz estimula o crescimento do caule.
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70 - (UnB DF/2001/Janeiro)

Recentemente, em levantamento da flora de um clube
em Brasilia, foram detectadas 141 espécies diferentes de
arvores, muitas delas originarias de outras regides do
pais, como pau-brasil, cedro, jequitiba, jacaranda-rosa e
mangueira-uba. Para se ter idéia do que isso significa, o
livro Arvores de Brasilia, publicado em 1992, registrou um
total de 61 espécies diferentes usadas na arborizagdo da
capital.

Preocupado em preservar essa rica flora, o clube das
arvores criou uma diretoria de paisagismo, que orienta as
pessoas no plantio, nairrigagao, no dimensionamento de
covas e na prepara¢do adequada do solo, como a
utilizagcdo de adubos e a aplicagdo de calcario, fosfato
natural de rochas e matéria organica.

Clube das Arvores. 'Coisas da vida". In: Correio
Braziliense, 22/10/2000 (com adaptag¢édes).

Considerando o texto acima, julgue os itens que se
seguem.

01. As plantas leguminosas presentes na flora do
clube apresentam folhas compostas, frutos secos do tipo
vagem e sementes com dois cotilédones.

02. Alguns
participacdo de fatores como etileno,

tipos de sementes requerem a
giberelinas,
citocininas ou KNOs; para quebrar sua dorméncia e

estimular a germinacdo.

03. Se o Clube das Arvores utilizar a pratica de
propagacdo dos vegetais por meio de mudas retiradas de
caules, folhas ou raizes, ele estara proporcionando
aumento da variabilidade genética da flora de Brasilia.

04. A "aplicagdo de Calcario" mencionada no texto
tem a fung¢do de diminuir o pH do solo.

05. Algumas drvores e outras plantas de pequeno
porte, como as gramineas, muito utilizadas em Brasilia,
necessitam muita

irrigacdo, pois apresentam alta

capacidade de absorcdo foliar de agua.

@) @ifrnnatureza
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71 - (UNESP SP/2006/Janeiro)

A figura mostra a variacdo observada na proporcao de
massa (em relacdo a massa total) do embrido e do
endosperma de uma semente apds a semeadura.

G
Curva 1

|
I
:
|
o 30+ |
|
|
I
|
T

123 4
Tempo em

5678
dias apés a semeadura

Sabendo que a germinagdo (G) ocorreu no quinto dia
apods a semeadura:

a) identifique, entre as curvas 1 e 2, aquela que
deve corresponder a variacdo na propor¢do de massa do
embrido e aquela que deve corresponder a variagao na
propor¢ao de massa do endosperma. Justifique sua
resposta.

b) Copie a figura no caderno de respostas e trace
nela uma linha que mostre a tendéncia da variacdo na
qguantidade de dgua da semente, desde a semeadura até
a germinacgao.

72 - (UNIPAC MG/1999)

Abaixo representa uma experiéncia com crisantemo, em
que a planta foi iluminada, conforme mostra o esquema.

Com base no esquema e seus conhecimentos, podemos
concluir que todas as alternativas sdo corretas, EXCETO:
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a) a forma de iluminac¢do na planta interfere na sua
floragao.

b) a planta representada tem o fotoperiodo de dia
curto.

c) a planta apresentara floragdo mesmo retirando
suas folhas.

d) a luz interfere na a¢do do hormonio da floragao.

73 - (UFMS/2005/Inverno - CG)
Assinale a alternativa correta.

a) A planta apresenta fototropismo negativo
guando o caule tende a crescer em direcdo a fonte de luz.

b) Quando as folhas das plantas crescem em direcdo
a fonte de luz, o fenémeno é denominado geotropismo
negativo.

c) Quando o caule busca uma 4drea sem

luminosidade para o seu crescimento, o fenémeno é
denominado tigmotropismo negativo.

@) @ifrnnatureza
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d) Em geral, o caule das plantas apresenta

geotropismo positivo.

e) Em geral, as raizes da planta crescem em direcao
ao solo, apresentando, portanto, geotropismo positivo.

74 - (FGV/2007/Janeiro)

Uma muda de laranjeira crescia vistosa no quintal da
casa. Contudo, uma das folhas fora seriamente danificada
por insetos que dela se alimentaram. Restou ndo mais
que um quarto da folha original, presa a um ramo com
inumeras folhas integras.

Considerando a a¢do do hormoénio auxina na abscisdo
foliar, espera-se que a folha danificada

a) desprenda-se do galho em razdo da lesao induzir
uma maior produc¢do de auxina. Concentrac¢des elevadas
de auxina na folha danificada, em relag¢do a concentracgao
no ramo, determinardo a abscisdo foliar.

b) desprenda-se do galho em razdo da lesdo reduzir
a producdo de auxina. Concentra¢des mais baixas de
auxina na folha danificada, em rela¢do a concentra¢do no
ramo, determinardo a abscisdo foliar.

c) permaneca presa ao ramo em razao da lesdo
reduzir a produgdo de auxina. Concentra¢des mais baixas
de auxina na folha danificada, em relacdo a concentracgao
no ramo, inibem a formacdo da zona de abscisao.

d) permaneca presa ao ramo em razao da lesdo
induzir uma maior producdo de auxina. Concentracdes
elevadas de auxina na folha danificada, em relagdo a
concentragdo no ramo, inibem a formacdo da zona de
abscisdo.

e) permanega presa ao ramo em razdo da auxina
produzida pelas folhas integras ser levada pelos vasos
folha

favorecendo a formacdo da zona de abscisao.

condutores até o peciolo da danificada,
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75 - (PUC RS/2003/Janeiro)

Os tropismos observados em plantas superiores sao

crescimentos induzidos por hormonios vegetais e
direcionados por influéncias do ambiente. A curvatura do
caule em direcdo a luz e da raiz em direcdo ao solo sao
exemplos tipicos de fototropismo e geotropismo
positivos, respectivamente. Tais movimentos ocorrem
em decorréncia da concentragdo diferencial de
fitormonios como a , has diferentes estruturas
da planta. Altas taxas deste fitormobnio, por exemplo,

o crescimento celular, o qual a

curvatura do caule em direg¢do a luz.

a) citocina promovem induz
b) auxina induzem provoca

c) giberilina inibem impede
d) auxina bloqueiam inibe

e) citocina impedem bloqueia

76 - (UEPG PR/2003/Janeiro)
Sobre tropismos, assinale o que for correto.

01. S3do crescimentos orientados das plantas, em
resposta a estimulos externos.

02. Podem ser positivos, quando a orientacdo do
movimento se processa no sentido do estimulo, e
negativos, quando em sentido oposto.

04. Os que mais se destacam sdo fototropismo e
geotropismo.

08. A maioria das raizes apresenta fototropismo
positivo.

16. A maioria dos caules apresenta geotropismo
positivo.

77 - (UNIFESP SP/2006)

@) @ifrnnatureza
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Considere alimenta¢cdo como o processo pelo qual um
organismo obtém energia para sua sobrevivéncia.
Usando esta definicdo, atente para o fato de que ela vale
para todos os organismos, inclusive os vegetais. Entre as
plantas, as chamadas “carnivoras” atraem, prendem e
digerem pequenos animais em suas folhas. Elas vivem em
terrenos pobres e utilizam o nitrogénio dos tecidos
desses animais em seu metabolismo. Com esses
pressupostos, assinale a alternativa que contém a

afirmagdo correta.

a) As
nitrogénio dos animais que capturam para se alimentar.

plantas carnivoras ndo dependem do

Assim, mesmo sem capturar, sdo capazes de sobreviver

havendo temperatura, umidade e Iluminosidade
adequadas.
b) O nitrogénio é importante para a alimentacgdo de

vegetais em geral, sendo absorvido pelas raizes ou folhas.
Plantas carnivoras que ndo capturam animais morrerao
por falta desse alimento.

c) Havendo acréscimo de nitrogénio ao solo, as
plantas carnivoras sdo capazes de absorvé-lo pelas raizes.
Com esse nitrogénio, produzirdo o alimento de que
precisam, sem a necessidade de capturas.

d) O nitrogénio integra a estrutura de proteinas e
lipideos que servirdo de alimento para as plantas. Dai a
importancia de as carnivoras efetivamente capturarem
0s animais.

e) O nitrogénio é usado pelas plantas carnivoras e
demais plantas como complemento alimentar. Existem
outros nutrientes mais importantes, como o fésforo e o
potdssio, que sdo essenciais e ndo podem faltar aos
vegetais.

78 - (UFP1/2003/PS Especial)
Auxinas sdo:

a) hormoOnios  vegetais que controlam o

desenvolvimento de frutos.
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b) proteinas contrateis encontradas em células
animais.
c) hormonios animais responsaveis pelos caracteres

sexuais secundarios.

d) estruturas epidérmicas que controlam a entrada
e saida de gases da planta.

e) mediadores quimicos das sinapses nervosas.

79 - (UNIMONTES MG/2006)

A auxina, hormonio vegetal, fornece sinais quimicos que
levam informacgGes a longas distancias. A figura a seguir
ilustra esse processo. Analise-a.

Apice caulinar

Apice caulinar
removido

Auxina

Gemas
‘axilares

@)

De acordo com a figura e o assunto abordado, analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa CORRETA.

a) A presenca de auxina inibe totalmente o

desenvolvimento das gemas axilares.

b) A medida que a auxina fica mais distante da sua
fonte, a inibicdo das gemas axilares é menor.

c) A inibicdo das gemas axilares ocorre mesmo sem
a presenca da auxina.

d) A concentracdo de auxina liberada sé pode ser
controlada pela retirada do apice.

@) @ifrnnatureza
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80 - (UFJF MG/2004/12 Fase)

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sao
controlados por interacbes de fatores externos e
internos. Entre os fatores internos, destacam-se os
hormonios vegetais, em especial, as auxinas. O gréfico
abaixo ilustra a influéncia da concentracdo de auxina no
crescimento de diferentes partes das plantas. Analisando
o grafico abaixo e considerando o mecanismo de agdo das
auxinas, € CORRETO afirmar que:

100 + caule
o gema
=]
E raiz
g 07

0

o | I \\\v\
L)
o
5 60+
<

100 =

a) 0 aumento da concentracdo de auxina promove

o0 aumento do tamanho das raizes formadas.

b) os caules sdo mais sensiveis a auxina do que as
raizes.
c) a auxina, quando em altas concentrag¢oes, pode

ser usada como herbicida.

d) o aumento da concentracdo da auxina, a partir do

Mlll

ponto “1”, estimula o crescimento da planta, sendo “V” a

concentragdo 6tima para o crescimento maximo.

e) a faixa de concentragdo 6tima de atuac¢do da
auxina varia somente de espécie para espécie.

81 - (UFRJ/2004)

As flores ndo polinizadas que sdo pulverizadas com os
hormonios auxinas e giberelinas podem produzir frutos
sem sementes (partenocarpios) como, por exemplo, as
uvas sem sementes.
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a) Identifique a estrutura da flor sobre a qual esses
hormonios atuam.

b) explique por que a pulverizacdo com auxinas e
giberelinas pode levar & formagdo de frutos sem
sementes.

82 - (UNIRIO RJ/2006)

Em plantas, como em animais, hormonios regulam o
desenvolvimento e o crescimento. Os hormodnios s3o
efetivos em quantidades extremamente pequenas. Os
hormonios vegetais sdo compostos organicos produzidos
em uma parte da planta e transportados para outra, onde
eles irdo induzir respostas fisioldgicas.

Os fitormOnios podem ser estimulantes, em uma

determinada  concentracdo, e inibidores, em
concentragdes diferentes. Cinco tipos de hormodnios
foram identificados: giberelinas,

vegetais auxinas,

citocininas, etileno e acido abscisico. Juntos, eles
controlam o crescimento e desenvolvimento vegetal em

todos os estdgios de sua vida.

Adaptado - Universidade de S3o Carlos:
biologia.if.sc.usp.br/fisiologia-vegetal.(2005)

a) Qual
citocininas com as auxinas?

o principal efeito da associacdo das

b) Considerando que grande parte das citocininas é
produzida nas raizes, de que modo sdo transportadas
para as demais partes do vegetal?

83 - (UPE/2004/Bio. 1)

Assinale a alternativa que apresenta uma das fungGes dos

fitocromos.
a) Floragao.
b) Germinacdo do grdo de pdlen.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

c) Inibicdo do crescimento.
d) Amadurecimento dos frutos.
e) Inducdo a partenocarpia.

84 - (UPE/2004/Bio. 2)

Analise as afirmativas sobre a a¢do dos hormoénios
vegetais.

00. Os floricultores costumam cortar ramos e colher
flores, coloca-los em agua e pulveriza-los com citocinina,
para que durem mais, uma vez que esse hormonio
retarda o envelhecimento celular.

01. As donas de casa costumam fazer cortes na casca
do mamao verde e embrulhd-lo em jornal, isso provoca a
liberacdo e o acumulo do gas etileno, que acelera a
maturagao do fruto.

02. Os fruticultores costumam fazer a “poda de
produgdo”, para aumentar o numero de ramos, flores e
frutos, removendo-se a gema apical, um centro ativo de
producdo de citocinina, inibidora do crescimento das
gemas laterais. Ao se cortar a gema apical, as gemas
laterais saem do estado de dorméncia e se desenvolvem,
sob estimulo de outro hormonio, o etileno.

03. A partenocarpia comercial, visando a obtencdo

de frutos sem sementes, pode ser obtida pela
pulverizacdo de auxina sobre as flores ndo fecundadas,
onde ha desenvolvimento dos ovarios e formacdo de

frutos partenocarpicos.

04. Durante secas prolongadas, as plantas da
caatinga perdem as folhas e hda dorméncia das gemas
apicais pelo aumento na producdo de giberelina. Com a
chegada das chuvas, ha diminuicdo desse horménio e
aumento do 4cido abscisico, responsavel pela quebra da

dormeéncia.

85 - (UFMS/2007/Verio - Bioldgicas)
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O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo
controlados por complexas interacdes de fatores internos
e externos. Os hormonios sdo exemplos de fatores
internos. Com relacdo aos hormdnios vegetais e seus
efeitos, assinale a(s) proposicdo(0es) correta(s).

01. As sdao hormonios

principalmente nas raizes e nos brotos das folhas e

giberelinas produzidos

estimulam o crescimento de caule e folhas. Atuando na

presenga de auxinas, as giberelinas induzem o
desenvolvimento de frutos sem sementes.
02. O acido abscisico é produzido nas folhas e é nesse

local que se concentra e estimula a abertura das flores e
a maturagdo dos frutos. Esse hormonio também retarda
o envelhecimento das plantas.

04. Os hormonios vegetais sdo produzidos em
pequenas quantidades em determinadas regides da
planta onde atuam, ou seja, ndo sado transportados para
outras partes da planta.

08. O etileno é um hormoénio vegetal liberado por
frutos em amadurecimento. Outro efeito desse hormonio
é a regulacdo da abscisdo das folhas juntamente com as
auxinas.

16. As auxinas tém como principais efeitos o
estimulo e o alongamento das células dos meristemas
primarios de raizes e caules. O principal tipo de auxina
encontrado nas plantas é o acido indolacético (AIA).

32. A sensibilidade das células vegetais a auxina varia

nas diferentes partes da planta. As raizes sdo,
geralmente, menos sensiveis a agdo desse hormonio do
gue o caule. Isso significa que a concentracdo de auxina
exigida pelas raizes para a indugdo do crescimento é

maior do que a exigida pelo caule.

86 - (FMTM MG/2004/Janeiro F2)

As uvas da variedade Thompson ndo apresentam
sementes, 0 que caracteriza o desenvolvimento dos

frutos a partir de flores ndo fecundadas. O

@) @ifrnnatureza
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desenvolvimento de frutos a partir de flores nao
fecundadas pode ocorrer se, sobre tais flores, pulverizar-
se

a) acido abscisico e etileno.

b) etileno e citocinina.

c) giberelina e acido abscisico.
d) auxina e giberelina.

e) auxina e acido abscisico.

87 - (UEM PR/2005/Janeiro)

As plantas daninhas, quando crescem juntamente com as
culturas, interferem no seu desenvolvimento, reduzindo-
Ihes a produgdo. Competem pela extracdo dos elementos
vitais: agua, luz, CO; e nutrientes e exercem inibicdo
quimica sobre o desenvolvimento das plantas.

Sobre
relacionados a esses elementos, assinale o que for

alguns aspectos fisioldgicos das plantas,

correto.

01. A 34gua, importante em processos fisioldgicos

como a fotossintese, é absorvida pelas raizes e

transportada pelos elementos do xilema até as folhas.

02. Com relacdo a absorcdo de nutrientes, as plantas
daninhas sdo favorecidas pela capacidade de realizarem
a fixacdo de nitrogénio atmosférico nas células das folhas,
independentemente da presenca de bactérias e de
fungos micorrizicos.

04. Os elementos minerais absorvidos do solo sdo
transportados até as folhas onde participam da estrutura
celular, como nas proteinas das membranas, e de rea¢oes
metabdlicas, como a fotossintese.
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08. A transpiracdo, nos vegetais, consiste na perda
de dgua na forma de vapor através dos poros estomaticos
e da cuticula, favorecendo a absorcao de CO, atmosférico
e de nutrientes.

16. As plantas sintetizam hormonios como as
auxinas, as giberelinas e as citocininas, que controlam o
crescimento dos caules, das raizes, das folhas e dos
frutos.

32. A luz absorvida pelas moléculas de clorofila é a
fonte de energia para a produgdo de carboidratos e,
também, influencia no mecanismo de abertura e de
fechamento do poro estomatico.

88 - (UESP1/2004)

Hormonio vegetal que estimula o alongamento do caule
e da raiz, que atua no fototropismo, no geotropismo, na
dominancia apical e no desenvolvimento dos frutos é
denominado:

a) etileno.
b) acido abscisico.
c) auxina.

d) giberelina.

e) citocinina.

89 - (Mackenzie SP/2005/Inverno - Grupo )

Quando uma plantula é iluminada unilateralmente, ela
cresce em dire¢do a luz. Esse crescimento deve-se:

a) ao deslocamento do fitormdnio auxina, no lado
oposto ao da luz, determinando o alongamento das
células desse lado.

b) ao deslocamento do fitormdnio giberelina, no
lado oposto ao da luz, determinando o alongamento das
células desse lado.

@) @ifrnnatureza
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c) a inibicdo do fitormoénio auxina sobre a divisao
das células meristematicas apicais.

d) a estimulacdo das células do meristema apical,
gue passam a se dividir com maior velocidade.

e) a estimulacdo das células parenquimaticas do
lado oposto ao da luz, que passam a se dividir com maior
velocidade.

90 - (UFG/2005/22 Fase)

As folhas
desempenham papel relevante nas trocas gasosas entre

e o caule s3o drgdos vegetais que

as plantas e o meio ambiente. Além disso, esses 6rgados

também participam do processo de reproducdo
vegetativa em certas plantas.
a) Identifique uma estrutura foliar envolvida nesse

fluxo gasoso e explique como ocorre esse processo.

b) Explique a acdo de um hormoénio vegetal que
possibilita a reproducdo vegetativa em certas plantas.

91 - (UNAERP SP/1996)

Frutas bem maduras e podres liberam um gas conhecido

por:

a) Acido Abscisico.

b) Etileno.

c) Acido indolil-acético.
d) Auxinas.

e) Acido giberélico.

92 - (PUC MG/2005)
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O experimento a seguir mostra a acao de fitormonio que
ocorre nos vegetais.

METODO RESULTADO
A A

0O peciolo
abscide.
-
Hio & L'

adicionada
auxina.

-

Limina

Controle

A lamina
foliar &
removida.

Auxina em
lanolina

O peciolo

2
=
@

£
=

@
=1
=

V)

A lamina

mnin permanece
foliar & A augina & ligado &
removida. adicionada. planta.

Analisando o experimento de acordo com seus

conhecimentos, € CORRETO afirmar que:
a) a auxina é substancia inibidora da fotossintese.

b) a producdo de hormdnio que evita a abscisdo é
produzida na folha.

c) guanto mais velha é a folha, maior serda a
produgdo de auxina em sua superficie.

d) apenas plantas deciduas sao capazes de produzir
auxina nas folhas jovens.

93 - (UEM PR/2005/Julho)

O conhecimento sobre a fisiologia das plantas permite o
desenvolvimento de técnicas empregadas na agricultura,
influenciando, assim, a producdo de alimentos e de
outros produtos agropecuarios.

Considerando conceitos e aplica¢des da fisiologia vegetal,
assinale o que for correto.

01. A deficiéncia em magnésio no solo, um nutriente
mineral essencial, torna as folhas das plantas amareladas,
em virtude da redugdo na producdo de clorofila, molécula
constituida por esse elemento. Por isso, é recomendada
a correcdo da composi¢do quimica do solo.

@) @ifrnnatureza
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02. A hidroponia, uma técnica de cultivo que ndo
requer o uso do solo, pois as raizes estdo mergulhadas em
uma solucdo nutritiva, esta baseada no fato de que, para
a sua sobrevivéncia, as plantas retiram do solo apenas
agua e elementos minerais.

04. Nas plantas, os estOmatos permitem a entrada e
a saida de gases e de vapor de agua. Entre os fatores que
influenciam a abertura dos estébmatos, destacam-se a
luminosidade, a concentracao de gds carbOnico e o
suprimento hidrico da planta.

08. O acido abscisico € um hormonio vegetal inibidor
do crescimento, envolvido na interrupgao desse processo
durante o inverno, em plantas que vivem em regides de
clima temperado.

16. A producdo de frutos sem sementes estd
relacionada com a atividade de hormoénios vegetais,
naturais ou sintéticos, como as giberelinas e as auxinas,

que estimulam o desenvolvimento de frutos
partenocarpicos.
32. A biomassa das plantas é constituida por

substancias organicas derivadas do processo de

fotossintese realizado nos cloroplastos das células
vegetais, transportadas para todas as células da planta

através do floema.

64. A fotossintese, por ser um processo realizado no
interior das células, ndo é afetada pela variacdo dos
fatores ambientais.

94 - (UFMS/2005/Verio - CG)
Assinale a alternativa correta.

a) A planta apresenta fototropismo negativo

qguando o caule tende a crescer em direcdo a fonte de luz.

b) Quando as folhas das plantas crescem em dire¢do
a fonte de luz, o fendmeno é denominado geotropismo
negativo.
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caule busca area

c) Quando o
luminosidade para o seu crescimento, o fen6meno é
denominado tigmotropismo negativo.

uma sem

d) Em geral,
geotropismo positivo.

o caule das plantas apresenta

e) Em geral, as raizes da planta crescem em diregdo
ao solo, apresentando, portanto, geotropismo positivo.

95 - (UFU MG/2005/Janeiro)

Os vegetais apresentam movimentos diversos, em
resposta aos estimulos externos. Considerando os
movimentos realizados pelos vegetais, em resposta a
esses estimulos, associe as caracteristicas apresentadas

na coluna 1 com os movimentos citados na coluna 2.

COLUNA1

1. Fechamento de folhas cujos foliolos fecham-se
rapidamente quando tocados.

2. Crescimento das raizes em dire¢do ao centro da
Terra.

3. Crescimento do tubo polinico em direcdo ao
ovulo.

4, Enrolamento das gavinhas ao redor de um
suporte.

COLUNA 2

l. Quimiotropismo positivo.
. Tigmotropismo.
1. Nastismo.

V. Geotropismo positivo.

Marque a alternativa que apresenta a associagdo correta.
a) 1-1;2-11;3-1;4-1V.
b) 1-1;2-11;3-1;4-1V.
c) 1-1;2-1V;3-11;4-1I.

d) 1-12-1V;3-1;4-11.

96 - (UFG/2006/12 Fase)

O proprietdrio de um viveiro de plantas deseja
incrementar seu lucro com o aumento da produgdo de
mudas provenientes de brotagdo. Para tanto, solicitou a
orientacdo de um especialista que recomendou o
tratamento com o horménio vegetal

a) acido abscisico, para propiciar o fechamento
estomatico.

b) auxina, para promover o enraizamento de
estacas.

c) citocinina, para estimular a germinacao.

d) etileno, para intensificar a maturacdo dos frutos.
e) giberelina, para induzir a partenocarpia.

97 - (UFLA MG/2006/Janeiro)

O funcionamento das plantas é mediado geralmente por
hormoénios, o que torna o conhecimento dessas
substancias indispensavel a biologia e ciéncias agrarias
modernas. Sobre esse assunto, analise as seguintes

proposicoes:

l. O acido indolacético é uma auxina responsavel
pelo controle do crescimento de raizes e caules.

Il As giberelinas sdao hormonios de crescimento
gue atuam principalmente estimulando as raizes, mas

tendo pequeno efeito sobre o caule e as folhas.




1. As citocininas estimulam a divisdao celular, mas
dependem da presenca do 4cido abscisico para se
tornarem efetivas.

Marque a alternativa CORRETA.

a) Somente a proposicao | estd correta.

b) Somente a proposicao Ill esta correta.

c) Somente as proposi¢des | e Il estao corretas.
d) Somente as proposigdes Il e Il estao corretas.
e) As proposigoes |, Il e lll estdo corretas.

98 - (UFMG/2006)

Analise as situagGes representadas nestas figuras:

v

Considerando-se as informacGes dessas figuras, é

CORRETO afirmar que NAO ocorre tropismo na situagao:

b) l.

c) 1.

d) Il

99 - (UFMG/2006)

Analise os esquemas | e Il, em que estdo representadas
diferentes situagdes de crescimento de uma mesma
espécie vegetal:

(formiga} {fa;mlgaj
(mrr;uga) s

I

A partir dessa analise, € CORRETO afirmar que a mudancga
observada nas plantas do esquema |l decorre de:

a) redirecionamento dos hormonios de
crescimento.

b) aumento da concentracdo dos horménios de
dorméncia.

c) estimulacdo dos horménios de envelhecimento.
d) produgdo de horménios de amadurecimento.

100 - (FURG RS/2006)

O conhecimento tradicional de embrulhar bananas

verdes em jornal para acelerar o amadurecimento esta




-

~
# _NATUREZA  ~
4

Professor: Carlos Henrique

relacionado com o hormoénio etileno. Esse processo
ocorre porque

a) o etileno diminui a acdo da auxina e transforma
carboidratos em acidos organicos.

b) a concentracdo de etileno aumenta devido a
retengdo deste hormonio pelo jornal.

c) a concentra¢do de etileno diminui devido a
auséncia de luz gerada pelo jornal.

d) a concentra¢do de etileno aumenta devido a
auséncia de luz gerada pelo jornal.

e) o etileno é uma molécula grande com dificil
difusdo de célula a célula.

101 - (UEM PR/2006/Julho)

Nas plantas, fotoperiodismo refere-se ao conjunto de
fungdes que seguem um padrdo que depende da duragdo
relativa dos dias e das noites (fotoperiodo).

Como exemplo de resposta fotoperiddica, assinale a
alternativa correta.

a) Absorcdo de dgua e de nutrientes.

b) Conducdo de 4gua e de nutrientes.

c) Abertura e fechamento dos estomatos.
d) Fotossintese.

e) Floragao.

102 - (UFMS/2006/Verio - Bioldgicas)

O fotorreceptor envolvido no fotoperiodismo das
plantas, e também em muitos outros tipos de respostas a
luz, é a proteina denominada fitocromo, presente nas

células desses organismos.

Sobre o papel do fitocromo, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

@) @ifrnnatureza
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01. Nas plantas de dia curto, o fitocromo F é um
estimulador da floragdo.

02. Nas plantas de dia longo, o fitocromo F é um
inibidor da floracao.

04. Nas sementes fotoblasticas positivas, o processo
de germinacgao é induzido pelo fitocromo F, que se forma
durante o periodo de exposi¢do a luz.

08. O fitocromo R transforma-se em fitocromo F ao
absorver luz vermelha de comprimento de onda na faixa
dos 730 nanometros, ou na escuridao.

16. Durante o dia, as plantas apresentam as duas
formas de fitocromos (R e F), com certa predominancia
do fitocromo F.

32. No periodo noturno, o fitocromo R converte-se
espontaneamente em fitocromo F, de modo que a planta,
ao final de uma noite, pode apresentar apenas fitocromo
F.

103 - (UFP1/2006/PS Especial)

Os movimentos por crescimento apresentados por raizes,
caules e folhas, em resposta a estimulos do ambiente, sao
denominados de tropismos. Assinale a alternativa
relacionada, respectivamente, aos seguintes tipos de
tropismos: Tigmotropismo, Geotropismo, Fototropismo,

Hidrotropismo:

a) mecanico, luz, dgua, substancia quimica

b) calor, gravidade, luz, dgua

c) calor, mecanico, dgua, substancia quimica

d) mecanico, gravidade, luz, agua

e) gravidade, mecanico, substancia quimica, agua

104 - (UFU MG/2006/Julho)
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O esquema abaixo mostra o movimento dos foliolos de
Mimosa pudica, comumente chamada de “sensitiva” ou
“dormideira”, que ao ser tocada reage dobrando os
foliolos para cima.

4 foliola aberto = foliolo

" N N

L

pulvino

[
-.A ' ,
/j"‘ " foliolo fechado W

cortes transversais dos foliolos

Adaptada de LOPES, S. Bio. S3o Paulo: Saraiva, v.2, 2002.

Com relagdo ao movimento dos foliolos desta planta,
analise as afirmativas abaixo.

I Os foliolos apresentam geotropismo negativo ao
serem tocados.

. O fechamento dos foliolos é um exemplo de

nastismo, ou seja, movimento ndo orientado,

independente da direcdo do estimulo.

Il. O toque na planta desencadeia um impulso
elétrico, que provoca a saida de ions potassio das células
dos pulvinos, as quais perdem agua por osmose.

Assinale a alternativa que apresenta somente afirmativas

corretas.

a) 1, el
b) el
c) lelll
d) lell

105 - (UFAL/2005/32 Série)

As diferentes partes das angiospermas apresentam
estrutura apropriada a realizagdo de determinadas
fungbes. Assim, é possivel distinguir partes ou 6rgdos
capazes de realizar fungGes relacionadas a nutri¢do, as
trocas gasosas, ao equilibrio hidrico, a reserva de
nutrientes, entre outras. Além disso, as plantas podem
reagir a estimulos ambientais porque possuem
hormonios que atuam sobre seu crescimento e

desenvolvimento.

00. Prepararam-se quatro tubos de ensaio (I, I, Ill e
IV) com quantidades iguais de solugdo nutritiva. Em cada
um deles mergulhou-se a raiz, ou parte dela, de plantas
da mesma espécie e do mesmo tamanho, conforme a lista
abaixo.

I raiz inteira

I. coifa e zona lisa
M. zona pilifera

V. zona suberosa

Verificou-se que houve absor¢do, em quantidades
aproximadamente iguais, somente nas tubos | e lll.

01. O grafico abaixo mostra a velocidade dos
processos de fotossintese e de respiracdo de uma planta
em funcdo da intensidade luminosa.

velocidade

da_ fotossintese
reagio
respiragdo

T

luz

[ S —

Mantida durante uma semana na intensidade luminosa |,
a planta consegue acumular reservas suficientes para
crescer normalmente.

02. Os parénquimas de reserva das plantas

geralmente sdo encontrados em érgdos que ndo ficam




_————

, 7 _NATUREZA  ~
/ @ \ ?f\
/ \ 22 BIOLOGIA
: i , v
\
\ ,‘ Biologia no Quengo

\ = Prafessor Carlos Henrique

" s
~ e

Professor: Carlos Henrique

expostos a luz, como raizes e caules subterraneos. No
caso da batatinha-inglesa, a funcdo de reserva é
desempenhada por determinadas partes do caule, ao
passo que na cenoura essa funcdo é realizada pela raiz

principal.

03. Os estOmatos geralmente sdo encontrados na
epiderme inferior das folhas e compreendem duas células
clorofiladas, as células estomaticas, dispostas de modo a
deixar entre elas um orificio, o ostiolo. As demais células
da epiderme sdo aclorofiladas.

04. Uma planta envasada, mantida no interior da
casa, cresce encurvando-se em dire¢do a janela. Isso é
explicado pela migra¢do da auxina do lado ndo iluminado
para o lado iluminado do caule, promovendo um
crescimento maior, por distensdo das células, no lado do
caule que nao recebe luz direta.

106 - (UFTM MG/2007)

Um comerciante de batata-inglesa (Solanum tuberosum)
estava tendo problemas com a estocagem de seu
produto. Algum tempo depois de té-las recebido do
agricultor, as batatas desenvolviam brotos, o que
prejudicava o produto para a comercializacdo.

Para evitar que isso ocorresse, foi aconselhado por um
agronomo a aplicar sobre as batatas estocadas uma
solucdo de auxina.

a) A batata corresponde a que parte da planta: raiz,
caule, folha ou fruto? Os brotos a que se referia o
comerciante se desenvolvem a partir de que estrutura
visivel na superficie da batata?

b) O que é auxina, e por que a aplicacdo de auxina
sobre as batatas poderia minimizar o problema do
comerciante?

107 - (UEG GO/2007/Janeiro)

@) @ifrnnatureza
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Durante o crescimento e desenvolvimento das plantas, os
hormoénios vegetais, ou fitormonios, desempenham

importante papel como reguladores quimicos.

Cite dois hormonios encontrados nas plantas,

relacionando-os com as suas respectivas funcdes.

108 - (UFSM/2007)

Nas pesquisas da EMBRAPA, a melancia foi alterada
geneticamente para a nao—formagdo de sementes.
Quando ocorre na natureza, esse fendmeno é chamado
de

a) anemocoria.

b) fecundacgao cruzada..

c) mega ou macrosporogénese
d) embriogénese.

e) partenocarpia.

109 - (UNIMONTES MG/2007/Inverno)

A morte celular programada é considerada como sendo
parte do ciclo de vida da célula, em resposta a fatores
bidticos e abidticos que afetam sua vida. Em vegetais, ela
pode se manifestar por meio de senescéncia ou reacdo de
hipersensibilidade. As afirmativas a seguir estdo
relacionadas com esse assunto. Analise-as e assinale a

alternativa CORRETA.

a) Na senescéncia ocorre diminuicdo do processo
fotossintético da planta.

b) A perda da clorofila e o amarelecimento de folhas
nado podem ser considerados um sinal de senescéncia.

c) A citocinina e o etileno desempenham o mesmo
papel na senescéncia.

d) A textura e o sabor de frutos ndo se alteram na
senescéncia.

YouTT) IFRN Natureza
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110 - (UNIMONTES MG/2007/Inverno)

Determinados tipos de movimentos dos vegetais sdo
respostas a estimulos externos. O crescimento das raizes
para baixo e de sistemas caulinares para cima é o NOME
DADO AO

a) hidrotropismo.
b) gravitacionismo.
c) fototropismo.
d) heliotropismo.

111 - (FATEC SP/2008/Janeiro)

Os hormoénios vegetais sdo substancias organicas

produzidas em determinadas partes da planta e
transportadas para outros locais, onde atuam, em
crescimento e no

pequenas quantidades, no

desenvolvimento daquelas.

Assim, uma planta colocada em um ambiente pouco
iluminado, submetida a uma luz unilateral, por exemplo,
uma janela entreaberta, apresenta seu desenvolvimento
conforme o esquema a seguir.

Acerca desse desenvolvimento e da acdo dos hormonios
vegetais foram feitas as seguintes afirmacdes:

l. Esse crescimento é resultado da acdo direta de
hormonios vegetais conhecidos como citocininas, que
estimulam as divisdes celulares e o desenvolvimento das
gemas laterais, fazendo com que o caule cresca em
direcdo a fonte de luz.

. Nessa planta, o hormdnio conhecido como
auxina fica mais concentrado do lado menos iluminado, o
qgue faz com que as células desse lado alonguem-se mais
do que as do lado exposto a luz, provocando a curvatura
da planta para o lado da janela entreaberta.

@) @ifrnnatureza
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1. O movimento de curvatura apresentado por essa
planta é denominado tigmotropismo e pode ser
explicado pela acdo do hormoénio giberelina, que se
concentra no lado iluminado do caule, como uma
resposta ao estimulo luminoso da janela entreaberta.

-—
Luz (Janela entreaberta)

Dessas afirmagdes, somente estd (estdo) correta(s):

a) l.

b) Il.

c) M.

d) lell
e) lelll

112 - (UEL PR/2008)

Nos vegetais superiores, a regulacdo do metabolismo, o
crescimento e a morfogénese muitas vezes dependem de
sinais quimicos de uma parte da planta para outra,
conhecidos como hormdénios, os quais interagem com
proteinas especificas, denominadas receptoras.

(TAIZ, L.; ZEIGER, E. Fisiologia vegetal. 3. ed. Porto
Alegre: Artmed, 2004.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre
hormonios vegetais, relacione as colunas.

1. Auxina
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2. Giberelina

3. Citocinina

4, Etileno

a) afeta o crescimento e a diferenciacdo das raizes;

estimula a divisdo e o crescimento celular; estimula a
germinacao e a floragao; retarda o envelhecimento.

b) promove o amadurecimento dos frutos;
antagoniza ou reduz os efeitos da auxina; promove ou
inibe, dependendo da espécie, o crescimento e o

desenvolvimento de raizes, folhas e flores.

c) estimula o alongamento de caule e raiz; atua no
fototropismo, no geotropismo, na dominancia apical e no
desenvolvimento dos frutos.

d) promove a germinagao de sementes e brotos;
estimula a elongacdo do caule, o crescimento das folhas,
a floragao e o desenvolvimento de frutos.

Assinale a alternativa que contém todas as rela¢Oes
corretas.

a) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d.
b) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c.
c) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b.
d) 1-d, 2-c, 3-b, 4-a.

e) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b.

113 - (UEM PR/2008/Janeiro)

No outono, as noites se tornam mais frias e os dias mais
curtos, com a reducdao progressiva da temperatura e
menor periodo de iluminagdo, levando a alteracGes
hormonais nas plantas. Nesse contexto, assinale a
alternativa correta.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

a) Ocorre aumento na taxa de etileno, hormoénio
gue induz a abscisao foliar.

b) Ocorre reducdo no teor de auxinas, hormonio
qgue induz a reducdo da area foliar.

c) Ocorre aumento no teor de etileno, induzindo o
fechamento estomatico e a redugdo da transpiragao.

d) Ocorre aumento no teor de acido abscisico e de
etileno, favorecendo a manuten¢do do crescimento
foliar.

e) O aumento no teor de giberelinas induz a

dorméncia de gemas.

114 - (UFCG PB/2008/12 Etapa)

O desenvolvimento e o crescimento das plantas sdo
regulados por fitormOnios. As primeiras evidéncias da
existéncia de substancias reguladoras do crescimento
foram obtidas por Charles Darwin e seu filho, Francis, em
1881, que estudavam o fototropismo de plantas jovens
de aveia.

Fonte de Luz

Apice
recoberto Base
recoberta

Apice
removido

Coledptilo
controle

(Representacgéo esquematica do experimento de Darwin com coledptilos de
aveia. Modificado de Amabis e Martho. Biologia dos organismos. 22 Ed. In:
Horménios vegetais. p. 242).

As experiéncias de Darwin ndo esclareceram os motivos
gue provocavam o curvamento nas extremidades das
plantas. Mas suas observagbes contribuiram para o
entendimento de um importante momento no
desenvolvimento vegetal. Com base nas informagdes
acima e na figura, analise as afirmativas a seguir e escolha

a INCORRETA.
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a) As giberelinas sao produzidas nos meristemas,
nas sementes e nos frutos e sdo transportadas pelo
xilema. Um de seus principais efeitos é promover o
crescimento de caule e de folhas, estimulando as divisoes
celulares quanto ao alongamento das células.

b) O 4cido abscisico produzido nas folhas, coifa e no
caule é um inibidor do crescimento das plantas e, ao
contrario de outros hormonios vegetais, ndo causa a
descoberta foi

abscisdo foliar. Quando da sua

responsabilizado por essa agdo.

c) As auxinas (por exemplo, o acido indolacético)
sdao produzidas nas extremidades dos coledptilos de
gramineas e nas pontas dos caules. Seu principal efeito é
causar o encurtamento das células recém-formadas a

partir do meristema, promovendo a inibicdo do
crescimento de raizes e de caules.
d) As citocininas produzida, provavelmente, nas

extremidades das raizes, sdo abundantes em locais da
planta onde ha grande proliferacdo celular como
sementes em germinacdo, frutos e folhas em
desenvolvimento e pontas de raizes. Além disso, estimula

a citocinese e o desenvolvimento das gemas.

e) O etileno (C;Hs) é uma substancia gasosa,
produzida em diversas partes da planta e que se distribui,
ao que tudo indica, difundindo-se nos espacgos entre as
células. Seu principal efeito é induzir o amadurecimento
dos frutos. Um outro efeito é participar da abscisdo das
folhas juntamente com a auxina.

115 - (UFF RJ/2008/12 Fase)

Apesar de ser conhecido pela teoria da evolugdo, Darwin
também trabalhou com plantas. Em 1880, ele realizou
alguns experimentos e observou, ao cultivar alpiste em
solo adequado ao seu crescimento, um movimento do
apice dos coledptilos.

@) @ifrnnatureza
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Situagado 1 Situagéo 2 |UZ

luz
papel opaco

REAARGARA

AT

Coledptilos de apice encobertos
por papel opaco

|

Coleédptilos de apice livres

A anadlise da figura permite dizer que Darwin observou um
movimento orientado:

a) pelo tipo de solo utilizado (geotropismo),
mediado pelo hormdnio auxina;

b) pela presencga da luz (fototropismo), mediado
pelo hormonio auxina;

c) pela auséncia de luz (fototropismo), mediado
pelo hormonio giberelina;

d) pelo tipo de solo utilizado (geotropismo),
mediado pelo horménio giberelina;

e) pela presenca da luz (fototropismo), mediado
pelo hormonio cinetina.

116 - (UFPE/UFRPE/2008/22 Etapa)

Analise as proposicdes sobre fisiologia de vegetais
superiores, relacionando-as, quando for o caso, as figuras
apresentadas.

00. apos a entrada de ions potéassio e de agua nas
células-guarda ou estomaéticas (1), da-se a abertura do
ostiolo (2).
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01. apés algum tempo da retirada de um anel
completo do caule - anel de Malpighi- (1), observa-se um
intumescimento na area logo acima do corte (2), devido a
retirada dos vasos lenhosos do xilema.

02. uma planta como o cip6-chumbo, que tem raizes
sugadoras, ou haustorios, é capaz de parasitar uma outra
planta, posto que os haustorios alcancam o Xilema da
planta parasitada.

03. a gema apical de uma planta produz auxinas que
migram em direcdo a base e inibem o crescimento de
gemas laterais mais préximas; com a remocao da gema
apical, o crescimento das gemas laterais deixa de ser
inibido.

04. a curvatura dos 6rgdos vegetais mostrados na
figura deve-se ao aumento da concentracdo de auxinas no
lado menos iluminado e ao consequente aumento do
crescimento celular deste lado, tanto no caule (1) quanto
naraiz (2).

1 m<::|LUZ 1g<::| LUZ

e
raiz U <::| LUZ <:| LUZ

@) @ifrnnatureza
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117 - (UFRN/2008)

Para aumentar a producdo de frutos com polpa mais
macia e doce, um agricultor plantou sementes de arvores
cujos frutos tinham essas caracteristicas. Entretanto, um
efeito inesperado que o agricultor observou foi a baixa
estatura das plantas nascidas dessas sementes. Uma
explicacdo para esse fendmeno pode ser

a) a inibicdo do geotropismo negativo das raizes.

b) o aumento do tempo de germinag¢do das
sementes.

c) a menor sensibilidade das células a ag¢do das
auxinas.

d) o aumento do efeito do etileno nos brotos.

118 - (UFSCar SP/2008/12 Fase)

O crescimento das raizes e caules das plantas é devido a
acdo de hormonios vegetais, dentre eles, as auxinas. Esse
crescimento se deve ao alongamento das células sob a
acdo desses fitormonios.

O grafico mostra o que ocorre com a raiz e o caule em
relacdo a diferentes concentragGes de auxina.

+

crescimento

concentragdo da auxina

A andlise do grafico mostra que

a) as células das raizes e caules respondem

igualmente as concentragGes de auxina.

YouTT) IFRN Natureza




-
7 _NATUREZA  ~
I, £ \ ?"\
/ \ 22 BIOLOGIA
1 i 1 ,
\
\ ,‘ Biologia no Quengo

Prafessor Carlos Henrigue

b) a mesma concentracdo de auxina promove o
maximo crescimento das raizes e dos caules.

c) o crescimento, tanto das raizes como dos caules,
é diretamente proporcional as concentracdes crescentes
de auxina.

d) concentragbes elevadas de auxina que
promovem o crescimento do caule sdo inibidoras do

crescimento das raizes.

e) a concentragao de auxina em que se observa
maior crescimento do caule é menor do que aquela em
gue se observa maior crescimento da raiz.

119 - (UNESP SP/2008/Janeiro)

A figura reproduz um experimento em que uma planta

colocada em um vaso transparente recebe luz
lateralmente, no caule e nas raizes, conforme indicam as
setas. Apds alguns dias, o caule apresenta-se voltado para
a fonte de luz e as raizes encontram-se orientadas em
sentido oposto. Isso se deve a ac¢do das auxinas,
hormonio vegetal que atua no controle do crescimento

de caules e raizes, promovendo o alongamento das

. de
K 7 \ luz
« \J
/

Podemos afirmar corretamente que, no caule, as auxinas

células.

promoveram o crescimento do lado

a) ndo iluminado da planta, enquanto nas raizes

promoveram o crescimento do lado iluminado. A

inclinacdo do caule e da raiz deve-se a maior

concentracdo de auxina no lado ndo iluminado da planta.

b) iluminado da planta, enquanto nas raizes

promoveram o crescimento do lado ndo iluminado. A

@) @ifrnnatureza
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inclinagdo do caule e da raiz deve-se a maior

concentragao de auxina no lado iluminado da planta.

c) ndo iluminado da planta, assim como o fizeram
nas raizes. Ainclinacdo do caule e da raiz deve-se a maior
concentragao de auxina no lado iluminado da planta.

d) iluminado da planta, assim como o fizeram nas
raizes. A inclinagdo do caule e da raiz deve-se a maior
concentragdo de auxina no lado iluminado da planta.

e) nado iluminado da planta, enquanto nas raizes

promoveram o crescimento do lado iluminado. A
inclinacdo do caule deve-se a maior concentracdo de
auxina no lado iluminado, enquanto a inclinagdo da raiz
deve-se a maior concentragdo de auxina no lado ndo

iluminado.

120 - (UNIOESTE PR/2008)

Considere as associagGes abaixo sobre fitormdnios ou
hormonios vegetais e suas fungdes.

Hormonio
l. Auxina

Il. Acido abscisico

Il Giberelina

V. Citocinina

V. Etileno

Fungdes

o Estimula o alongamento celular e atua no

fototropismo, no geotropismo, na dominancia apical e no
desenvolvimento do fruto.

. Age sobre o madurecimento de frutos e atua na
abscisdo das folhas.

YouTT) IFRN Natureza



o Promove a germinagao de sementes e o
desenvolvimento de brotos e estimula o alongamento do
caule e das folhas e a floragdo e o desenvolvimento de
frutos.

o Estimula as  divisbes celulares e o
desenvolvimento das gemas, participa da diferenciagdo

dos tecidos e retarda o envelhecimento dos drgaos.

. Inibe o crescimento, promove a dorméncia de
gemas e de sementes, induz o envelhecimento de folhas,
flores e frutos e induz o fechamento dos estomatos.

Assinale a alternativa cujas associagbes estdo todas

corretas.

a) 1, 111, IV
b) I, 1V, V.
c) 1,11, 11I.
d) I, 111, V.
e) 11, V.

121 - (UNIOESTE PR/2008)

Os fitormbnios ou hormonios vegetais sdao reguladores
guimicos que produzem respostas fisioldgicas e que sao
efetivos extremamente

mesmo em quantidades

pequenas.

Assinale o fitormonio abaixo que é gasoso.

a) Auxinas.
b) Etileno.
c) Citocininas.

d) Acido Abscisico.

e) Giberilinas.

122 - (URCA CE/2007)

Leia o trecho desta cangdo, interpretada por Alceu
Valenga.

J) Da manga rosa, quero o gosto e o sumo
meldao maduro, sapoti, jud,
jabuticaba teu olhar noturno,
beijo travoso de umbu-caja.

Pele macia, ai carne de caju,
saliva doce, doce mel, mel de urugu Jj.

Morena tropicana — Alceu Valenca

No trecho acima apresenta diversas frutas presente na
regido do Araripe. Quando alguns desses frutos ainda
verdes sdao colocados préoximos a frutos amadurecidos,
tém seu amadurecimento acelerado, este fato se deve a
liberagdo de:

a) etileno liberado pelos frutos maduros.

b) citocininas liberadas pelos frutos maduros.
c) auxinas liberadas pelos frutos verdes.

d) giberelinas liberadas pelos frutos verdes.
e) etileno liberado pelos frutos verdes.

123 - (UFGD MS/2008)

Alguns fruticultores da regido de Dourados/MS guardam
os produtos de suas colheitas em ambientes onde ocorre
gueima de combustiveis tais como querosene, gasolina
ou madeira que libera no ar uma substancia estimulante
a maturacdo dos frutos. Essa substancia, considerada
como fitormonio, é

a) auxina.




b) citocinina.

c) giberelina.
d) etileno.
e) acido abscisico.

124 - (UNIFEI MG/2008)

Carros frigorificos podem ser usados para transportar
frutos a grandes distancias sem que amaduregam. Isso é
possivel, pois a baixa temperatura:

a) inibe a respiragdo e acelera a fotossintese.

b) inibe a decomposicdo da clorofila e aumenta a
produgao de etileno.

c) acelera o processo de respiragdo e aumenta a
concentracao de auxina.

d) inibe a sintese de gas etileno e reduz a respiragao.

125 - (UFTM MG/2008)

O proprietario de um terreno desejava delimitar a area
do mesmo fazendo uso de cerca-viva. Solicitou ao seu
jardineiro que efetuasse o plantio de varias mudas de
cedrinho, uma gimnosperma de rapido crescimento, e
informou ao jardineiro que ndo queria o crescimento do
cedrinho em altura, mas sim em largura.

a) Considerando a ac¢do dos hormoénios de
crescimento nos vegetais, qual procedimento deve ser
adotado pelo jardineiro para atender a solicitacdo do

proprietdrio do terreno? Justifique.

b) Com o passar do tempo, a cerca-viva desejada
pelo proprietario do terreno podera florescer e produzir
frutos? Justifique.

126 - (UESPI/2008)

No grafico, ilustra-se a relagdo entre a concentragdo de
uma auxina (AIA) sobre a taxa de crescimento em raiz e
em caule. Com relagao ao assunto, analise as proposi¢oes
abaixo.

*)

Taxa de crescimento
o

AN

—_
< >
Concentragéo
de AIA
1) Para uma mesma concentragdo, a auxina pode
ser ineficaz a um dos érgdos.
2) A raiz é mais sensivel a menores taxas de auxinas
do que o caule.
3) O caule é mais sensivel a acdo do AlA.
4) Dependendo da concentragdo, a auxina promove

o crescimento de um drgdo e inibe o crescimento de
outro.

Esta(do) correta(s):
a) 1 e 3 apenas.
b) 3 e 4 apenas.
c) 2 apenas.

d) 1,2,3e4.

e) 1,2 e 4 apenas.

127 - (UFLA MG/2008/Julho)

Um pesquisador verificou que plantas presentes ao lado
da estrada pela qual ele passava diariamente floresciam

em uma determinada época do ano. Diante dessa
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observacdo, ele notou que a planta (Flora forinea)
florescia quando exposta a um fotoperiodo critico de 16
horas. Indique qual a alternativa que classifica a planta
em relacdo ao fotoperiodo e em qual estacdo do ano ela

florescia.

a) PDL (Planta Dia Longo), verao.
b) PDC (Planta Dia Curto), verao.
c) PDC, inverno.

d) PDL, inverno.

128 - (UFOP MG/2008/Julho)

No desenvolvimento de plantas em geral, a parte aérea
cresce em diregdao a luz solar, e o sistema radicular em
direcdo ao centro da terra. Entretanto, algumas espécies
vegetais de ambientes tipicamente sombreados podem
direcionar o crescimento de seus ramos para regioes
menos ensolaradas e espécies de ambientes alagados,
como 0s mangues, apresentam raizes que crescem na
direcdo contraria a do centro da terra.

Com relagdo ao comentadrio acima, é correto afirmar que:

a) O crescimento da parte aérea em direcdo a luz

solar é chamado de fototropismo positivo, e o
crescimento da raiz em dire¢do ao centro da terra é

chamado de geotropismo positivo.

b) As raizes que crescem na dire¢do oposta a do
centro da terra, conforme ocorre em espécies do
mangue, ndo possuem o centro de percepgdo da
gravidade na coifa.

c) As clorofilas sdo os pigmentos receptores de luz
gque comandam as respostas de crescimento da parte
aérea na direcdo da luz solar.

d) Plantas chamadas ombrdfilas sdo aquelas que
crescem preferencialmente na direcdao de clareiras nas
florestas.

@) @ifrnnatureza
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129 - (UFTM MG/2008)

Uma planta de dia curto foi submetida a um periodo de

luz como ilustrado a seguir. O retangulo inteiro
corresponde a um periodo de 24 horas.
Periodo de luz Periodo de escuro
Il
[ y
fotoperiodo tempo nilmmo
critico com luz

Ap0s esse tratamento, espera-se que essa planta
a) floresca normalmente, porque a luz durante o
periodo de escuro estimula a sintese de florigeno.
b) floresga parcialmente, porque o tempo de luz
durante o periodo de escuro deveria ser maior.
c) floresca normalmente, porém desidrate a noite,

porque os seus estdbmatos ndo se fecharam durante a
noite.

d) nao floresca e também ndo cresca, porque a

planta ndo consegue realizar a fotossintese

adequadamente.

e) nao floresca, porque o tempo minimo de luz,
durante o periodo de escuro, inibira a floracao.

130 - (UDESC SC/2008/Julho)

Os hormoénios que estimulam o amadurecimento de
frutos e o crescimento de caules e raizes sao,

respectivamente:

a) etileno e auxina.
b) auxina e giberelina.
c) citocinina e giberelina.

YouTT) IFRN Natureza



d) etileno e acido abscisico.

e) acido abscisico e citocinina.

131 - (UEM PR/2008/Julho)

Sobre as cinco categorias principais de hormdnios que
regulam o desenvolvimento das plantas, assinale o que
for correto.

01. Um dos principais efeitos das auxinas é o
alongamento das células formadas a partir
meristemas.

dos

02. As giberelinas exercem papel na germinagao das
sementes e estimulam a divisdo e o alongamento celular.

04. As citocininas sdao abundantes nos érgdos em que
ha proliferagcdao celular,
germinacao e os frutos em desenvolvimento.

como as sementes em

08. O principal papel do acido abscisico é induzir a
gueda das folhas.

16. O etileno é um hormonio gasoso relacionado com
o0 amadurecimento de frutos carnosos.

132 - (UNIMONTES MG/2008/Inverno)

A figura a seguir apresenta o desenvolvimento de diferentes tipos de
vegetais. Observe-a.

De acordo com a figura e o assunto relacionado com ela, analise as
alternativas abaixo e assinale a que REPRESENTA a substancia que age
mais diretamente em Il do que em | e/ou II.

a) Etileno.

b) Auxina.
c) Giberelinas.
d) Citoquininas.

133 - (UNIMONTES MG/2008/Inverno)

A figura abaixo mostra o processo de poda de uma planta, visando ao
seu crescimento lateral. Analise-o.

~ Quandoa superior de uma planta é removida,
E mhmh%&u&odaw&emam.

——

brotos
laterais

Considerando a figura e o assunto relacionado com ela, podemos
afirmar que o crescimento lateral, apds a poda, ocorre devido a/ao

a) diminuigdo do fluxo de horménio.

b) aumento da fotossintese.

c) inibicdo do fechamento dos estdmatos.

d) diminuigdo da atividade do cambio vascular.

134 - (UEM PR/2009/Janeiro)

Identifique o que for correto sobre os processos
fisioldgicos das células vegetais.

01. Os elementos nitrogénio, fésforo e potassio sao
requeridos pelos vegetais em quantidades relativamente
pequenas, sendo, por isso, chamados de micronutrientes.
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02. A capilaridade é a principal forca responsavel
pela ascensdo da seiva do floema.

04. Fitocromo é um pigmento relacionado aos
processos de germinacdo de sementes e de floracdo.

08. Inibicdo do crescimento, inducdo a dorméncia de
gemas e de sementes sdo efeitos das giberelinas.

16. A fotossintese é exemplo de processo anabdlico
e a respiragao, de processo catabdlico.

135 - (UEM PR/2009/Janeiro)

Assinale o que for correto sobre a figura abaixo que
mostra o comportamento da excre¢do de aglcares do
endosperma de sementes em germinagao.

5

Excregéo de aglcares dos

fragmentos de endosperma (mg/100mg)

-

1 10 100 1.000
Concentragao de giberelina

10.000 100.000

aplicada (partes por bilhdo-ppb)

01. Giberelina é a enzima hidrolitica que degrada as
reservas do endosperma, possibilitando a excrecdo de
acucares.

02. O nivel maximo de excrecdo de aclcares é
atingido com aplicacdo de giberelina na concentracdo de
100 ppb.

04. Para diferentes concentracGes de giberelina, é
possivel obter um mesmo nivel de excrecdo de agucares.

08. O aumento da concentracdo de giberelina
sempre acarreta um crescente nivel de excre¢do de
acucares.
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16. Aplicando concentrac¢des de giberelina da ordem
de 100 a 10.000 partes por bilhdo, a excrecao de acucares

. ~ 1
decresce a razdo de ——— (mg/100 b.
9_900( g mg) pp

136 - (UEM PR/2009/Janeiro)

Assinale o que for correto sobre a relagdao da radiagdo
solar e das zonas climaticas com seus efeitos nos vegetais.

01. Plantas de dias curtos (fotoperiodo critico de 16
horas de luz) e de dias longos (fotoperiodo critico de 10
horas de luz) florescerao se expostas a dias com 14 horas
de luz.

02. As plantas que realizam o Metabolismo Acido das
Crassuldceas, denominadas de plantas MAC ou CAM, s3o
caracteristicas das regides polares.

04. Uma planta de dia longo, com fotoperiodo critico
de 17 horas de luz, florescera na latitude do Equador
apenas no verao.

08. Durante o equinécio de primavera, os raios
solares incidem perpendicularmente sobre o Trépico de
Capricérnio, gerando dias mais curtos do que aqueles de
verao, favorecendo a formacgao do xilema primaveril.

16. As florestas homogéneas, como a taiga, estdo
associadas as altas latitudes, em que o longo e rigoroso
inverno é fator limitante para muitas espécies vegetais.

137 - (UERJ/2009/22 Fase)

Para estudar o tropismo de vegetais, tomou-se uma caixa
de madeira sem tampa, com fundo constituido por uma
tela de arame. Sobre a tela, colocou-se uma camada de
serragem, mantida sempre Umida, e uma camada de
terra vegetal. Por cima da terra, foram espalhados graos
de feijao.
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A caixa foi suspensa, mantendo-se o fundo na horizontal,
sem contato com o solo.

As raizes dos grdos germinaram, passando pela tela de
arame em dire¢do ao solo, mas voltaram a entrar na
caixa, através da tela, repetindo esse processo a medida
que cresciam.

Aponte os dois mecanismos fisiolégicos envolvidos no
crescimento das raizes e descreva a atuag¢do de ambos no
processo descrito.

138 - (UFMT/2009)

Uma dona de casa descobriu que, eliminando a gema
apical de certas plantas, estas apresentavam uma
ramificacdo lateral abundante. Sobre esse
procedimento, analise as afirmativas.

mais

l. Elimina o meristema apical, onde ocorre a sintese
da auxina.

. Promove a dominancia apical causada pela
auxina.

Il Promove as atividades das gemas laterais.

V. Elimina a sintese do etileno.

Estdo corretas as afirmativas

a) I, Il e lll, apenas.
b) Il eIV, apenas.

c) | e lll, apenas.

d) I, lll e IV, apenas.
e) LI, elv.

139 - (UEG GO/2009/Janeiro)

Os hormonios vegetais sdo reguladores quimicos que
produzem Essas
respostas podem ser demonstradas experimentalmente

respostas fisioldgicas nas plantas.

em varios casos, como no exemplo a seguir.

RAVEN, Peter H. et al. Biologia vegetal. 6. ed. Rio de

Janeiro: Guanabara Koogan S.A., 2001. p. 653.

Considerando a figura e o assunto abordado, € CORRETO
afirmar:

a) o experimento é falho, pois, mesmo com a
presenca do dpice caulinar, pode-se observar o

desenvolvimento de gemas axilares.

b) o experimento realizado pode ser comparado a
poda realizada nos dpices caulinares de certas arvores
para promover o crescimento dos ramos laterais.

c) 0 experimento serve para demonstrar o papel da
auxina no fototropismo, ja que a curvatura do dapice
indica deslocamento do hormoénio.

d) no experimento, evidencia-se que a inibicdo das
gemas axilares é promovida pela quantidade de auxina
gue circula por todo o corpo da planta.




140 - (UNESP SP/2009/Janeiro)

O professor chamou a aten¢do dos alunos para o fato de
que todos os ipés-roxos existentes nas imediagdes da
escola floresceram quase que ao mesmo tempo, no inicio
doinverno.

Por outro lado, os ipés-amarelos, existentes na mesma
area, também floresceram quase que ao mesmo tempo,
porém ja préximo ao final do inverno. Uma possivel
explicagdo para este fato é que ipés-roxos e ipés-
amarelos apresentam

a) pontos de compensacdo fética diferentes e,
provavelmente, sao de espécies diferentes.

b) pontos de compensacdo fética diferentes, e isto
ndo tem qualquer relagdo quanto a serem da mesma
espécie ou de espécies diferentes.

c) fotoperiodismos diferentes e, provavelmente,
sao de espécies diferentes.

d) fotoperiodismos diferentes, e isto ndo tem
qualquer relagdo quanto a serem da mesma espécie ou
de espécies diferentes.

e) fototropismos diferentes, e isto ndo tem

qualquer relagdo quanto a serem da mesma espécie ou
de espécies diferentes.

141 - (UFAC/2009)

Indique qual dos hormonios abaixo atua como inibidor do
crescimento das plantas e fecha os estdbmatos na
auséncia de agua.

a) Etileno

b) Auxina

c) Giberelina

d) Acido abscisico

e) Citocinina

142 - (UFTM MG/2009)

Uma planta envasada foi acoplada a um disco giratério,
com a velocidade muito baixa, como ilustra a figura. Ela
recebeu nutrientes, CO,, agua e temperatura ideais a sua
sobrevivéncia. A luz foi mantida unilateralmente por
alguns dias.

disco giratério

a) Se o disco giratério permanecer desligado, em
que direcdo o caule ird crescer? Explique o resultado
obtido.

b) Se o disco giratério permanecer ligado, em que
direcdo o caule ira crescer? Explique o resultado obtido.

143 - (UNIFOR CE/2009/Janeiro)

Aplicando-se uma solugdo de 4cido indolil-acético no
ovario de uma flor de tomate, é possivel obter um fruto
partenocarpico, ou seja, desprovido de sementes. Nesse
processo,

a) a fecundacgdo é precedida da polinizacdo por
insetos.
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b) a auxina inibe o desenvolvimento do ovério.

c) os 6vulos fecundados provocam o aumento da
parede do ovdrio.

d) ndo had fecundacdo e a auxina promove o
desenvolvimento da parede do ovdrio.

e) nao ha fecundagao porque a auxina repele os
insetos polinizadores.

144 - (UNIFOR CE/2009/Janeiro)

Considere a frase abaixo.

No processo de poda das plantas, o corte das gemas
apicais promove o desenvolvimento das gemas laterais,
originando muitos ramos novos.

Ela refere-se ao fendmeno de

a) dominancia apical, controlada pela giberelina.
b) abscisdo, controlada pelo etileno.

c) dominancia apical, controlada pela fitoeritrina.
d) abscisdo, controlada pelo acido abscisico.

e) dominancia apical, controlada pela auxina.

145 - (UTF PR/2009/Julho)

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo
controlados por fatores externos e fatores internos, ao
vegetal. Dentre os fatores internos, destacam-se os
hormonios vegetais: auxinas, giberelinas, citocininas,
acido abcisico e etileno.

Quando o nivel de auxina de uma folha baixa
acentuadamente, podemos pressupor que esta folha

esteja:

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

a) em plena atividade fotossintética.
b) em estagio inicial de crescimento.
c) em plena maturagdo.

d) entrando na fase de distensao.

e) atingindo a fase senescente.

146 - (UEPB/2009)

Quando visitei o sitio Mata Branca, de Seu Chico de
Eufrdsia, no Agreste paraibano, presenciei algumas
praticas que passo a relatar.

A primeira foi o corte das extremidades dos galhos dos
pés de jabuticaba (poda), pois Seu Chico queria aumentar
a quantidade de galhos para assim aumentar a superficie
de frutificacdo; a segunda foi quando ele colocou um
fruto bem maduro num cesto contendo frutos
verdoengos, envolvendo esse cesto logo em seguida com
folhas de jornal, pois queria os frutos maduros para
vender no domingo, na Feira da Prata, em Campina
Grande. Fiquei curioso para saber a explicacdo cientifica
para os dois fatos e busquei o Departamento de Biologia

da UEPB. L4 os docentes da Botanica me explicaram que

l. as auxinas produzidas pela gema apical
(meristema) inibem a atividade das gemas axilares mais
préoximas; quando podamos um vegetal retiramos a gema
apical e as gemas axilares saem do estado de dorméncia,

formando ramos laterais, folhas e flores.

1. as citocininas produzidas pela gema apical
(meristema) inibem a atividade das gemas axilares mais
préximas; quando podamos um vegetal retiramos a gema
apical e as gemas axilares saem do estado de dorméncia,
formando ramos laterais, folhas e flores.

1. o etileno é um gas produzido pelas plantas, que
atua como hormonio, sendo responsavel pela maturacdo
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dos frutos; a colocagdo de fruto maduro junto a frutos
verdes acelera a maturagdo, devido a liberagdo desse
horménio. Como ele é um gas, o processo sera mais
eficiente com o recipiente coberto.

V. a giberelina é um gas produzido pelas plantas,
que atua como horménio, sendo responsavel pela
maturagao dos frutos; a colocagdo de fruto maduro junto
a frutos verdes acelera a maturagao, devido a liberagao
desse hormonio. Como ele é um gds, o processo serd mais
eficiente com o recipiente coberto.

V. a primeira pratica tem respaldo cientifico, mas a
segunda ndo passa de crendice popular.

A alternativa que contém a(s) explicagdo(Ges) corretas
para as duas praticas é:

a) Vv

b) lelV

c) Apenas |
d) eIV
e) lelll

147 - (UFCG PB/2009/Julho)

As auxinas foram as primeiras substancias identificadas
como hormonios vegetais. A respeito das a¢Oes dessas
substancias afirma-se:

l. Atuam no crescimento apical.

1. Estimulam o desenvolvimento do ovario em
fruto.

Il Estimulam o desenvolvimento das gemas

laterais.

V. Agem mais rapidamente sob efeito da luz.

Estdo corretas as assertivas:

a) I, 1elll.
b) I, 1elVv.
c) lell

d) llelV.

e) L0, I, V.

148 - (UFG/2009/22 Fase)

Nas Fanerégamas, os processos de crescimento em
altura, em massa e em superficie dos drgaos vegetativos
dependem da interacdo entre esses 6rgdos. Explique a
interdependéncia fisioldgica dos érgdos vegetativos para
que os referidos processos ocorram.

149 - (UNIFOR CE/2009/Julho)

Um pesquisador dividiu um lote de plantas jovens em
guatro grupos que foram tratados como segue.

Grupo |. As plantas tiveram o apice coberto com papel a
prova de luz.

Grupo Il. As folhas das plantas foram retiradas.

Grupo lll. As folhas das plantas foram retiradas e o dpice
foi coberto com papel a prova de luz.

Grupo IV. Controle: planta integra.

Todas as plantas foram iluminadas unilateralmente. As do

grupo IV curvaram-se em direcdo a fonte de luz. Tiveram




0 mesmo comportamento que as plantas do grupo
controle SOMENTE as de

a) l.

b) Il

c) Il

d) lell
e) el

150 - (ESCS DF/2010)

E habito antigo enrolar as frutas em jornal quando elas
ainda ndo estdo maduras. Desta forma, elas amadurecem
mais rapido do que quando ndo enroladas e, em alguns
casos, mais rapido do que aquelas que ainda estdo no pé.

Essa pratica tem um fundamento biolégico que é
explicado porque o jornal:

a) evita a acdo oxidante do ar;

b) retém o etileno produzido pela fruta;

c) aumenta a concentracdo de 4cido abscisico das
sementes;

d) diminui a quantidade de giberelinas pela fruta;
e) atua como um isolante térmico mantendo a

temperatura mais baixa.

151 - (UDESC SC/2010/Janeiro)

Os hormonios vegetais sdo substancias que estimulam,

inibem ou modificam os processos fisiolégicos da planta.

Eles podem agir a distancia do seu local de sintese e sdo
especificos.

Associe a primeira coluna de acordo com a segunda.

(1) Auxina

(2) Giberelina

(3) Acido abscisico
(4) Etileno

(5) Citocinina

() Envelhecimento vegetal, queda das folhas e
amadurecimento de frutos.

() Divisdo celular e desenvolvimento de gemas
laterais.
() Inibicdo da germinagdo de sementes e das gemas

durante condic¢Oes desfavoraveis.

() Alongamento de caule e estimulo a formacdo de
raizes.
() Estimulo a germinagdo de sementes.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de
cima para baixo.

a) 4-3-5-1-2
b) 5-3-2-1-4
c) 5-4-3-2-1
d) 4-5-3-1-2

e) 3-5-4-2-1
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152 - (UEM PR/2010/Janeiro)

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo
regulados por um grupo de compostos denominados de
fitormonios. Identifique o que for correto sobre eles.

01. Num
decréscimo na concentragdao de auxina no lado ndo-

caule iluminado unilateralmente, o
iluminado faz com que o caule se volte para a fonte de

luz.

02. As auxinas, assim como as citocininas, promovem
a partenocarpia nos mesmos frutos.

04. O etileno é transportado, dos locais de sua

sintese para os locais de sua acdo,

acompanhando o fluxo da seiva do xilema ou do floema.

sempre

08. O acido abscisico é um fitormoénio ndo organico,

por isso controla, por inibicdo, os processos de

crescimento e de desenvolvimento.

16. Giberelinas sdo sintetizadas por plantas e por
fungos.

153 - (UEMG/2010)

A sabedoria popular é prodiga em vérios exemplos de atitudes que
apresentam resultado satisfatorio, mesmo sem o devido conhecimento
bioldgico que explique corretamente aquele resultado. Uma dessas
atitudes pode ser observada nas fazendas, onde se costuma pendurar na
cozinha, sobre o fogdo & lenha, cachos de bananas verdes para que elas
amadurecam mais depressa, 0 que realmente acontece.

Utilizando seus conhecimentos sobre fisiologia vegetal e considerando
o fendmeno mencionado acima, s6 estda CORRETO afirmar que

a) o calor do fogéo acelera as reagfes quimicas necessarias para
0 processo de amadurecimento das bananas.

b) a queima da lenha libera muito COz, que acelera o processo
de fotossintese, levando ao amadurecimento rapido das bananas.

c) a queima da madeira libera um horménio gasoso, o etileno,
que provoca o amadurecimento dos frutos.

d) o calor do fogdo impede o desenvolvimento de fungos e

outros parasitas que prejudicam o processo de amadurecimento das
bananas.

@) @ifrnnatureza
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154 - (UFC CE/2010)

A figura a seguir mostra os resultados de um experimento
gue compara o crescimento do caule (A) e das raizes (B)
de plantinhas de milho normais (tipo selvagem) e
mutantes (que ndo produzem acido abscisico — ABA),
transplantadas para dois tipos de substratos. Um grupo,
formado pelos dois tipos de planta, foi colocado em
substrato sob condig¢Ges de suprimento hidrico ideal (SH),
e outro grupo, também contendo os dois tipos de planta,
foi colocado em substrato sob condi¢Ges de déficit hidrico
(DH).

(A) Caule
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Com base na andlise dos gréficos acima, responda o que
se pede a seguir.

a) Qual o efeito do ABA no crescimento do caule e
da raiz, sob condi¢bes de déficit hidrico?

No caule:
Na raiz:

b) A mudanca no crescimento da planta sob
condicdo de déficit hidrico, induzida pelo ABA, sugere
alteragGes em dois processos fisioldgicos, envolvidos no
balango hidrico da planta. Que alteragdes sao essas?

155 - (UFMG/2010)

Buscando explicar a ocorréncia do fototropismo, Charles
Darwin realizou, juntamente com Francis Darwin, seu

filho, vérias experiéncias, mostradas nas figuras | e I,
utilizando sementes de gramineas.

Analise estas duas figuras:

I - Na auséncia de luz

Raios X : § w z
de luz

II - Na presenca de luz

Legenda:

X - Coledptilo com a ponta descoberta

Y - Coledptilo com a ponta envolvida em papel opaco
W - Coledptilo com a ponta retirada

Z - Coledptilo com a ponta descoberta e com o meio do
corpo envolvido em papel opaco

a) A partir da analise dessas figuras e considerando
outros conhecimentos sobre o assunto, ELABORE duas
conclusdes a que se pode chegar com base nos resultados
das experiéncias descritas.
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b) REPRESENTE, no espaco proprio da ampliacao, a
alteracdo morfolégica das células do segmento da planta
destacado na figura abaixo.

Raios
de luz

c) EXPLIQUE a agdo da substancia envolvida no
processo representado no subitem B, deste item.

2. Em determinada época do ano, a Prefeitura de

Belo Horizonte realiza poda de arvores das vias publicas
da cidade.

CITE uma consequéncia dessa pratica para as plantas e
EXPLIQUE os mecanismos fisioldgicos dela decorrentes.

3. Hormonios vegetais sintéticos podem ser
empregados, na agricultura, com diferentes objetivos
entre eles, a obtengdo de frutos sem sementes, como

mostrado nestas figuras:

Considerando a obtencdo de frutos sem semente
IDENTIFIQUE a fase do
desenvolvimento da planta em que ocorreu a aplicacao

exemplificada, ciclo do

do hormdnio vegetal.

JUSTIFIQUE sua resposta.

156 - (UFPB/2010)

Uma pratica bastante conhecida na cultura do abacaxi
(Ananas comosus) no estado da Paraiba é o controle

@) @ifrnnatureza
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quimico da diferenciacao floral, realizado por volta do
décimo segundo més de cultivo. O método, além de
antecipar e homogeneizar a floracdo, promove economia
de mao de obra no controle de pragas e na colheita. Na
pratica, consiste na adicdo de pedras de carbureto de
calcio na base das folhas que contém agua, resultando na
liberagdo de um gas que se difunde nos espacgos entre as
células.

Com base no exposto, a fungao de indugdo da floragdo
promovida pelo gds liberado durante o processo é a
mesma do hormonio vegetal denominado:

a) Giberelina

b) Auxina

c) Acido abscissico

d) Acido Indol Acético
e) Etileno

157 - (UEPG PR/2010/Julho)

As plantas produzem muitos compostos que atuam na
estimulac¢do, na inibicdo e na regulacdo de importantes
processos como o crescimento e a floragdo. Essas
substancias enddgenas, que atuam em pequenas doses
em diferentes 6rgdos das plantas, sdo os fitormonios. A
respeito desse assunto, assinale o que for correto.

01. As auxinas sdo os fitormoénios mais importantes
das plantas superiores, que atuam facilitando a distensdao
das paredes celuldsicas das células vegetais. Além de
existirem em pontas de caules e raizes, essas substancias
também ocorrem nas sementes em germinagdo, nos
meristemas de cicatrizacdo, nas folhas novas e nos frutos.

YouTT) IFRN Natureza
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02. As
pequenas em 6rgdos novos, sementes em germinagao e

em doses muito

giberelinas

ocorrem

meristemas. Elas atuam na quebra da dorméncia de
sementes, ativando a producdo de enzimas que
permitem a utilizagao das substancias de reserva, como o

amido.

04. As citocininas sdo substancias que estimulam as
divisGes celulares.

08. O etileno é um hormonio que pode ser produzido
por diferentes tecidos de varios drgaos das plantas. Ele é
gasoso e atua como importante regulador natural de
processos fisioldgicos normais, como: a inducdo da
abscisdo, a inducdo da floracdo e a estimulagdo da
maturagdo dos frutos.

16. O 4cido abscisico é um hormonio inibidor que
pode agir como antagonista de outros horménios,
impedindo, por exemplo, o alongamento de raizes, o
brotamento de gemas e a germinac¢do. Ele também
possui uma importante participacdo no mecanismo de
movimento dos estdmatos.

158 - (UFAC/2011)

A adaptacdo dos vegetais ao meio ambiente, e as
situagGes de estresse a que eles podem estar expostos, é
resultado de um eficiente mecanismo metabdlico, onde
os hormonios desempenham papel fundamental. As
figuras abaixo ilustram dois experimentos classicos
realizados com vegetais.

Experimento I Experimento 1T

Estresse hidrico
Estomato fechado

Ambiente imido
Estomato aberto

70 <Luz

L

@) @ifrnnatureza
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A opgdao que indica, respectivamente, os hormonios
vegetais envolvidos com os resultados dos experimentos
observados é:

a) Auxina e etileno.

b) Acido abscisico e etileno.
c) Citocinina e giberelina.
d) Auxina e 4cido abscisico.
e) Auxina e giberelina.

159 - (UEM PR/2010/Julho)

Sobre os diversos aspectos da fisiologia dos vegetais,
assinale o que for correto.

01. O etileno, Unico hormonio vegetal gasoso, atua
no amadurecimento de frutos e na abscisdo foliar.

02. O fitocromo estd envolvido em processos
fisioldgicos, como germinacdo de sementes e floragao.

04. Quando o solo esta encharcado e a umidade
relativa do ar elevada, a seiva do xilema é transportada
das raizes até as folhas, devido fundamentalmente a
transpiracao.

08. Organismos clorofilados nao realizam

fotossintese e respiracdo  simultaneamente. A

fotossintese ocorre durante o dia e a respiracao a noite.

16. Ao abrir os estébmatos, permitindo a saida de
agua na forma de vapor, as plantas passam a perder
maior quantidade de gds carbonico, diminuindo a
fotossintese.

160 - (UEL PR/2011)
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Considere o experimento sobre o efeito inibidor de
horménio vegetal no desenvolvimento das gemas

laterais, apresentado na figura a seguir.

“Uma planta é decapitada
e um bloco de agar sem
horménio é aplicado sobre

\_asuperficie cortada.

(Um bloco de agar)
contendo horménio é
aplicado no momento da
decapitagdo.

N\

N\
A

\ \
\ o\

——Ramo novo

Planta-controle Planta experimental:

sem horménio

Planta experimental:
contendo horménio

Com base na figura e nos conhecimentos sobre fisiologia
vegetal, considere as afirmativas a seguir.

l. A auséncia de hormoénio produzido pelo
meristema apical do caule exerce inibicdo sobre as gemas

laterais, mantendo-as em estado de dorméncia.

Il. As gemas laterais da planta-controle estdao
inibidas devido ao efeito do horménio produzido pela
gema apical.

Il O hormonio aplicado na planta decapitada inibe
as gemas laterais e, consequentemente, a formacdo de
ramos laterais.

V. A técnica de poda das gemas apicais tem como
objetivo estimular a formacdo de novos ramos laterais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

@) @ifrnnatureza
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Prafessor Carlos Henrigue

b) Somente as afirmativas | e lll s3o corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

161 - (UESC BA/2011)

Em 1938, os pesquisadores Hanner e Bonner realizaram
uma série de experimentos, hoje considerados classicos,
para o estudo do fotoperiodismo das plantas. O esquema
a seguir demonstra os resultados desse experimento.

Dia curto com
interrupgdo
da noite

Dia Dia

Planta de dia longo

AMABIS, José Mariano; MARTHO, Gilberto. Biologia :
Suplemento de

revisdo. Moderna Plus. Sdo Paulo: Moderna, 2009. p. 75.

Com base nos resultados e nas conclusdes obtidas a partir
desse experimento, identifique com V as afirmativas
verdadeiras e com F, as falsas.

() As plantas de dia curto florescem quando
submetidas a um periodo de escuro igual ou menor que
o periodo de claro.
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() A interrupgao da noite com um flash de luz ndo

produziu qualquer efeito visivel no resultado do

experimento.

() As plantas de dia longo florescem quando
submetidas a periodos claros superiores aos periodos
escuros.

() As plantas possuem um fotoperiodo critico,
relacionado com a durag¢do do periodo de escuro, e ndo
com o periodo do dia na determinacdo da floragao.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima
para baixo, é a

01. FVFV
02. VVFF
03. FFVV
04. VFFV
05. FVVF

162 - (UFV MG/2011)

O esquema abaixo representa um experimento, realizado
com uma espécie de planta, para verificar aspectos
relacionados com sua floracdo.

@) @ifrnnatureza
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Fotoperiodo
critico

L
4 hoeas

Escien

Analisando o resultado do experimento, é CORRETO
afirmar que a planta:

a) é de dia curto e floresce quando exposta a curtos
periodos de exposicdo a luz.

b) é de dia curto e floresce quando a noite é mais
curta do que o fotoperiodo critico.

c) é de dia longo e floresce quando exposta a longos
periodos na auséncia de luz.

d) é de dia longo e floresce quando a noite é mais
longa do que o fotoperiodo critico.

163 - (UFF RJ/2012/22 Fase)

No |l Brasileiro sobre

apresentado um trabalho com o seguinte titulo:

Congresso Mamona, foi
Producdo de mudas de mamoneira a partir da
estimulacdo de estacas pelo acido 3-indolacético (AlA) e
pelo acido indolbutirico (AIB). AIA e AIB sdo hormdnios
vegetais do grupo das auxinas.

O grafico, a seguir, mostra o efeito de concentracbes
crescentes de AlA sobre a raiz e o caule de um vegetal.
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a) Analise o grafico e responda qual é a relagdo

entre a concentracdo de AIA no ponto B e a taxa de
crescimento da raiz e do caule.

b) AlA e AIB s3o produzidos por qual tecido?

c) Qual arelagdo existente entre o fototropismo das
plantas e a atividade das auxinas?

164 - (Mackenzie SP/2012/Ver&o)

Algumas etapas fundamentais do desenvolvimento das
plantas sdo controladas por fitormdonios (horménios
vegetais).

Faca a correta correlagdo de cada fitormonio listado
abaixo, com a principal acdo sobre o desenvolvimento do
Orgdo vegetal, dela V.

I promove o amadurecimento do fruto
. dorméncia das sementes

Il. estimula o alongamento do caule

V. atua no fototropismo e geotropismo
V. estimula a divisdo celular
() Auxina

() Etileno
() Citocinina
() Giberelina

() Acido abscisico

A sequéncia correta, de cima para baixo é:

a) LIV, I, Vell
b) ", LIV, e V.
c) LILV, IllelV.
d) IV, 1, V, lllell
e) LI, 1, VelV.

165 - (UFG/2012/22 Fase)

Considere o experimento apresentado a seguir.

Trés plantas jovens, de mesma espécie e idade, mantidas
em condi¢cdes ambientais controladas e ideais de luz,
temperatura, nutricdio e umidade, foram submetidas a
trés procedimentos.

Planta I: mantida intacta.
Planta Il: remogdo do meristema apical.

Planta Ill: remogdo do meristema apical e, no local da
remocdo, aplicacdo de pasta de lanolina com um
hormonio vegetal.

Ao final do periodo experimental, foram obtidos os
seguintes resultados:




Planta I: o crescimento vertical foi mantido e as gemas
laterais permaneceram dormentes.

Planta Il: o crescimento vertical diminuiu ou cessou e
ocorreu crescimento de

desenvolvimento de gemas laterais.

ramos provenientes do

Planta Ill: as gemas laterais permaneceram dormentes.

Com base nos resultados desse experimento,

a) cite o hormonio usado na planta Ill e o local em
que ele é produzido na planta;

b) explique aplicacdo
procedimento utilizado na planta Il.

uma pratica para o

166 - (UFS SE/2012)

A Fisiologia Vegetal busca compreender as diferentes
funcbes exercidas pelos tecidos e érgdos das plantas,
mantendo-as vivas e em harmonia com o meio.

00. As goticulas de dgua observadas de madrugada
nas folhas de certos vegetais significam que, durante a
noite, a transpiracdo é reduzida e o excesso de agua é
eliminado pela planta através dos hidatédios.

01. A figura abaixo mostra uma planta em posicao
horizontal sendo girada lentamente durante um longo
tempo.

(Wilson Roberto Paulino. Biologia. 3. ed. Sdo Paulo:
Atica, 1999, v. tnico. p. 310)

Enquanto essa planta estiver sendo girada, podera
ocorrer geotropismo positivo na raiz e geotropismo
negativo no caule.

02. Os  hormoénios  vegetais controlam o
desenvolvimento das plantas, atuando sobre a divisao, a

elongacdo e a diferenciacdo das células.

03. Um  prética para acelerar o
amadurecimento de frutos é queimar serragem nas
estruturas de armazenamento, liberando gas etileno,

indutor do amadurecimento de frutos.

comum

04. A Mimosa pudica, também chamada sensitiva, ao
ser tocada pela mdo de uma pessoa, reage dobrando para
cima seus foliolos. Esse dobramento é um caso de
movimento que depende da direcdo do estimulo e sé
ocorre se o toque for efetuado na parte superior dos

foliolos.

167 - (UFSC/2012)

Afigura abaixo representa parte do grafico que mostra os
efeitos do hormoénio vegetal denominado AUXINA sobre
araiz e o caule de uma planta.

Legenda

Caule

Estimulo

Raiz ===

CRESCIMENTO
o

Inibigao
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Concentragdo de Auxinas
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Com base
CORRETA(S).

no grafico acima, assinale a(s) proposicdo(des)

01. ConcentragBes de auxinas inferiores a 1/10 mol/l inibem
tanto o crescimento do caule como o da raiz.

02. As auxinas nas concentracdes entre 1/1.000 e 1/10.000 mol/l
tém efeito estimulante no crescimento do caule e da raiz.

04. Concentragdes superiores a 1/1.000.000 mol/l tém o efeito de
estimular o crescimento da raiz.

08. O maximo efeito de estimulo de crescimento do caule e da
raiz é obtido com a mesma concentracdo do horménio.

16. O estimulo maximo de crescimento do caule ocorre em
concentracGes que inibem o crescimento da raiz.

32. A raiz é muito mais sensivel do que o caule as baixas
concentragdes do hormdnio auxina, tanto no estimulo quanto na
inibi¢&o de seu crescimento.

64. Pode-se concluir que concentracfes menores de auxina
estimulam mais o crescimento do caule do que o da raiz.

168 - (FAMECA SP/2012)

Os hormonios vegetais ou fitormoénios sdo importantes
para o crescimento e desenvolvimento dos vegetais.
Foram feitas algumas afirmacdes a respeito de alguns
deles:

l. As
estimulam a distensdo celular.

auxinas e giberelinas, normalmente,

Il. O etileno é um hormoénio gasoso que estimula o
amadurecimento dos frutos e a abscisdo foliar.

1. Crescimentos de curvatura orientados por um
estimulo estdo relacionados com a acdo do acido
abscisico.

V. E possivel produzir fitormdnios sintéticos, como
a auxina sintética 2,4-D (4cido 2,4-diclorofenoxacético)
gue, em altas doses, tém acdo herbicida e ndo afetam a
saude humana.

Esta correto, apenas, o que se afirma em

b) lell.

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA
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c) lell.
d) e IV.
e) I, 1l e V.

169 - (FMJ SP/2012)

As companhias de eletricidade normalmente realizam a
poda das arvores existentes nas cidades. Essa pratica faz
com que as plantas ndo crescam em altura, e isso é
percebido na configuragdo da copa. Assim, uma vez
realizada corretamente a poda em uma arvore, a copa
nao cresce em altura. A explicagdo para esse fato esta
contida em:

a) As gemas laterais conseguem crescer mais, pois
deixam de ser inibidas pelas auxinas produzidas pela
gema apical.

b) A poda elimina as gemas laterais, que voltam a
crescer com mais vigor em razao da intensa producdo de
auxinas pelas gemas apicais.

c) A retirada das gemas apicais possibilita que
ocorra o fendbmeno da dominancia apical, ou seja, as
auxinas perdem o poder inibitério.

d) A lesdo provocada nas gemas apicais provoca
maior producdo de auxinas pelos tecidos adjacentes, e
isso faz com que as gemas laterais cresgam.

e) O corte das gemas apicais estimula uma maior
producdo de auxinas pela gema apical da raiz, que sobe
até as gemas laterais, estimulando-as a crescer.

170 - (UNESP SP/2012/Julho)

As figuras apresentam diferentes mecanismos que um
agricultor pode empregar para promover a propagacao
vegetativa de algumas espécies vegetais.
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Estaquia: ramos caulinares, ou  Mergulhia: parte de um ramo da
estacas, sao cortados, e a planta é enterrado até que se
axtremidade cortada & formem ralzes, quando entao é
enterrada no solo para que separado da planta que Ihe deu

forme ralzes. ongem.

Gemas

/ \

= [ = ? Cavaleiros
avalos

T \

Alporquia: é feito um pequeno
corte em um dos ramos da planta,
que é recoberto com terra umida
até que crie ralzes, quando entao
é separado da planta que lhe deu
origem.

Enxertia: ramos caulinearas com
gemas, chamados enxertos ou
cavaleiros, sao inseridos em
outra planta provida de raizes,
chamada porta-enxerto au
cavalo.

(S6nia Lopes e Sérgio Rosso. Bio. Adaptado.)

Sobre esses quatro métodos de propagacao vegetativa,
pode-se afirmar corretamente que:

a) apenas um deles permite que uma mesma
planta produza frutos de duas espécies diferentes.

b) na estaquia, a gema apical da estaca deve ser
mantida, sem o que n3o haverd o desenvolvimento das
gemas laterais.

c) na mergulhia, a nova planta produzird apenas a
parte vegetativa, e ndo desenvolvera frutos ou
sementes.

d) na alporquia, a nova planta serd um clone da
planta que lhe deu origem, exceto pelo fato de ndo
poder desenvolver a reprodugdo sexuada.

e) na enxertia, é importante que o tecido
meristematico do enxerto ndo entre em contato com o
tecido meristematico do porta-enxerto, sob o risco de
nao se desenvolver.

171 - (UNIRG TO/2012/Julho)

O desenvolvimento e o crescimento das plantas sdo
regulados por fitorménios. A seguir estdo relacionados os
principais grupos de fitormonios, suas func¢des e locais de
producao.

Fitormdnio Principais fungdes
Estimula o alongamenb
celular,atuano

fototropismo e no

Localde produgédo

Auxina . . |
geotropisno, nadominancia
apicale nodesenvolvinento
dosfrutos.
Promovea germinagéo
dassementese 0
N desenvolvinentodosbrotos,
Giberilina 1

estimulao alongamenb do
caulee dasfolhas,a floragédoe o
desenvolvinentode frutos.

Estimula asdivisGescelulares Desconhecilo,
eodesenvolvinentodasgemas, acredita- seque

1 participadadiferenciagdodos possaserproduzido
tecidose retardao nasextremidades
envelhecinentodosérgéos. deraizes

Inibeo crescimenb, promove
adorménciade gemas
esementesjnduzo )
v R Folhas coifae caule.
envelhecinentode folhas,
florese frutos,induzo

fechamentodosestomatos.
Etileno \Y

Diversaspartesda planta.

Modificado de: AMABIS, J.M. & MARTHO, G.R.
Fundamentos

da Biologia Moderna. Sdo Paulo: Editora Moderna,
2006. p. 364.

Marque a alternativa que completa CORRETAMENTE o

guadro acima:
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II-Acido
abscisico; IV-Citocinina; V-Inibe o amadurecimento dos

a) I-Raizes;

ll-Folhas jovens e raizes;
frutos; induz a abertura dos estébmatos.

b) I-Raizes; II-Sementes e folhas senescentes; IlI-
Acido abscisico; IV-Citocinina; V-Promove o crescimento
dos frutos; atua na abscisdo das folhas.

c) I-Meristemas do caule, primérdios foliares, folhas
jovens, frutos e sementes; IlI-Meristemas, frutos e
IV-Acido  abscisico; V-
Amadurecimento de frutos; atua na abscisdo das folhas.
d) I-Meristemas do caule, primérdios foliares, folhas
jovens, frutos e sementes; Il- Meristemas e folhas; llI-

sementes; llI-Citocinina;

Citocinina; IV-Acido abscisico; V-Amadurecimento de
frutos; atua no controle dos estobmatos.

172 - (UEM PR/2013/Janeiro)

Fitormbnios, ou hormonios vegetais, sdo substancias
organicas que atuam no metabolismo dos oérgdos
vegetais. Sobre esse assunto, assinale o que for correto.

01. Para estimular a producdo de raizes adventicias,
pedacos de caule devem ser imersos em solugdo de acido
abscisico.

02. As citocininas promovem a dorméncia de gemas
e de sementes, provocam o fechamento dos estomatos e
inibem o crescimento do vegetal.

04. Atécnica de poda, usada em jardinagem, consiste
na retirada das gemas apicais, promovendo a formacao
dos ramos laterais. Esse processo esta relacionado a
dominancia apical, controlado pelas auxinas.

08. Frutos partenocarpicos podem ser produzidos
por meio da adicdo de auxina e giberelinas no pistilo da
flor.

16. O etileno é produzido em diversos o&rgaos

vegetais, espalha-se pelos espacos intercelulares e atua
no amadurecimento dos frutos.

@) @ifrnnatureza
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173 - (UERJ/2013/12 Fase)

Em algumas plantas transgénicas, é possivel bloquear a
producdao de um determinado fito-hormonio capaz de
acelerar a maturacao dos frutos.

Com o objetivo de transportar frutos transgénicos por
longas distancias, sem grandes danos, o fitohormonio
cuja producdo deve ser bloqueada é denominado:

a) etileno
b) giberelina
c) acido abscisico

d) acido indolacético

174 - (UFGD MS/2013)

Leia o fragmento de texto a seguir e, em seguida, a figura
apresentada.

Agéncia Brasil — O mercado brasileiro de flores, na
contramado de setores que foram pressionados pela crise
internacional, tem se expandido a cada ano, segundo o
Instituto Brasileiro de Floricultura (IBRAFLOR). Desde
2006, o segmento tem registrado taxas de crescimento
entre 15% e 17% e emprega, atualmente, 194 mil
pessoas. Para este ano, o instituto espera que o setor
cresca, em média, 15%, na comparacdo com 2011,
movimentando RS 4,5 bilhdes.

(Disponivel em:
<http://www.brasil247.com/pt/247/agro/78005/>
Acesso em: 13 out. 2012).
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E fundamental compreender, considerando a diversidade
de fanerégamas comercializadas, a fisiologia e o processo
de florescimento dessas plantas, que é influenciado pelo
fotoperiodismo (resposta da planta em relagao ao ciclo
Isso considerado, analise as

dia-noite). seguintes

afirmacgdes.

l. Plantas de dia curto sdo as que florescem sob
curtos periodos de exposi¢ao a luz, como observado na
planta A da figura.

Il. Plantas de dia longo sdo as que florescem quando
expostas a longos periodos de exposicdo a luz, como
observado na planta A da figura.

Il Plantas de dia curto sdo as que florescem sob
curtos periodos de exposicao a luz, como observado na
planta B da figura.

V. Plantas de dia longo sdo as que florescem quando
expostas a longos periodos de exposicdo a luz, como
observado na planta B da figura.

V. Plantas de dia curto e plantas de dia longo
florescem nas mesmas condi¢Ges de iluminagao.

Dessas afirmacdes, estad correto apenas o que se afirma
em:

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

b) .
c) V.
d) lelll.
e) lle V.

175 - (UFU MG/2012/Julho)

Embora sejam sésseis, as plantas podem apresentar
alguns movimentos em resposta a estimulos externos,
como o da planta carnivora dioneia, que consegue
fechar rapidamente os foliolos ao contato com um
inseto. Outras plantas podem apresentar movimentos
em relacdo a gravidade e a luz, chamados tropismos.

Proponha um experimento para saber se uma dada
planta possui algum tipo de tropismo, apresentando sua
hipétese e como faria para confirma-la.

176 - (UCS RS/2013/Janeiro)

O Brasil é um grande exportador de frutos. Um dos
problemas dessa exportagao é que alguns tipos de frutos
ndo podem ser transportados maduros; assim eles
chegam verdes ao seu destino. Antes da comercializagao,
no entanto, os importadores podem utilizar um artificio
para o amadurecimento desses frutos, que consiste na
aplicacdo do seguinte produto:

a) Etileno, substancia gasosa, que ocorre

naturalmente nas plantas.

b) Auxina,

crescimento e o desenvolvimento.

hormoénio vegetal que controla o

c) Giberelina, horménio promotor do crescimento
de caule e de folhas.

d) Acido abscisico, presente naturalmente nas
sementes e nos frutos.
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e) Citoquinina, promotor de divisdo celular.

177 - (FCM MG/2013)

¥ -4
mmzm\t;gm PeLALUZ Floragho

it

TRATAMENTO ADEQUADO PELA LUZ AUSENCIA DE FLORAGAO

Fig. 2

Sobre os experimentos interpretados pelas ilustragdes 1
e 2, podemos afirmar, EXCETO:

a) A interrupgao do periodo noturno para forgar o
florescimento de plantas fora da estagdo regular ndo é
possivel, devido ao fendmeno em questdo.

b) Experimentos com enxertos evidenciam a
existéncia de uma substdncia estimuladora do
florescimento.

c) As folhas sdo indispensaveis para que haja a

resposta adequada a percep¢do do estimulo luminoso.

d) Ambos
exerce influéncia sobre a floragdo das plantas.

referem-se ao Fotoperiodismo, que

178 - (UEPA/2013)

Ha uma grande quantidade de noticias na midia, que
divulgam a a¢do de substancias denominadas fitormonios
ou hormoénios vegetais. Dentre estes, destaca-se a
giberelina, horménio descoberto em planta¢des de arroz
no Japdo. Os rizicultores observaram que certas plantas
de arroz cresciam mais rapidamente que outras. O exame
dessas plantas levou a conclusdo de que estavam
infectadas pelo fungo Gibberella fujikuroi, produtor de
giberelinas, substancias também produzidas de forma
natural pelas plantas.

(Adaptado de
http://www.portalsaofrancisco.com.br/alfa/hormonios-
vegetais/hormonio. php)

Com relacdo ao horménio referido no texto, analise as
afirmativas abaixo:

I Promove o fechamento dos estdmatos.
Il. Promove o alongamento de caules e de gomos.

1. Estimula o desenvolvimento do fruto.

V. Promove a germinagdo das sementes.




V. Induz a dorméncia das gemas e das sementes.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:

a) I, el

b) L lelV

c) I, 1relv

d) I, VeV

e) LILLIVeV

179 - (UNESP SP/2013/Julho)

Em uma aula de biologia, a professora pegou trés sacos
de papel permedvel e colocou, em cada um deles, um par
de frutas, segundo a tabela.

Sacol | Saco?2 | Saco3
Bananaverde X X
Mamaoverde X X
Bananamadura X
Mamaomaduro X

-

Bananas e mamdes, verdes e maduros, como os usados
na aula.

Todas as frutas estavam integras e com bom aspecto.
Cada saco foi fechado e mantido em um diferente canto
da sala de aula, que tinha boa ventilacdo e temperatura

em torno de 30 °C.

Na semana seguinte, os sacos foram abertos e os alunos
puderam verificar o grau de maturagdo das frutas.

Pode-se afirmar que, mais provavelmente,

a) as frutas maduras dos sacos 2 e 3 haviam
apodrecido, e as frutas verdes dos sacos 1, 2 e 3

iniciavam, ao mesmo tempo, seus processos de
maturagao.
b) as frutas verdes dos trés sacos haviam

amadurecido ao mesmo tempo e ja iniciavam o processo
de apodrecimento, enquanto as frutas maduras dos sacos
2 e 3 ja se mostravam totalmente apodrecidas.

c) as frutas maduras dos sacos 2 e 3 haviam
apodrecido, e as frutas verdes dos sacos 1, 2 e 3
continuavam verdes.

d) as frutas verdes dos sacos 2 e 3 haviam
amadurecido, e as frutas verdes do saco 1 estavam em
inicio de maturacao.

e) as frutas dos trés sacos se encontravam tal como
no inicio do experimento: as frutas verdes dos sacos 1, 2
e 3 ainda estavam verdes e as frutas maduras dos sacos 2
e 3 estavam no mesmo ponto de maturagao.

180 - (ACAFE SC/2013/Julho)

O desenvolvimento das plantas, em suas diversas
manifestacdes — crescimento, resposta a estimulos,
floracdo etc — é regulado por hormoénios vegetais ou
fitormonios.

Com relagdo a esses hormonios e suas principais fungdes,
correlacione as colunas a seguir.

(1) Auxina
(2)

Giberelina




(3) Citocinina
(4)

(5)

Acido abscisico

Etileno

() Participa da diferenciagdo dos tecidos e retarda o
envelhecimento dos drgdos.

() Promove a dorméncia de gemas e de sementes.

() Promove a germinagdo de sementes e o
desenvolvimento de brotos.

() Estimula o amadurecimento dos frutos e na
abscisdo das folhas.

() Atua no fototropismo, na domindncia apical e no
desenvolvimento dos frutos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) 3-5-2-4-1
b) 4-2-1-3-5
<) 5-3-2-1-4

d) 3-4-2-5-1

181 - (UNIVAG MT/2013/Julho)

Um coledptile de alpiste foi exposto, durante uma
semana, a uma fonte luminosa, que atingiu apenas o lado
X. Apds esse periodo, observou-se que ele se encurvou
em diregdo a fonte luminosa. O esquema representa a
gema apical do coledptile e as letras correspondem aos
seus lados.

Apods esse periodo, caso fossem medidas, as possiveis
concentragdes do hormonio responsavel pelo fenémeno
de curvatura em X e Y seriam, respectivamente,

a) 20% e 80%.
b) 0% e 50%.
c) 50% e 0%.
d) 90% e 10%.

e) 50% e 50%.

182 - (IFGO/2013/Julho)

Os horménios compreendem uma variedade de
substancias que interferem no metabolismo dos vegetais,
sendo responsdveis por um conjunto de fend6menos que
ocorrem nesses organismos. Sobre essas substancias e os

processos por elas influenciados, assinale a alternativa

correta:
a) Quando podamos a copa de uma arvore, esta
comeca a apresentar um crescimento

predominantemente lateral. Isso ocorre devido a agdo do
acido abscisico.

b) O amadurecimento dos frutos esta relacionado a
producdo de compostos gasosos, destacando-se, entre
eles, as giberilinas.

c) A falta de crescimento de alguns vegetais,
originando as plantas ands, pode ser uma consequéncia

da falta do hormonio etileno.
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d) Os hormonios vegetais agem somente em
grandes concentrac¢des, atuando em épocas especificas
do ano.

e) Os fenébmenos conhecidos como tropismos sao
ccausados por
distribuicdo desigual das auxinas pelo corpo da planta.

um estimulo direcionado e uma

183 - (UFSCar SP/2013/12 Fase)

As auxinas s3ao hormonios vegetais, relacionadas
principalmente ao crescimento e, quando aplicadas

diretamente

a) nas raizes, independentemente da concentragao,
promovem o crescimento do sistema radicular.

b) no pistilo, estimulam o desenvolvimento do
ovario, podendo resultar em frutos sem sementes.

c) nas gemas laterais, provocam o desenvolvimento
destas, produzindo ramos laterais.

d) na folha, provocam a sua queda e das demais
folhas do mesmo ramo.

e) no solo, sdo transportadas pelo floema aos
diversos 6rgdos vegetais, estimulando o crescimento
destes.

184 - (UNIRG TO/2014/Janeiro)

0 acido abscisico, conhecido como hormoénio inibidor de
crescimento, é necessario para regular o crescimento e
desenvolvimento da planta. Em condi¢cbes adversas,
como, por exemplo, quando ha baixa disponibilidade de
agua no solo, a concentracdo desse hormonio se eleva,
desencadeando uma resposta em curto prazo (alguns
minutos), que permite a planta aumentar a eficiéncia do
uso de dgua. Essa resposta consiste no

@) @ifrnnatureza
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a) aumento da abscisao foliar.

b) reducdo do alongamento celular.

c) aumento da absorcdo de dgua.

d) promocao do fechamento estomatico.

185 - (FMJ SP/2014)

Respostas a estimulos internos e externos ajudam a
planta a sobreviver em ambientes pouco estdveis e,
algumas vezes, hostis. Para organismos sem sistema
nervoso e que estdo literalmente enraizados no chdo, as
plantas possuem uma grande variedade de respostas de
desenvolvimento. Através dos hormdnios translocados,
uma parte da planta pode “se comunicar” com outra.

(Murray W. Nabors. Introdugdo a botdnica, 2012.
Adaptado.)

E correto afirmar que os mecanismos fisioldgicos
controlados por hormdnios vegetais

a) atuam exclusivamente na fase adulta da planta.

b) respondem a estimulos externos e dependem
das sinapses entre as células.

c) nao respondem a estimulos luminosos.

d) atuam na curvatura do caule e podem inibir o
crescimento.

e) independem da acdao dos genes para serem
sintetizados.

186 - (FPS PE/2014/Janeiro)

Nos animais, assim como nas plantas, existem algumas
substancias que melhoram a aderéncia entre as células.
Nos tecidos vegetais, a pectina é a principal substancia

YouTT) IFRN Natureza
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com essa fungdo. Qual seria um equivalente no tecido

animal?

a) Acido urico.

b) Acido pirofosférico.
c) Acido ribonucléico.
d) Acido hialurénico.
e) Acido fumrico.

187 - (FAMECA SP/2014)

Dois grupos de plantas da mesma espécie foram
submetidas a tratamentos diferentes. As plantas do
grupo A foram mantidas em condic¢Bes ideais, enquanto
que as do grupo B foram submetidas ao estresse hidrico
num determinado periodo. Foram analisadas as taxas de
transpiracdo das plantas de ambos os grupos e os valores
das mesmas foram plotados em um gréfico. A seta indica
o0 momento em que as plantas do grupo B deixaram de
receber agua.

4
18 3’5_=
g 3
. — v
g 2,5 —
g E
:g 2
Q
1,5 —
TE ST
E 1
0,5 —
0

Pode-se prever que, a partir do ponto indicado pela seta,
as folhas das plantas do grupo B

@) @ifrnnatureza
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a) secretaram alta taxa do horménio citocinina, que
induziu a dorméncia dos estébmatos, reduzindo a

transpiracgao.

b) absorveram grande quantidade de ions potassio
nas célulasguarda, resultando no fechamento estomatico
e na reducdo da transpiracao.

c) secretaram o horménio 4acido abscisico, que
induziu o fechamento estomatico, fazendo reduzir a
transpiragao.

d) mantiveram seus estOmatos abertos, porém
conseguiram produzir uma camada espessa de cuticula
para evitar a desidratacgdo.

e) conseguiram eliminar rapidamente um grande
numero de estomatos ativos no lado superior da folha,
reduzindo a transpiracdo.

188 - (UECE/2014/)aneiro)

As auxinas s3ao fitormbénios fundamentais ao
desenvolvimento das plantas. Esses hormdnios, além de
serem encontrados nos vegetais, também podem ser
encontrados em fungos, bactérias e algas. Sobre as

auxinas, pode-se afirmar corretamente que

a) estdo relacionadas exclusivamente com o
crescimento do caule, das folhas, e das raizes, o que ja
representa enorme importancia para o desenvolvimento

dos vegetais.

b) regulam apenas a abscisdo foliar, a dominancia
apical e a partenocarpia.

c) sua aplicacdo em plantas frutiferas é utilizada
para a producdo em larga escala, pois quando inoculadas
no ovdrio das flores, ocorre a producdo de frutos
partenocarpicos.

d) guando existentes em baixas concentra¢des no
apice das plantas, inijbem o crescimento das gemas

YouTT) IFRN Natureza



laterais, em um fenémeno chamado de dominéncia
apical.

189 - (UERN/2012)

A exportacdao de frutas frescas pelo Brasil enfrenta
barreiras que dificultam a ampliagcdo e, as vezes, a
manuten¢do do mercado. Como exemplo temos o tempo
de envelhecimento das partes vegetais. Qual é o
horménio que retarda o envelhecimento dos dérgdos
vegetais?

a) auxina.
b) giberelina.
c) citocinina.

d) etileno.

190 - (UFU MG/2014/Julho)

Considere as afirmativas a seguir.

I Um fruto podre perto de outros frutos sadios
provoca o apodrecimento de todos.

Il Pode-se induzir artificialmente a producdo de
frutos sem que ocorra a fecundacao.

Il Aplica-se para retardar o envelhecimento das
verduras.

As alternativas |, Il e lll sdo atribuidas, respectivamente, a
acdo de quais hormonios vegetais?

a) Etileno, auxina e citocinina.

b) Acido abscisico, etileno e giberelina.
c) Citocinina, acido abscisico e auxina.

d) Giberelina, citocinina e etileno.

191 - (ENEM/2010/22 Aplicagdo)

A produc¢do de hormdnios vegetais (como a auxina, ligada
ao crescimento vegetal) e sua distribuicdo pelo
organismo sdo fortemente influenciadas por fatores
ambientais. diversos s3ao os estudos que buscam
compreender melhor essas influéncias. O experimento
seguinte integra um desses estudos.

O fato de a planta do experimento crescer na dire¢ao
horizontal, e ndo na vertical, pode ser explicado pelo
argumento de que o giro faz com que a auxina se

a) distribua uniformemente nas faces do caule,
estimulando o crescimento de todas elas de forma igual.

b) acumule na face inferior do caule e, por isso,
determine um crescimento maior dessa parte.




c) concentre na extremidade do caule e, por isso,
iniba o crescimento nessa parte.

d) distribua uniformemente nas faces do caule e,
por isso, iniba o crescimento de todas elas.

e) concentre na face inferior do caule e, por isso,
iniba a atividade das gemas laterais.

192 - (CEFET MG/2015)

Em uma situagdo especifica, uma pratica comum consiste
em envolver frutos em folhas de jornal durante alguns
dias com o objetivo de

a) evitar a elimina¢do de odores desagradaveis.

b) impedir a postura de ovos por moscas da fruta.
c) prevenir a contaminag¢ao por micro-organismos.
d) favorecer o acumulo do hormdnio gasoso
etileno.

e) bloquear a acdo téxica do leite eliminado pelo
fruto.

193 - (UNIOESTE PR/2014)

Os hormonios vegetais, ou fitormbnios, regulam o
crescimento, o desenvolvimento e o metabolismo
vegetal. Relacione os hormoOnios com as respectivas

fungodes:

A. Auxina

B. Etileno

C. Giberilina

D. Acido abscisico

I Induz o fechamento dos estdbmatos em resposta
a diminuicdo de agua e inibe o crescimento das plantas
induzindo também a dorméncia de gemas e sementes;

1. Atua no crescimento de caules e folhas; estimula
as divisGes celulares e o alongamento celular. Induz a
guebra da dorméncia e germinagdo das sementes bem
como estimula a produgdo de flores e frutos;

1. Promove o amadurecimento dos frutos e atua na
gueda das folhas e flores velhas.

V. Controla os tropismos. Estimula o

desenvolvimento de raizes adventicias em caules.
Permite, em algumas espécies, a formacdo de frutos
partenocdrpicos e inibe a atividade das gemas laterais.

Assinale a alternativa que relaciona CORRETAMENTE os
hormonios e as respectivas fungoes.

a) A-IV; B-lll; C-Il; D-I.
b) A-ll; B-I; C-1V, D-1II.
c) A-Ill; B-11; C-I, D-IV.
d) A-Il; B-I; C-llI; D-IV.

e) A-IV; B-lll; C-I; D-I1.

194 - (UEM PR/2015/Janeiro)

Sobre a atuacdo dos hormonios vegetais, é correto

afirmar que
01. o etileno induz ao fechamento dos estdmatos.
02. 0 acido abscisico bloqueia o crescimento das

plantas e também mantém a dorméncia das sementes.




04. a citocinina atua no amadurecimento dos frutos

e promove a abscisdo foliar.

08. a giberelina promove a germinagao de sementes
e o desenvolvimento de brotos e folhas.

16. a auxina promove o alongamento celular e atua
no fototropismo e no geotropismo.

195 - (UEPA/2015)

Ha séculos, os chineses aprenderam que os frutos
amadureciam mais rapidamente quando colocados em
camaras onde queimavam incenso, isso também foi
observado, por exemplo, em laranjas que produzem um
gas o qual promove o amadurecimento de bananas. Tais
observa¢des levaram os botanicos a suspeitarem da
existéncia de uma substdncia gasosa liberada em
processos de combustdo e também pelas plantas. Tal
substancia é produzida por todos os drgaos do vegetal,

com excecdo das sementes.

(Adaptado de: Favaretto e Mercadante, BIOLOGIA,
Volume Unico, 2005.)

Sobre o assunto tratado no texto analise as afirmativas
abaixo.

I O d6rgdo vegetal que ndo produz o referido gas se
origina do évulo fecundado.

. O gés é a giberelina que estimula o crescimento
da raiz da planta.

Il O referido gds é o etileno que atua no
amadurecimento de frutos.

V. Os drgdos vegetais em destaque no texto estdo
presentes em representantes tanto de angiospermas
como de gimnospermas.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:

a) lell

b) lelll

c) el

d) I, 1elv
e) LI, elV

196 - (UEPG PR/2015/Janeiro)

Os hormonios vegetais atuam sobre o crescimento e o
desenvolvimento das plantas. A principal auxina natural é
o acido-indolil-acético (AlA), produzido no apice caulinar,
em folhas jovens e em sementes em desenvolvimento. O
grafico abaixo demonstra o efeito da aplicagdo do AIA
sobre o crescimento da raiz e do caule. Com relagdo ao
demonstrado no grafico e a fun¢do do AlA, assinale o que
for correto.

Efeito da aplicacdo de
AIA sobre o crescimento
Caule
1004
% de N
estimulacdo Raiz
0 £~ \
% de inibigdo \\

100 T T T T T T T T

Adaptado de: Lopes, S; Rosso, S. Bio. Volume 2. 22 ed.
Sdo Paulo: Editora Saraiva, 2010.

01. As curvas demonstram que a concentragdo 6tima
de AIA para a raiz é uma concentracdo suficiente para

iniciar a estimulacdo do crescimento do caule.




um hormonio de
crescimento que promove o alongamento celular
diferencial e funciona como regulador do crescimento
dos vegetais.

02. O AIA é uma auxina,

04. As curvas demonstram que as concentragdes
mais altas de AlA ndo sdo capazes de inibir o crescimento
do caule.

08. O gréfico demonstra existe
concentragao 6tima de AlA para o crescimento do caule;
entretanto, nessa concentragdo de AIA, o crescimento da

raiz sofre inibigao.

que uma

197 - (UFPEL RS/2014/PAVE)

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdao
influenciados por complexas interacGes de fatores
internos e externos ao vegetal. Dentre os fatores
internos, destacamos os hormdnios vegetais, os quais
promovem os seguintes efeitos nas plantas:

1. Estimula a elongacdo de caule e raiz.
2. Promove a germinagdo de sementes e brotos.
3. Afeta o crescimento e a diferenciacdo das raizes

e retarda o envelhecimento.

4, Inibe o crescimento e atua no fechamento dos
estdmatos quando diminui o teor de dgua da planta.

5. Promove o amadurecimento dos frutos.

Os hormoénios vegetais envolvidos nos efeitos acima
mencionados sdo, respectivamente,

a) 1-Giberelina; 2-Auxina; 3-Citocinina; 4-Acido

abscisico; 5-Etileno.

b) 1-Auxina; 2-Giberelina; 3-Citocinina; 4-Etileno; 5-
Acido abscisico.
4-Acido

c) 1-Auxina; 3-Giberelina;

abscisico; 5-Etileno.

2-Citocinina;

d) 1-Giberelina; 2-Auxina; 3-Citocinina; 4-Etileno; 5-
Acido abscisico.
4-Acido

e) 1-Auxina; 2-Giberelina;

abscisico; 5-Etileno.

3-Citocinina;

f) I.R.

198 - (UNIMONTES MG/2015/Verao)

A imagem abaixo reflete alguns efeitos de um fitormonio

sobre uma planta. Analise-a e com base nos
conhecimentos associados, assinale a afirmativa
CORRETA.

a) A sensibilidade a auxina é diferente nas varias

regides da planta, e ha clara evidéncia de dominancia
apical.

b) Ndo hd evidéncia de dominancia apical, e a
sensibilidade da planta ao etileno é semelhante nas
diferentes regides da planta.

c) A abscisdo foliar induzida pela citocinina esta
claramente demonstrada e advém dos altos niveis desse
fitormbnio devido ao estresse hidrico prolongado.

d) O gravitropismo positivo esta claramente

demonstrado, sendo gerado pelo acido abscisico.




A coluna da esquerda, abaixo, lista dois hormonios
vegetais; a da direita, fungdes que desempenham.
Associe adequadamente a coluna da direita a da

199 - (UNITAU SP/2014/Julho)

As respostas das plantas a fatores fisicos ambientais, bem esquerda.
como o seu desenvolvimento e diferenciagdo, sdo
mediadas pelos fitorménios. O principal hormonio
envolvido no fenémeno de fototropismo positivo, | 1. Giberelina
dominancia apical, fechamento estomatico, _
amadurecimento de frutos e indu¢do da divisdo celular é, 2. Auxina
respectivamente,
() promove a quebra da dorméncia da semente
a) auxina, auxina, 4acido abscisico, etileno e () regula a queda das folhas no outono
citocinina.
() inibe o crescimento das gemas laterais
b) giberelina, citocinina, etileno, auxina e acido
abscisico.
c) etileno, citocinina, auxina, dacido abscisico e | A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses,
giberelina. de cima para baixo, é
d) citocinina, giberelina, auxina, acido abscisico,
etileno.
a) 1-2-2
e) citocinina, citocinina, etileno, auxina, etileno.
b) 2-1-2.
c) 1-2-1.
200 - (UFJF MG/2015/PISM)
d) 2-1-1.

Dos hormoénios vegetais abaixo, qual possui como efeito
principal induzir o amadurecimento dos frutos?

202 - (FATEC SP/2015/Julho)

a) Auxina

. Foi realizado um experimento com cinco plantas da
b) Citocinina o " )

mesma espécie para verificar se o crescimento delas

c) Giberelina poderia ser afetado pela diregdo dos raios luminosos.
d) Etileno Essas plantas foram iluminadas por uma fonte de luz, fixa

) em uma determinada posicdo, e submetidas a
e) Acido abscisico tratamentos diferentes desde o momento da

germinacdo, conforme especifica o quadro. O objetivo
era avaliar se os diferentes fatores levariam as plantas a

201 - (UFRGS/2015) crescer em direc¢do a luz (fototropismo positivo).




A figura representa os resultados do experimento
verificados apds dois dias exatos do crescimento das
plantas nas condi¢des descritas.

<http://tinyurl.com/k74lu4w>
Acesso em: 13.03.2015. Adaptada.

Tratamentos a que as plantas foram submetidas

Planta 1: foi mantida intacta.
Planta 2: teve o dpice caulinar cortado.
Planta 3: teve o dpice caulinar recoberto por capa opaca.

Planta 4: teve o dpice caulinar recoberto por capa
transparente.

Planta 5: teve a base do caule recoberta por material
opaco.

Os resultados observados no experimento sdo
decorrentes da interagdo entre a luz e um hormoénio
vegetal denominado 4cido indolacético (AlA), produzido

no apice caulinar.

Com base nesses resultados, é correto afirmar que o AIA

promove fototropismo

a) negativo, contanto que o dpice caulinar seja
removido.
b) negativo, contanto que o apice caulinar esteja

presente, e a base do caule receba estimulo luminoso.

c) negativo, contanto que o apice caulinar esteja
presente, e qualquer parte da planta receba estimulo
luminoso.

d) positivo, contanto que o dapice caulinar esteja
presente, e a base do caule receba estimulo luminoso.

e) positivo, contanto que o dapice caulinar esteja
presente e receba estimulo luminoso.

203 - (UCS RS/2015/Julho)

Algumas plantas raras da mata atlantica podem ressurgir
no laboratdrio. Algumas sementes com menos de 5% de
viabilidade podem sobreviver gracas a técnicas “in vitro”.
Estas técnicas consistem em

a) germinar as sementes em substratos organicos
ricos em NPK, com alta taxa de germinacao.

b) germinar algumas sementes em meio com
hormonio etileno e propagar através de cultura de células
de tecidos secundarios.

sementes em meio
propagar

meristematicas com a técnica de cultura de tecidos.

c) germinar  algumas

enriqguecido com auxina e células

d) retirar o endosperma e multiplica-lo por técnicas
de clonagem celular, utilizando uma célula materna do
parénquima.

e) induzir a quebra de dorméncia com giberilinas e
retirar células do tecido suberoso e multiplica-las em
meio de cultura especifico.
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204 - (PUC RS/2015/Julho)

Uma diferenga importante entre animais e vegetais é o
crescimento corporal; ao contrario dos animais, as plantas
crescem ao longo de toda a vida. O crescimento indeterminado
dos vegetais se dd gracas aos tecidos embrionarios perenes,
denominados meristemas. Os processos celulares fundamentais
para a atividade desse crescimento sdo a mitose e a diferenciagao

celular, responsaveis, respectivamente, pelo(a) e
pelo(a)

a) proliferacdo — selecdo do nimero de células nos tecidos
b) reducdo do numero de cromossomos — proliferagdo
celular

c) sele¢do do numero de células — atividade de crescimento
celular

d) variabilidade dos tipos celulares — aumento do numero
de células

e) aumento do numero de células — especializagdo das

células dos diversos tecidos

205 - (UECE/2015/Julho)

O aparecimento de novas estruturas nas plantas, como a
raiz, o caule, folhas, flores, sementes e frutos, que
desempenham fung¢des especificas, é relacionado a
producdo de diferentes hormdnios. Assinale a afirmacdo
gue contém apenas informagdes corretas sobre os
fitormonios.

a) Quando em altas concentragGes no dapice das
plantas, a auxina, estimula o crescimento das gemas
laterais e, dessa forma, a retirada das gemas apicais, por
meio da poda, estimula o surgimento de novos ramos,
flores e frutos.

b) A auxina e o etileno sdo hormonios relacionados
a abscisdo de folhas, flores e frutos nos vegetais.

@) @ifrnnatureza
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c) As citocianinas aceleram o envelhecimento das
plantas, por meio do estimulo da divisdao celular e do
desenvolvimento das gemas laterais.

d) As
encurtamento de caules, pois atuam na diminuicdo do

giberelinas tém efeitos drasticos no
crescimento das plantas, sendo, por isso, utilizadas
artificialmente para diminuir a altura de plantas

ornamentais.

206 - (UNIFOR CE/2015/Julho)

O extenso periodo para a maturagdo do pimentdo faz
com que a colheita antecipada seja alvo de interesse por
parte dos produtores. Entretanto, para a comercializagdo
é necessario que os frutos apresentem no minimo 70% da
sua colora¢do. Uma forma de promover o aparecimento
da cor seria submeter os frutos a acdo de hormoénios
vegetais, para entdo acelerar a degradac¢do da clorofila e
ativar a sintese dos carotendides ou promover o
aparecimento daqueles preexistentes.

Fonte: CERQUEIRA-PEREIRA, E.C. et al. 2007.
Horticultura Brasileira 25: 590-583.

Qual o hormobnio vegetal é indicado para que os
produtores acelerem o aparecimento da cor do

pimentdao?

a) Auxina.

b) Etileno.

c) Giberelina.

d) Citocinina.

e) Acido abscisico.

207 - (UNIMONTES MG/2015/Inverno)
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Analise a figura abaixo.

Verde

Verde-clara

Verde-
amarelada

Mais
amarelada do
que verde

Amarelada,
com pontos
verdes

Totalmente
amarela

Amarela, com
pintas marrons

NO O A WQN—

Com base na sua analise e conhecimentos associados, é
CORRETO afirmar:

a) Comparativamente as outras bananas, a banana
1 apresenta niveis minimos de pectina, devido a elevada
acdo da auxina.

b) As bananas com numeros 2, 4 e 6 tém diferentes
niveis de aglUcares e niveis semelhantes de 4cidos
Essas diferencas tém relacdo

organicos. com a

sensibilidade diferenciada as a¢6es das giberelinas.

c) Nas bananas 3 e 5 sdo encontradas
concentracdes semelhantes de amido devido a a¢do do
acido abscisico e diferentes taxas de agucares induzida

pela acdo do etileno.

d) A banana numero 7 apresenta baixissimo ou
nenhum teor de compostos fendlicos, sendo que essa
caracteristica tem associacdo com o etileno.

@) @ifrnnatureza
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208 - (ENEM/2014/22 Aplicagao)

O Brasil tem investido em inovacdes tecnoldgicas para a
producdo e comercializacdo de macgas. Um exemplo é a
aplicacdo do composto volatil 1-metilciclopropeno, que
compete pelos sitios de ligacdo do hormonio vegetal
etileno nas células desse fruto.

Disponivel em: http://revistaseletronicas.pucrs.br.
Acesso em: 16 ago. 2012 (adaptado).

Com base nos conhecimentos sobre o efeito desse
hormonio, o 1-metilciclopropeno age retardando o(a)

a) formacao do fruto.

b) crescimento do fruto.

c) amadurecimento do fruto.

d) germinacgao das sementes.

e) formacao de sementes no fruto.

209 - (UNIFOR CE/2016/Janeiro)

Por que uma fruta amadurece mais rapidamente em
contato com outra bem madura? A resposta estd na
Bioquimica. A fruta madura ou “tocada” produz e liberta
etileno, uma substancia capaz de iniciar uma reag¢do na
qual o amido é convertido em glicose. Assim, o etileno
libertado por uma fruta induz o amadurecimento noutra
que esteja proxima. Esta substancia é normalmente
produzida em pequenas quantidades pela maioria das
frutas.

Fonte:
http://www.agracadaquimica.com.br/index.php?&ds=1
&acao=quimica/ms2&i=20&id=536

Acesso em 28 set. 2015. (com adaptacGes)

YouTT) IFRN Natureza



Sobre o amadurecimento dos frutos e considerando o
contexto acima é correto afirmar:

I O etileno é um fitohomoénio produzido em
diversas partes da planta e atua especialmente nos
frutos.

. Quanto mais madura uma banana mais etileno
ela possui, esta molécula tem sabor muito doce e desta
forma a fruta torna-se mais saborosa.

Il O nivel de glicose nos frutos é diretamente
proporcional a concentra¢do de etileno produzido pela
planta.

V. O etileno em excesso pode acelerar o processo
de envelhecimento, diminui a qualidade e duracdo dos
produtos.

Estdo corretas as sentencas:

a) I, 11ell.
b) I, 1lelV.
c) | e IV somente.
d) I, elV.
e) Il e lll somente.

210 - (UNIFICADO RJ/2016)

O jardineiro de uma empresa de paisagismo foi
contratado para fazer um projeto que utilizard varios
arbustos de pequeno porte para montar uma pequena
cerca viva. Ele sabe que precisa podar as pontas dos

caules para que o arbusto se ramifique lateralmente e
fique frondoso. Esse fendmeno se deve a perda da

dominancia apical exercida por um hormonio que deixa
de atuar quando as extremidades do caule sdo podadas e
permite que as gemas laterais se desenvolvam.

O hormonio responsavel pela dominancia apical é
denominado

a) etileno

b) citocinina

c) auxina

d) acido abscisico
e) giberelina

211 - (UFPR/2016)

Produtores de frutas utilizam permanganato de potdssio
para desencadear a reagao representada pela seguinte
equagao:

Permanganato de potdssio + Etileno — Oxido de
manganés + Gas carboénico + Hidréxido de potassio

O objetivo de colocar as frutas em contato com o
permanganato de potassio é:

a) acelerar seu crescimento.

b) retardar seu amadurecimento.

c) alterar seu sabor.

d) modificar sua cor.

e) reduzir a quantidade de sementes.

212 - (UFSC/2016)
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O experimento representado abaixo foi realizado para
observar a germinacdo e o comportamento geotrdpico
em raizes e caules. Quatro graos de milho com as pontas
voltadas para o centro foram colocados em uma caixa de
acrilico sobre algoddo umedecido em quantidade
suficiente para garantir a fixacdo das sementes. A caixa
foi recoberta com papel aluminio, para evitar a
interferéncia da luz, e mantida na posi¢dao vertical por
guatro dias. Em seguida, a caixa passou por um giro de
909, conforme a ilustragdo abaixo, e foi mantida na
horizontal por quatro dias. O
desenvolvimento, a diregdo e o sentido das raizes e dos

posi¢cao mais

caules foram acompanhados durante a realizagdo do

experimento.

REPRESENTACAQ ESQUEMATICA
DA MONTAGEM DO EXPERIMENTO

Caixa de acrilico

Grios de milho 2008 )
3 3 ;4 |
& @ .
) Apés quatro dias, foi
Agodia _—| - feito um giro de 90°
umadecido @ \
Lado_inferior na \\/
posiclo vertical
T REPRESENTAGAO ESQUEMATICA
B NO MOMENTO INICIAL APGS O GIRO
= —
e
A_"GG—B | tado inferior ma
e B N posigio horizontal

AMABIS, José M.; MARTHO, Gilberto R. Biologia:
Moderna Plus.

3. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2009. CD: Guia para o
professor. [Adaptado].

Sobre fisiologia vegetal e com base na ilustracdo, é
CORRETO afirmar que:

01. 0 6rgdo indicado pela seta A é a raiz.

02. concentracbes ideais do hormonio vegetal
auxina, necessarias para o alongamento celular mais

eficiente, sdo diferentes no caule e na raiz.

@) @ifrnnatureza
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04. o comportamento geotrépico da raiz depende da
posicdo original dos graos, podendo ocorrer geotropismo
positivo ou negativo.

08. nos dias que sucedem ao giro de 909 feito no
experimento, é provavel que a direcdo e o sentido das
raizes permanecam os que foram estabelecidos na
posicao vertical.

213 - (CEFET MG/2016)

Os chips de computador s3do fabricados em salas
ultralimpas com tecnologia de ponta, onde a qualidade
do ar é rigidamente controlada. No Japdo, devido a queda
neste mercado, algumas empresas pararam de fabricar
esses produtos e resolveram produzir verduras. O cultivo
de verduras nessas salas dispensa o uso de agrotoxicos e
uma alface, depois de colhida, dura até trés semanas,
bem mais do que a alface comum. Além disso, os vegetais
dessas salas possuem menos potassio e um sabor mais
adocicado.

Rodrigues, A. C. Disponivel em:
<http://super.abril.com.br>. (Adaptado).
Acesso em: 31 jul. 2015.

A conservacdo do alimento mencionada ocorre devido a

a) diminuicdo do potdssio no vegetal.

b) eliminacdo dos agrotdxicos do processo.

c) concentracao elevada de aglcar na planta.

d) redugdo dos micro-organismos deterioradores.

214 - (FCM PB/2016/Janeiro)

Apesar dos grandes avanc¢os observados na medicina
moderna, as plantas medicinais ainda desempenham

YouTT) IFRN Natureza
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importante papel na saide mundial. Estima-se que cerca
de 30% de todas as drogas avaliadas como agentes
terapéuticos sdo derivados de produtos naturais, no
entanto, alguns fatores podem comprometer o uso das
plantas medicinais para propdsitos farmacéuticos, como
a heterogeneidade dos individuos, devido a
variabilidades genética e bioquimica, e dificuldade de
multiplicacdo. No entanto, o sucesso deste processo
depende de alguns fatores, como tipo de explante, meio
de cultura, regulador de crescimento e condi¢des de
incubagdo (Rev. bras. plantas med.; 2012). Indique a
alternativa CORRETA que se refere aos hormonios

vegetais que atuam no controle do crescimento de caules

e raizes.

a) Auxinas

b) Aminoacidos
c) Fitocromos

d) Citocromos

e) Polissacarideos

215 - (IFCE/2016/Janeiro)

Através de observagGes do crescimento em gramineas,
constatamos um movimento do apice dos coledptilos em
direcdo a luz. Sendo assim, o crescimento nos vegetais é
orientado pelo(a)

a) presenca da luz (fototropismo), mediado pelo
hormonio cinetina.

b) presenca da luz (fototropismo), mediado pelo
hormonio giberelina.

c) auséncia de luz (fototropismo), mediado pelo
hormonio giberilina.

@) @ifrnnatureza
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d) tipo de solo utilizado (geotropismo), mediado
pelo hormonio auxina.

e) presenca da luz (fototropismo), mediado pelo
hormonio auxina.

216 - (UEL PR/2016)

Hormoénios sdo substancias produzidas por um
determinado grupo de células ou tecidos e estimularao,
inibirdo ou modificardo a resposta fisiolégica e o
desenvolvimento de outras regides do préprio
organismo. Nas plantas, eles também sdo chamados de
fitormbnios e participam de diferentes fases do

desenvolvimento vegetal.

Sobre os fitormonios, responda aos itens a seguir.

a) Muitas espécies de plantas ornamentais e
frutiferas sdo podadas entre as estagdes reprodutivas.

Que tipo de resposta fitormonal essa poda costuma
desencadear e qual a sua consequéncia?

b) Quais sdo os efeitos do fitormdnio etileno?

217 - (UFU MG/2016/Julho)

As folhas da planta Mimosa pudica, popularmente
conhecida como sensitiva ou dormideira, dobram-se
mecanicamente,

rapidamente quando estimuladas

conforme ilustrado na figura a seguir.

FOLIOLO ABERTO

FOLIOLO FECHADO

YouTT) IFRN Natureza
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Disponivel em:
<http://www.angelobranco.com.br/2015/01>.
Acesso em 04 de jan.2016.

A partir das informacdes, faca o que se pede.

a) Como é denominado esse tipo de movimento das
folhas da referida planta?

b) Expligue o mecanismo da resposta ibnica que
provoca as alteragBes no turgor das células do pulvino
gue levam ao fechamento dos foliolos.

218 - (UECE/2016/Janeiro)

Quando Fitting, em 1909, usou o termo para descrever o
fendbmeno de senescéncia induzida pela fertilizacdo da
flor em orquideas, o conceito de hormonio surgiu no
contexto das plantas. O uso desse termo foi consolidado
pelos trabalhos feitos com fototropismo na época da
descoberta das auxinas. O boténico alemdo Julius Von
Sachs (1897) ja havia postulada que as plantas produziam
determinadas substancias responsdveis pela formacdo de
Orgdos, tais como raizes e flores. Tal conceito foi
recentemente desenvolvido pelo grupo do professor
Leubner Metzger da Albert Ludwigs University, na
Alemanha. O conceito atual inclui a fungdo dos
hormonios como mensageiros quimicos na comunicacdo

entre células, tecidos e 6rgdos das plantas superiores.

(Os Hormonios Vegetais, Lourdes Isabel Velho do
Amaral, 2010).

No que diz respeito aos hormaonios das plantas, assinale a
afirmacdo INCORRETA.

a) As auxinas apresentam uma gama enorme de

efeitos fisiolégicos, mas sua marca tipica é o

@) @ifrnnatureza
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envolvimento no alongamento celular e sua interagao
sinergética com histonas na regulacdo do processo de
divisdo celular.

b) As giberelinas (GAs) regulam a mobilizacdo de
reservas em graos de cereais e transformam andes
genéticos de milho, ervilha e arroz em plantas de altura
normal.

c) O acido abscisico (ABA) estd envolvido na
regulacdo do fechamento estomatico, na adaptagao a
varios estresses e na indugdo de estruturas dormentes,
como gemas de inverno de arvores deciduas da regido
temperada. A embriogénese e a matura¢do da semente,
inclusive a sintese de proteinas de reserva, também sdo
mecanismos regulados por ABA.

d) O etileno foi descoberto por seu efeito no
crescimento de plantulas e no amadurecimento de
frutos. Esse hormoénio regula vdrias respostas nos
expansdo celular,

vegetais, tais como germinagao,

diferenciacdao celular, florescimento, senescéncia e
abscisdo, embora sua acdo dependa do estdgio de

maturagao

219 - (UDESC SC/2016/Janeiro)

A luminosidade é um fator de grande influéncia no
crescimento dos caules pois, normalmente, eles tém um
crescimento em dire¢do a luz, o chamado fototropismo
positivo.

Assinale a alternativa que contém o nome do principal
hormonio vegetal envolvido no fototropismo positivo dos

caules.

a) noradrenalina
b) citosina

c) giberilinas

d) auxina

YouTT) IFRN Natureza



e) etileno 222 - (OBB/2014/22 Fase)

Observe a figura abaixo:

220 - (UECE/2016/Julho)

Indignada, uma consumidora voltou ao supermercado — Noe
para devolver uma penca de bananas, pois elas estavam fl - Verso
todas soltando do cacho. O gerente do supermercado 2 A

perguntou a cliente se ela havia deixado as bananas no Dia ,
curto Neite longa

saco fechado por muito tempo. Dessa forma, ele quis B _]mm
demonstrar que o acondicionamento prolongado do d Fuc G

alimento havia estimulado a producdo de

Dia lange Naite banga
W—
1] 1 16 n B Plants de dia curie ~ Planta de dia lengo
horas {Haie longal [Neite curta

a) auxina.

b) giberelina.
A figura acima sugere que plantas podem ter sua floragdo

c) citocinina. regulada pelo tempo de exposi¢do a luz. O fitormonio

) responsavel por este processo é denominado:
d) etileno.

a) caroteno
221 - (UNITAU SP/2016/Julho)
A b) auxina
Uma planta jovem tem crescimento na auséncia de luz e
apresenta um processo adaptativo para atingir | c) etileno

rapidamente a superficie e evitar o atrito com o solo.

Assinale a alternativa que aponta o nome desse processo d) giberelina

adaptativo, bem como as caracteristicas apresentadas

e) fitocromo
pela planta.
223 - (OBB/2015/22 F
Processo Caracteristicas 3 (0 / 0 5/ ase)
a) Fotoblastismo Caule mais longo que o normal e - . ,
coloragdo branco-amarelada Algumas plantas sdo capazes de reagir a certos estimulos
b) Estiolamento  Caule mais longo que o normal e folhas ambientais por meio de movimentos de determinadas

equenas
e estruturas do corpo.
¢) Estiolamento  Caule mais curto que o normal ¢
coloragdo branco-amarelada
d) Fotoblastismo  Apice caulinar em forma de gancho e
folhas grandes

=

¢) Estiolamento  Apice caulinar em forma de gancho e
caule mais curto que o normal




Fonte: http://www.colegioweb.com.br/

As gavinhas (foto acima) apresentam um tipo de
movimento vegetal chamado:

a) Gravitropismo
b) Fototropismo
c) Nastias

d) Tactismo

e) Tigmotropismo

224 - (PUCCamp/SP/2016)

Muitos experimentos demonstram o efeito que a luz
exerce sobre certos processos realizados pelas plantas.
Um deles é apresentado a seguir.

Trés lotes de coledptiles foram submetidos a iluminacdo
unilateral e preparados da seguinte maneira:

I inteiros, com os apices descobertos;
. inteiros, com os dpices cobertos por papel opaco;

Il sem os apices.

Espera-se que ocorra fototropismo

a) positivo em I.

b) negativoem |.
c) positivo em II.
d) negativo em Il.
e) negativo em lIl.

225 - (UNESP SP/2017/Janeiro)

Uma gimnosperma conhecida como cedrinho (Cupressus
lusitanica) é uma opc¢do de cerca-viva para quem deseja
delimitar o espaco de uma propriedade. Para isso, mudas
dessa espécie sdo plantadas a intervalos regulares. Podas
periddicas garantem que o espago entre as mudas seja
preenchido, resultando em uma cerca como a ilustrada
na imagem.

(www.mariplantas.com.br)

Para se obter uma cerca-viva de altura controlada, que
crie uma barreira fisica e visual, deve-se

a) estimular a producdo de auxinas pelas gemas
laterais das plantas, podando periodicamente a gema
apical.




b) estimular a produgao de auxinas pela gema apical
das plantas, podando periodicamente as gemas laterais.

c) inibir a produgao de auxinas pela gema apical e
pelas gemas das plantas, podando
periodicamente as gemas laterais e a gema apical.

laterais

d) inibir a produgdo de auxinas pela gema apical das
plantas, podando periodicamente as gemas laterais.

e) inibir a produgao de auxinas pelas gemas laterais
das plantas, podando periodicamente a gema apical.

226 - (UNIRG TO/2017/Janeiro)

Plantas que apresentam forte dominancia apical, como o
girassol — Helianthus annuus — podem desenvolver varios
ramos laterais caso seu apice seja removido. Isso ocorre
porque, com a remocao do apice, remove-se também a
fonte de hormoénio responsavel pela manutencdo da
dominancia apical. Esse hormdnio é

a) o acido indolacético.
b) o acido abscisico.

c) o etileno.

d) a citocinina.

227 - (PUC SP/2017/Janeiro)

Os anéis de crescimento caulinar sdo utilizados para
estimar a idade de espécies vegetais arbdreas que
formam um desses anéis por ano, em condi¢des de clima
temperado. A largura desses anéis varia de acordo com
as condigdes climaticas da primavera e do verdo as quais
a planta ficou exposta ao longo de sua vida: anéis
estreitos indicam crescimento limitado diante de clima
mais frio e seco, e anéis largos sdo formados em
condi¢Bes climaticas mais quentes e Umidas, que

favorecem um maior crescimento em largura do caule. O

grafico a seguir mostra a variagdo dalargura média desses

anéis em coniferas de mais de 500 anos de idade.

] 2
2.

5815
g%
538 0s
2 ‘o

1600 1700 1800 1900 2000
Ano

Fonte: Reece e cols. Biologia de Campbell. Ed. Artmed,
10 ed., 2015 (adaptado).

Fonte: http://www.wikihow.com (Adaptado).

Considerando as informag&es acima e o grafico fornecido,
assinale a alternativa correta.

a) O grafico mostra que, nas coniferas estudadas, os
meristemas apicais reduziram suas atividades a cada
duzentos anos, aproximadamente.

b) As variagGes em largura dos anéis registradas no
grafico indicam intensa atividade do cambio vascular no
século XX, possivelmente devido ao aquecimento global.

essas coniferas
que
possivelmente por influéncia de um clima mais frio e

c) No
produziram mais

inicio do século XVII,

vasos lenhosos liberianos,

seco.
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d) Os dados do grafico permitem concluir que existe
periodicidade na producdo de novas células do
parénquima medular, producdo essa que se intensificou

durante o século XX.

228 - (UEMG/2017)

O procedimento cotidiano adequado para se retardar o
amadurecimento de um mamao é

a) embalar o fruto em jornal.

b) gerar cicatrizes em sua superficie.

c) fornecer calor de forma moderada.
d) manter o mamao em local ventilado.

229 - (UEM PR/2017/Janeiro)

Em um experimento de fisiologia vegetal sobre a
germinagdo de sementes de angiospermas que crescem
por estiolamento, um estudante coloca tal semente em
exposicdo direta ao sol e adiciona a ela solu¢do com acido
abscisico. Com base no exposto e em conhecimentos
correlatos, assinale o que for correto.

01. A semente do experimento germinard muito

mais rapidamente do que quando enterrada

superficialmente em solo com dgua sem o acido abscisico.

02. O estudante deveria ter adicionado etileno ao
invés de acido abscisico.

04. O acido abscisico € um horménio animal e ndo
atuara na semente.

08. A semente é fotoblastica negativa.

@) @ifrnnatureza
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16. O processo de germinacado e estiolamento nesta
planta serd devido a presenca do fitocromo F (ou FR)
convertido pela luz solar a partir do fitocromo R.

230 - (FAMEMA SP/2017)

A imagem representa a formagdo de uma raiz durante o
fendmeno da germinagao.

(Karen Arms e Pamella S. Camp. Biology, 1995.)

a) Sabe-se que a luz, a temperatura adequada, a
agua e o oxigénio sdo fatores que estimulam a
germinacdo. Qual desses fatores mais influencia no inicio
desse processo? Nomeie as estruturas filamentosas
apontadas pela seta na imagem.

b) As células embriondrias conseguem sintetizar
ATP
independentemente da presenca de luz. Cite o tecido de

utilizando o material de reserva nutritiva,
reserva de nutrientes encontrado nas sementes de
angiospermas e explique como ocorre a sintese de ATP
nessas células, no inicio da germinacdo, sem a presenca

de luz.

231 - (UERJ/2016/22 Fase)
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O padrao de movimentacdo das plantas é influenciado
por diferentes estimulos, de natureza quimica ou fisica.
Considere as plantas como a dama-da-noite, que abrem
suas flores apenas no periodo noturno.

Identifique o tipo de movimento vegetal que promove a
abertura noturna das flores da damada- noite e indique o
estimulo responsavel por esse movimento.

Em relagdo as flores que se abrem a noite, apresente duas
caracteristicas morfoldgicas tipicas responsaveis pela
atracao de polinizadores noturnos.

232 - (UNIC MT/2017)

Fonte de
luz

O desenvolvimento do vegetal depende da concentracao
de AIA em regides especificas do vegetal, o fototropismo
do caule, conforme se observa na figura.

Em relagdo a concentragdo de AlA para o crescimento do
vegetal, é correto afirmar:

01. A concentra¢do de AIA é distribuida de maneira
uniforme na regido apical do caule.

02. A concentrac¢do do AIA é maior no lado I.

03. A regido Il foi a que mais cresceu.

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Fisiologia vegetal - Horménios

04. Na raiz, a distribuicdo na concentracdo de AlA é a
mesma observada no caule.

05. O AIA é sintetizado por todo o vegetal e reduz a
dominancia apical.

233 - (UCB DF/2017)

“Como as plantas, a amizade ndo deve ser muito, nem
pouco regada.”

Na frase acima, o poeta mineiro Carlos Drummond de
Andrade, em sua analogia a amizade, faz-nos relembrar a
importancia da agua, na medida certa, para o perfeito
funcionamento do metabolismo das plantas.

Com base nos conhecimentos acerca da fisiologia e da
anatomia vegetal, assinale a alternativa correta.

a) As sdo hormonios

principalmente pelas

giberelinas produzidos

raizes e folhas jovens. Elas

estimulam, com grande intensidade e rapidez o

desenvolvimento de raizes.

b) O colénquima é o tecido constituido por células
vivas mais abundante na estrutura de qualquer vegetal e
realizar funcgbes fotossintese, o

pode como a

armazenamento de reservas nutritivas etc.

c) As células da epiderme, do coértex e da
endoderme absorvem os sais por transporte passivo e
acumulam, em seu interior, concentragdo de ions muito

maior que a do solo.

d) Nas plantas terrestres, os sais e a agua sdo
absorvidos do solo pelas raizes e transportados pelo
floema até as folhas, onde é realizada a fotossintese.

e) Quando uma planta que possui metabolismo C3
esta com suprimento ideal de agua, os estbmatos ficam
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abertos, o que permite a entrada de gas carbobnico e a
transpiracdo. Mas a chegada de gds carbdnico e dgua ao
parénquima clorofiliano é vantajosa se a planta estiver
iluminada, uma vez que, sem energia luminosa, nao
ocorre fotossintese.

234 - (Fac. Israelita de C. da Saude Albert Einstein
SP/2017)

Hormonios vegetais agem em diversas fases do
desenvolvimento das angiospermas. A figura a seguir
ilustra algumas dessas fases, e o quadro abaixo da figura
registra, em diferentes cores, as fases em que atuam
guatro hormonios, representados pelos algarismos |, 11, [l
elv.

Florescimento Desfolhamento

— ==

Assinale a alternativa que identifica corretamente os

Crescimento

Germinagao Frutificagdo

Horménio I

Horménio 11

Horménio I11

Horménio IV

hormonios vegetais representados pelos algarismos |, Il,
e V.

Horménio I Horménio 11 Horménio 111 Hormonio IV
a) | Acido abscisico | Etileno Auxina Citocinina
b) | Auxina Giberelina Etileno Citocinina
c) | Citocinina Giberelina Auxina Acido abscisico
d) | Giberelina Auxina Citocinina Etileno

235 - (UCS RS/2017/Julho)

Os vegetais constituem-se base alimentar do Planeta. O
desenvolvimento e o crescimento das plantas sao
regulados pelos fitormbnios ou hormdnios vegetais (do

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

BIOLOGIA

Prafessor Carlos Henrigue

grego horman, colocar em movimento). Embora a
definicao seja essa, existe um hormdnio que pode inibir o
crescimento das plantas, principalmente no inverno, e
também ser responsavel pelo controle da abertura dos
estdbmatos em estiagens, além de causar a dorméncia de
sementes.

Assinale a alternativa que apresenta o hormdnio
caracterizado acima.

a) Auxina
b) Acido abscisico
c) Citocinina

d) Giberelina

e) Etileno

236 - (PUC SP/2018/Janeiro)

O metabolismo de certos microrganismos gera elétrons
que podem ser capturados por eletrodos e utilizados na
geracdo de energia elétrica. Alguns desses
microrganismos vivem no solo préximo as raizes das
plantas, beneficiando-se de produtos organicos
sintetizados durante a fotossintese e incorporados ao
solo pelas raizes. Um grupo de pesquisadores peruanos
desenvolveu um sistema de captacdo dos elétrons
provenientes do metabolismo de geobactérias, composto
de eletrodos inseridos em uma placa que recebe esses
elétrons e gera um fluxo de corrente elétrica que serd
armazenada em uma bateria. Essa energia é suficiente
para manter o funcionamento de uma lampada LED por
até duas horas didrias, o que é particularmente util para
populagdes humanas que ndo tém acesso algum a
energia elétrica. Nesse contexto, considere o grafico a

seguir.
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Fonte: <https://fluence.science/science/photosynthesis-
guide/>

Supondo que o abastecimento das geobactérias pelas
raizes das plantas seja proporcional a produtividade na
fotossintese, assinale a alternativa CORRETA.

a) Uma planta de sol é a melhor escolha para
abastecer o sistema, pois seu ponto de compensagao
fotico é inferior ao de uma planta de sombra.

b) O armazenamento de energia na bateria que
mantém a luz acesa serd inversamente proporcional a
captacdo liquida didria de CO,, seja a planta de sol ou de
sombra.

c) Uma planta de sombra associada ao sistema
comega a gerar produtos da fotossintese que serdao
utilizados pelas geobactérias em intensidades luminosas
menores que uma planta de sol.

d) A quantidade de produtos derivados da
fotossintese fornecidos as geobactérias serd o mesmo,
seja a planta de sol ou de sombra, pois ambas atingem

um ponto de saturagdo luminosa.

237 - (UDESC SC/2018/Janeiro)

Complete as lacunas.

sdo hormonios vegetais relacionados a
regulagdo do plantas. Quando
estimulados iniciam a sintese de enzimas que promovem
o amolecimento da parede celular, proporcionando

. Artificialmente,
por meio da aplicagdo de
acido indolilacético diretamente nos ovdrios para se
obter uvas, melancias e tomates, sem sementes.

crescimento das

movimentos vegetais como
é possivel produzir

Assinale a alternativa que completa as lacunas do texto,

corretamente.

a) Auxinas, hidrotopismo, frutos simples baga

b) Auxinas, geotropismo, frutos partenocarpicos
c) Etilenos, tigmotropismo, frutos simples drupa
d) Giberelinas, geotropismo, frutos agregados

e) Etilenos, hidrotropismo, frutos partenocarpicos

238 - (UNIT SE/2016)

A Noite
Dia longo curta
(a) Verdao
0 12 24
horas
Dia .
curto Noite longa
(b} Inverno
0 12 23
horas
Dia longo Noite longa
{c}
0 12 16 24 36
horas
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Planta de dia curto
(Noite longa)

Planta de dia longo
(Noite curta)
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Disponivel em:
<http://fisiologiavegetal.webnode.com.br/fotoperiodis
mo/>.

Acesso em: 02 nov. 2015.

Segundo Steinberg & Gardner, hd muito tempo ja se
conhece que o intervalo de tempo, em numero de dias,
entre a emergéncia e o florescimento, depende da
influéncia da temperatura e do fotoperiodo, e que existe
limite de

determinado comprimento de dia

suficientemente curto para induzir a floragdo e
suficientemente longo para impedi-la. Este ¢é
caracterizado como fotoperiodo critico.

De acordo com o grafico, uma planta de dia

a) curto pode florescer ao ser colocada em um
ambiente desprovido totalmente de luz.

b) longo pode florescer com uma noite longa, se
interrompida por um flash de luz.

c) longo so floresce se o fotoperiodo critico for
abaixo de 12 horas.

d) curto so floresce se o fotoperiodo critico for
acima de 12 horas.

e) curto so floresce com fotoperiodo acima de 20

horas.

239 - (PUC RS/2018/Janeiro)

Hormonios vegetais sdo substancias que atuam no
desenvolvimento de plantas. Muitas dessas substancias
sdo utilizadas na industria do cultivo vegetal para fins
comerciais. Sobre esses hormdnios, pode-se afirmar que

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

a) as giberelinas estimulam mitoses principalmente
em raizes.
b) o 4cido abscisico estimula o crescimento das

plantas no inverno.

c) o eteno tem atomos de carbono em geometria
trigonal piramidal.

d) as auxinas atuam especialmente na dominancia
apical e no alongamento do caule.

240 - (UCB DF/2018)

O desenvolvimento das plantas em suas diversas
manifesta¢des, como crescimento, resposta a estimulos,
floragdo etc., é regulado por hormoénios vegetais, ou
fitormdnios. Estes sdo substancias organicas produzidas
em determinadas regides da planta e que migram para
locais onde exercem seus efeitos. Fitormonios atuam em
pequenas quantidades sobre células especificas,
denominadas células-alvo do hormoénio. Os principais
de fitormbnios sdo: giberelinas,

grupos auxinas,

citocininas, acido abscisico e etileno.

AMABIS; MARTHO. Biologia dos organismos.
Vol. 2. Sdo Paulo: Moderna, 2010, com adaptacdes.

Acerca da producdo e das fungbes dos fitormonios
citados no texto, assinale a alternativa correta.

a) A citocinina é produzida no meristema apical do
caule, nos primoérdios foliares, nas folhas jovens, nos
frutos e nas sementes, e age estimulando o crescimento
celular, atuando no fototropismo, no geotropismo, na
dominancia apical e no desenvolvimento dos frutos.

b) A auxina é produzida principalmente no apice da
raiz e estimula as divisdes celulares e o desenvolvimento
das gemas. Participa também da diferenciacdo dos
tecidos e retarda o envelhecimento dos érgdos.

YouTT) IFRN Natureza
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c) O 4acido abscisico é produzido no meristema
apical do caule, nos frutos e nas sementes e promove a
germinacao de sementes e o desenvolvimento de brotos.
Estimula, ainda, o alongamento do caule e das folhas, a
floragdo e o desenvolvimento dos frutos.

d) O etileno é produzido em diversas partes da
planta e atua estimulando o amadurecimento de frutos e
a abscisdo das folhas.

e) A giberelina é produzida nas folhas e sementes e
atua promovendo a dorméncia de gemas e induzindo o
envelhecimento de folhas, flores e frutos e o fechamento
dos estdmatos.

241 - (UESB BA/2018)

Efeito do AIA
sobre o A
crescimento
Caule

100 =
% de |
Indugdo
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Concentragédo
de AIA

O fitormonio acido-indol-acético (AlA) é imprescindivel
para o crescimento do vegetal. No gréfico, observa-se a
variagdo de crescimento que ocorre na raiz e no caule em
relacdo a esse fitormonio.

Com as informagdes do grafico e com base nos
conhecimentos sobre fitormdnio, analise as afirmativas e
marque com V as verdadeiras e com F, as falsas.

() A raiz se desenvolve primeiro que o caule no
inicio da germinacao.

() A otima de

desenvolvimento da raiz é também 6tima para o caule.

concentracao AIA para o

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

() A raiz e o caule respondem da mesma maneira
qguando submetidos a mesma concentragdo de AlA.

() A concentragdo necessaria de AIA para o caule
comegar a se desenvolver inibe o desenvolvimento da
raiz.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima
para baixo, é a

01. FVVF
02. FVFV
03. VFVF
04. VFFV
05. VVFF

242 - (Unemat MT/2018)

Assim como os diferentes grupos de organismos, os

vegetais produzem substancias que atuam em

quantidades muito reduzidas, que, em regides especificas
denominadas células alvo, regulam diferentes processos
nas plantas. Tais substancias sdo denominadas de
fitormonios e divisdo,

atuam na crescimento,

metabolismo e diferenciacdo celular.

Com relagdo aos hormonios vegetais, assinale a

alternativa correta.

a) As
crescimento das raizes, estimulando a coifa a produzir

giberilinas atuam principalmente no

pelos radiculares em raizes pivotantes.

YouTT) IFRN Natureza
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b) As auxinas atuam na inibicdo de gemas apicais,
retardando o alongamento das células apicais na
presenca de luz, evento conhecido como estiolacao.

c) O geotropismo depende das citocininas e ocorre
guando uma planta direciona o crescimento de sua gema
apical em direcdo a incidéncia de luz solar.

d) O etileno é uma substancia gasosa que atua no
amadurecimento das frutas, assim, o hormoénio é

utilizado de forma controlada para permitir o

amadurecimento de frutas destinadas ao mercado.

e) As insulinas aumentam a produc¢do de amido nas
folhas amareladas, como as folhas do gramado que ficam
amareladas quando encobertas.

243 - (UNITAU SP/2017/Julho)

Para crescer, uma planta depende de diversos fatores
internos e externos. Os internos sdo basicamente

quimicos, os chamados hormonios vegetais ou
fitormonios, e representam substancias organicas muito
importantes na regula¢do do crescimento. Na natureza,
verifica-se o desenvolvimento de ovdrios sem que tenha
havido a formacdo de sementes, como ocorre com a
banana, o que chamamos partenocarpia. Artificialmente,
também é possivel produzir frutos partenocarpicos,
como se faz para obter frutas e legumes sem sementes,

como uvas, melancias e tomates.

Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que indica
o fitormonio associado a partenocarpia.

a) Citocina, presente nos ramos e flores cortados e
colocados em d4gua, garante o desenvolvimento do fruto
partenocdrpico.

b) Giberelina, produzida em tecidos jovens do
sistema caulinar em desenvolvimento, é a responsavel
pelo crescimento do fruto partenocarpico.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

c) Etileno, cuja produgdo ocorre praticamente em
todas as células, principalmente nas flores apés a
crescimento  do  fruto

polinizacdo, garante o

partenocdrpico e seu amadurecimento.

d) Acido abscisico, produzido no ovério e no sistema
caulinar, é o responsavel pelo crescimento do fruto
partenocarpico.

e) Auxina, presente na parede do ovario, garante o
desenvolvimento do fruto partenocarpico.

244 - (UNITAU SP/2018/Julho)

A luz é um fator muito importante para o crescimento e

o desenvolvimento das plantas, influenciando
diretamente a realizagdo da fotossintese, a germinacgdo

de sementes e a producdo de flores.

Com relacdo aos efeitos da luz sobre o desenvolvimento
vegetal, assinale a alternativa CORRETA.

a) Os efeitos da luz sobre a floragdao sdo mediados
por um pigmento vegetal chamado clorofila, armazenado
no interior de cloroplastos.

b) Nas sementes fotobldsticas negativas, a sua
germinacdo é inibida quando elas sdo colocadas no
escuro, ou nas profundezas do solo.

c) As plantas de dias curtos florescem ao serem
submetidas a um periodo de escuro igual ou maior do que
o fotoperiodo critico.

d) O estiolamento das plantulas, que é a auséncia de
clorofila e a presenca de caule muito longo, é promovido
pela luz.

e) O fototropismo positivo, que é o movimento da
planta em direcdo a luz, é mediado pelo acido abscisico,
gue se acumula no lado menos iluminado da planta.

YouTT) IFRN Natureza



Além da abscisdo foliar, outra fungdo desse fitorménio é

245 - (PUC GO/2019/Janeiro)

Apds a germinagdo de uma semente, observou-se que
havia uma iluminagao do lado direito e, ao crescer, a
plantula apresentou uma curvatura do caule em dire¢do
a fonte de luz. Esse fendbmeno que ocorre nas plantas em
desenvolvimento recebe o nome de (marque a Unica
alternativa correta):

a) Fotonastia.

b) Fototaxismo.

c) Fototropismo.
d) Fotoperiodismo.

246 - (UECE/2019/Janeiro)

O hormonio vegetal volatil responsdvel pela maturagao
dos frutos é denominado de

a) giberelina.

b) citocinina.

c) etileno.

d) acido abscisico.

247 - (FM Petrépolis RJ/2019)

Durante o século XIX, quando o gas do carvao foi usado

como combustivel para a iluminagdo publica, foi
verificado que o vazamento de tubulacdo de gas
provocava a queda de folhas de arvores préximas. O gas

responsavel por esse fato era o gas etileno.

a) promover o amadurecimento de muitos tipos de
frutos.
b) estimular o crescimento do tubo polinico durante

a dupla fecundagao.
c) inibir a formacgao da raiz e de pelos absorventes.

d) retardar o envelhecimento da folha por inibigao
da degradacgdo de proteinas.

e) atuar no fototropismo e no geotropismo.

248 - (PUCCamp/SP/2019)

Nas plantas o crescimento caulinar ocorre na dire¢ao da
fonte de luz, num movimento denominado fototropismo
positivo, resultante da a¢do de horménios vegetais. Na
figura abaixo a planta foi colocada sob luz unidirecional;
o lado A corresponde a porgao sombreada do caule e o
lado B a iluminada.

LUz

LadoA —»||<«— Lado B

Nesta planta ocorre acimulo de

a) giberelina no lado A.

b) giberelina no lado B.




c) auxina no lado A.

d) citocina no lado B.

e) etileno no lado B.

249 - (UEG GO/2019/Janeiro)

No “meme” abaixo, os tépicos evidenciam consideragdes
cotidianas de determinados fendbmenos que ocorrem nas
plantas:

Ha algum tempo, as pessoas
também sabem que frutas
como o mamao e a banana
“verdes”, embrulhadas em
jomal, amadurecem mais
rapido.

No inicio do séeulo XIX,
observou-se gue o gas usado
na iluminagdc publica das
cidades causava a queda das
folhas das arvores.

Na  atualidade, também
sabem que nas frutas
maduras o teor de aglcar
aumenta, a cor e o cheiro
mudam e a textura fica mais
macia.

Disponivel em: <
https://www.inspiradospeloautismo.com.br/
a-abordagem/atividades-interativas-para-pessoas-com-
autismo/.>.

Acesso em: 5 out .2018.

Essas alteragdes sdo provocadas por fatores diversos as
plantas, dentre os quais estd a a¢do de:

a) horménios vegetais.

b) fotoperiodismo.

c) gravitropismo positivo.

d) conducdo de fotoassimilados.

e) conducdo de agua e sais minerais.

250 - (FCM PB/2019/Julho)

Os hormonios vegetais, denominados de fitohormonios,
sdo compostos organicos, de ocorréncia natural na
planta, ndo nutriente e, em baixas concentragdes,
promovem, inibem ou modificam processos fisioldgicos
no vegetal. Correlacione os grupos hormonais com as
suas fungdes nas plantas.

1. Giberelinas

2. Citocininas

3. Citocininas

4, Etileno

5. Auxinas

() Estimulam o amadurecimento dos frutos e

abscisao foliar.
() Estimulam a divisdo e a diferenciagdo celular.

() Estimulam o crescimento do caule e da raiz,
promovem o alongamento das células.

() Estimulam o alongamento e a divisdo celular.
() Estimulam a diferenciacdo e o crescimento de
raizes.

A sequéncia correta é:

a) 3,4,5,1,2.

b) 3,5,4,2,1.

c) 2,4,3,1,5.




a) em Comodoro Rivadavia, as plantas A e B

d) 53,214

e) 4,2,5,1,3.

251 - (UNIVAG MT/2019/Janeiro)

O grafico ilustra a varia¢do do fotoperiodo ao longo do
ano em fungdo de diferentes latitudes.

Curvas de fotoperiodo
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(www.agencia.cnptia.embrapa.br. Adaptado.)

Considere as informagdes:

¢ A planta A é de dia curto e seu fotoperiodo critico é de
10 horas.

¢ A planta B é de dia longo e seu fotoperiodo critico é de
12 horas.

¢ A cidade de Comodoro Rivadavia, na Argentina, esta
localizada na latitude 452 Sul.

¢ A cidade de S3o Paulo estd localizada préxima a latitude
242 Sul.

A partir dessas informacdes, pode-se afirmar que:

florescem entre setembro e margo.

b) em Comodoro Rivadavia, a planta B floresce
entre margo e setembro.

c) em Comodoro Rivadavia, a planta A floresce
entre maio e julho.

d) em Sao Paulo, a planta A floresce entre setembro
e margo.

e) em S3o Paulo, a planta B floresce entre maio e
julho.

252 - (IFGO/2014/Janeiro)

Os fitocromos sdao pigmentos proteicos presentes nas
plantas, que tem como fungao:

a) a absorcdo de energia luminosa.
b) a absorc¢do de agua.

c) a absorcdo de nutrientes.

d) a conducdo de seiva.

e) a absorcdo de oxigénio.

253 - (SANTA CASA SP/2018)

A floracdo de muitas espécies de cultivares é regulada
pelo fotoperiodo a que as plantas sdo submetidas em
determinada época do ano. O grafico mostra a variagao
do periodo de claro do dia para os meses de setembro a
novembro.
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Pretende-se cultivar uma graminea de dia-longo que
apresenta fotoperiodo critico de 15 horas.

a) Qual més indicado no grafico é o ideal para a
floragdo desta graminea? Justifique sua resposta.

b) Para que esta graminea floresca em um més que
ndo aquele ideal para sua floracdo, pode-se submeté-la a
breves periodos de luz ao longo de algumas noites desse
més. Considerando esse tratamento para a inducdo da
floragcdo, o que se pode inferir sobre a influéncia dos
periodos de claro e escuro na determinagao da floracdo?

254 - (ACAFE SC/2019/Julho)

Os hormonios vegetais ou fitormbnios sdo substancias
produzidas pelas plantas que atuam como "mensageiros
guimicos" entre células, tecidos e 6rgaos.

Em relagdo aos hormonios vegetais, correlacione as
colunas.

(1) Auxina
(2) Giberelina
(3) Citocinina

(4) Etileno

(5)  Acido abscisico

()

Responsavel por retardar o envelhecimento da

planta. E abundante em locais com grande atividade de

proliferacdo celular, como sementes em germinagdo,

frutos e folhas em desenvolvimento.

()

Sua principal agdo é induzir o amadurecimento

dos frutos.

()

Atua no desenvolvimento das gemas laterais,

tropismos e no desenvolvimento de frutos.

()

Responsavel pelo blogueio do crescimento das

plantas durante o inverno e pela dorméncia de sementes.

()

Atua no alongamento celular,

quebra da

dorméncia das gemas presentes no caule, promogao da

germinagao e desenvolvimento dos primdrdios foliares e

dos frutos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a)

b)

d)

5-4-1-3-2

3-4-1-5-2

3-5-2-1-4

4-3-2-1-5

255 - (UEL PR/2020)
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Figura 1: BARNEY, M.
Lama Lamina, 2009. viagemegastronomia.com.br

Dentre varios elementos visuais, pode-se observar, na
figura 1, uma drvore adulta com todas as suas partes em
evidéncia. Em geral, o controle do desenvolvimento das
plantas ocorre por meio de substdncias organicas,
denominadas fitormoOnios ou hormdnios vegetais.

Com base nos conhecimentos sobre as fun¢des e os locais
de producdo e de atuagdo dos hormoénios vegetais,
assinale a alternativa correta.

a) O etileno estimula o amadurecimento de frutos,
atua na queda natural de folhas e frutos e é produzido nas
mais diversas partes da planta.

b) A citocinina estimula o alongamento celular, atua
na dominancia apical e no desenvolvimento dos frutos e
é produzida em sementes em desenvolvimento, no
meristema apical do caule e em folhas jovens e frutos.

c) A quitinase, produzida em diferentes partes da

planta, promove a germinacdo de sementes, o
desenvolvimento de brotos e frutos, estimula a floragao

e o alongamento do caule e das folhas.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

d) A giberelina estimula as divisdes celulares, o
desenvolvimento das gemas, participa da diferencia¢ao
dos tecidos, retarda o envelhecimento dos érgaos e tem
a sua producdo concentrada nas folhas.

e) A quinase promove a dorméncia de gemas e de
sementes, induz o envelhecimento de folhas, flores e
frutos, induz o fechamento dos estématos e é produzida
nas gemas apicais da raiz.

256 - (UNICAMP SP/2020/22 Fase)

Em 20 de julho de 1969, Neil Armstrong se tornou o
primeiro homem a pisar na superficie lunar, apds viajar a
bordo da Apollo 11 com Edwin Aldrin e Michael Collins. O
espaco é um desafio para a Biologia e vdrios
experimentos na area vém sendo realizados na Estagdo
Espacial Internacional. Pesquisadores compararam o
perfil de transcritos em plantas crescidas no espacgo, o
que permitiu avaliar como os organismos detectam a
auséncia de gravidade (ou a microgravidade) e desvendar
os mecanismos fundamentais envolvidos na resposta das
plantas ao voo espacial.

a) No contexto apresentado, o que é um transcrito?
Considerando o processo de sintese proteica para o
entendimento do metabolismo celular, qual é a limitacdo
da andlise exclusiva do perfil de transcritos?

b) As imagens (A) e (B) abaixo mostram plantas
cultivadas em ambiente terrestre ou no espaco.
Considerando seus conhecimentos sobre tropismo,
identifigue o ambiente em que cada planta cresceu e

justifique a sua resposta.

YouTT) IFRN Natureza
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(Fontes: R. J. Ferl e A. L. Paul, The effect of spaceflight on
the gravity-sensing auxin gradient of roots: GFP
reportergene microscopy on orbit. npj Microgravity,
New York, v. 2, p. 15023, jan. 2016; A. L. Paul e outros,
Spaceflighttranscriptomes: unique responses to a novel
environment. Astrobiology, New Rochelle, v. 12, n. 1, p.
40-56, jan. 2012.)

257 - (FGV/2020/Janeiro)

A figura mostra uma planta cultivada em vaso de vidro
transparente que contém d4gua e todos os nutrientes
necessarios a sobrevivéncia do vegetal. O caule e a raiz
foram iluminados unilateralmente. Ao longo dos dias,
verificou-se o crescimento do caule em dire¢do a luz e da
raiz contra a luz.

Luz

Luz

(www.educabras.com. Adaptado.)

A mudanga na conformacdo da planta ao longo dos dias é
explicada

@) @ifrnnatureza
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a) pela migracdo de um fitormoénio do lado

iluminado para o lado ndo iluminado da planta.

b) pelo aumento da producdo de clorofila no
interior dos cloroplastos nas células do lado iluminado da
planta.

c) pela degradagao da clorofila do ladoiluminado da
planta devido ao aquecimento pela luz.

d) pela intensidade luminosa em um dos lados da
planta ser maior que o ponto de compensacgao fético.

e) pela eleva¢do da taxa de fotossintese nas células
presentes no lado iluminado da planta.

258 - (SANTA CASA SP/2020)

A dominancia apical é um fendmeno fisiolégico que
ocorre em muitos vegetais. Nele, as gemas apicais
produzem hormoénios que tém agdo sobre as gemas
laterais.

Analise as figuras que representam possiveis formas das
copas das arvores.

ARVORE 1 ARVORE 2 ARVORE 3

,_0_._‘ _'_0_, é [}
L3 . ' T
¢ ) ] )
e v e LI
a) Qual das figuras melhor representa a forma da

copa determinada pelo fen6meno da dominancia apical?
Cite o principal horménio envolvido nesse fenémeno.

b) Qual o efeito da poda da gema apical no
crescimento longitudinal do caule? Qual mecanismo
explica o desenvolvimento das gemas laterais apds a
realizacdo da poda da gema apical?

YouTT) IFRN Natureza
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259 - (USF SP/2019/Julho)

As plantas ndo sdo completamente inertes. Elas tém
jeitos engenhosos de compensar a falta de neurénios, e
sdo capazes de se comunicar e reagir a estimulos
ambientais. Pegue, por exemplo, os girassdis — que
seguem a luz sem ter musculos, nervos ou tenddes. Para
alcangar a faganha, eles precisam regular o crescimento
do pedunculo (o “caule”) de acordo com seu reldgio
bioldgico. De manh3, as células da parte oeste do caule
se multiplicam mais rapido, fazendo a planta cair na
direcdo do sol nascente. A tarde, a parte leste toma a
dianteira, e a flor passa a pender para oeste, onde o sol
se poe.

Disponivel em:
<https://super.abril.com.br/ciencia/plantas-se-
comunicam-por-baixo-da-terra/>.

Acesso em: 23/05/20109.

O movimento realizado pelos girassois para seguir a luz é
chamado de fototropismo. O texto afirma que eles
seguem a luz. Marque a Unica alternativa que explica o
fato de que as células se multipliguem mais pela manha
na parte oeste do caule e, a tarde, mais na parte leste.

a) O transporte do etileno é polarizado, de cima
para baixo, fazendo com que o caule cres¢a mais do lado
claro.

b) O transporte da auxina é polarizado, de baixo
para cima, fazendo com que o caule cres¢a mais do lado
claro.

c) O transporte de auxina é polarizado, de cima para
baixo, fazendo com que o caule cresca mais do lado
escuro.

d) O transporte de giberilina é polarizado, da raiz
até as folhas, possibilitando o crescimento vertical da
planta.

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Horménios

e) O transporte do etileno é polarizado, de baixo
para cima, permitindo um crescimento maior do lado
escuro do caule.

260 - (UNESP SP/2021/Janeiro)

Pesquisadores desenvolveram um sensor para monitorar
o amadurecimento de frutos. Trata-se de um selo com
nanoparticulas de um composto a base de silica, que
pode ser colado na embalagem ou na superficie do fruto.
A medida que amadurecem, alguns frutos liberam uma
substancia que reage com o sensor e o faz mudar de cor.
Um aplicativo para celular, que 1é um cédigo de barras e
a cor do selo, permite conhecer o estagio de maturagdo
do fruto e as informagdes sobre sua origem.

(https://revistapesquisa.fapesp.br, abril de 2020.
Adaptado.)

O sensor tera sua cor alterada ao reagir com

a) o etileno.

b) a giberelina.

c) a citocinina.

d) a auxina.

e) o acido abscisico.

261 - (FAMERP SP/2021)

O amadurecimento dos frutos é desencadeado por uma
série de eventos fisioldgicos, com a participacdo de
hormonios e enzimas. Existem frutos que amadurecem
somente quando estdo ligados a planta-mae e ha frutos
que podem amadurecer apds a colheita e apodrecem
rapidamente. Para retardar o amadurecimento e evitar a
perda de frutos, o ideal € manté-los em recipientes

YouTT) IFRN Natureza



a) com alta concentragdao de O, para inibir a
produgao de giberelina.

b) com baixa concentragdo de CO; para inibir a
produgdo do gas etileno.

c) com alta umidade do ar para estimular a
produgao de acido abscisico.

d) com baixa luminosidade para estimular a
produgao de giberelina.

e) com baixa temperatura para inibir a produgao do
gas etileno.

262 - (UFG/2008/22 Fase)

O texto 7 da coletdnea da prova de Redagdo menciona
qgue no ciberespaco “A identidade é uma sucessdo de
“eus” provisdrios, um disco rigido que contém uma série
de arquivos que podem ser acessados ao sabor das
circunstancias.”

No mundo bioldgico real, os arquivos acessados
obedecem a uma seqliéncia cronoldgica, geneticamente
programada, por meio dos processos de renovacdo da
vida até o envelhecimento, como, por exemplo, a
maturacdo do fruto. Explique a importancia deste
exemplo, no ciclo de vida dos vegetais, e indique o

hormonio responsavel pelo seu desencadeamento.

263 - (UESC BA/2009)

A partir de andlises, com base nas informacGes incluidas
no texto e nas ilustragdes, pode-se inferir:

01. As
estabelecem a fase gametofitica no ciclo biolégico da

ilustracdes referem-se a processos que

planta.

02. Estratégias

coevolutivas, principalmente
interagdes entre insetos e plantas, contribuiram para a
maior expansdo e diversificagdo das gimnospermas no

grupo das fanerégamas

03. Os movimentos de tropismos evoluiram em
fungdo da vocagdo autotréfica e condigdo sedentaria das
plantas.

04. A ocorréncia da fotossintese desde o inicio da
germinagdo garante a disponibilidade da biomassa
exigida no desencadeamento do processo.

05. As ilustragOes que representam
sequenciadamente o processo sugerem a preservagao
dos cotilédones como componente permanente da
futura planta.

264 - (OBB/2015/12 Fase)

Caso uma planta fosse plantada em vaso deitado no
interior da espagonave (conforme a figura abaixo), a
auséncia do gravitropismo determinaria seu crescimento
(considere a luz da espagonave difusa):

a) vertical para cima.
b) vertical para baixo.
c) inclinado para cima.
d) inclinado para baixo.
e) horizontal.




265 - (FATEC SP/2017/Janeiro)

Na caatinga brasileira, plantas como os mulungus
(Erythrina spp.) sao classificadas como caducifolias
porque apresentam a perda sazonal das folhas.

O hormonio e a adaptacao diretamente relacionados a
esse mecanismo fisiologico sao, respectivamente,

a) acido abcisico e aumento da transpiracao.

b) auxina e diminuicao da fotossintese.

c) citocinina e aumento da transpiracao.

d) etileno e diminuicao da transpiracao.

e) giberelina e aumento da fotossintese.

GABARITO:

1) Gab: E

2) Gab: B

3) Gab: D

4) Gab: A

5) Gab: C

6) Gab: CECE

7) Gab: Como o caule curvou-se para a direita concluimos

que as células da esquerda cresceram mais e, portanto, a

concentra¢do de 10-5 molar de auxina estimula o
crescimento de células do caule. Por outro lado, a raiz
cresceu para a esquerda, o que significa que as células da
direita (que ndo receberam o hormdonio) cresceram mais.

Consequentemente a concentragdo de 10-5 molarinibe o
crescimento de células da raiz. Essas conclusdes sdo
compativeis com a curva A correspondendo a raiz e a
curva B correspondendo ao caule.

8) Gab: CCCECE

9) Gab: CCECCE

10) Gab: EEECE

11) Gab: CECC

12) Gab:

a) A aplicacdo de herbicidas em canaviais devera ser
coroada de éxito porque devera destruir a “striga” que é
dicotiledonea (pela descricdo das caracteristicas no
texto), mas ndo afetard a cana-de-aglcar, que ¢é
monocotiledénea. Porém, em uma plantacdo de tomates,
a aplicacdo dos tais herbicidas podera se transformar em
tomate é uma planta

catdstrofes, isso porque

dicotiled6nea.,

b) Um exemplo de auxina natural é o acido
indolacético (AlA). Algumas de suas fung¢des: estimula a
formagao de raizes adventicias, a elongagao celular entre
outras.

13) Gab: A




b) A/A

14) Gab:

a) Devera ocorrer o aumento do nimero de ramos
laterais nas arvores.,

b) A regido apical produz acido indol acético, uma
auxina que, entre outras fungdes, inibe as gemas laterais.
A remocao da regido apical implica no desenvolvimento
das gemas laterais, que se desenvolvem e aumentam a
guantidade de ramos nessas darvores. O mecanismo
denomina-se domindncia da gema apical.

15) Gab:

As plantas de dias longos (PDL) necessitam de noites
curtas (é o comprimento da noite e ndo o do dia que é
critério para a floracdo), florescendo quando submetidos
a noites longas interrompidas pela luz.

16) Gab: FFVVF

17) Gab: 37

18) Gab:
b.1) Hormonios e luz solar
b.2)  Apice dos coledptilos

b.3)
gemas axilares saem da dorméncia (estado em que

Com a poda, ha retirada da gema apical e as

estavam devido a diferenga na concentragdo de AlA,
produzindo ramos laterais, folhas e flores.

19) Gab:

a) Fototropismo positivo para o caule e

fototropismo negativo para a raiz.

20) Gab: C

21) Gabh: A

22) Gab: B

23) Gab: A

24) Gab:

a) O hormoénio é aplicado antes da fecundacgao,
acelerando o desenvolvimento do ovario floral, que se
transforma em fruto antes da formacgao de sementes.

b) Acido abscisico.

Inibe o transporte ativo de K*, acarretando uma

diminuicdo da turgescéncia das células-guarda e o
conseqliente fechamento dos estdmatos.

25) Gab: D

26) Gab: C

27) Gab: B

28) Gab: B

29) Gab: C




No 1° grupo a germinagdo estara ativa pois, a 10°
iluminagdo ocorreu a 660 nm, convertendo o pigmento a
forma ativa. Ja no 2° grupo, a 10% iluminagdo ocorreu a

30) Gab: VVVVVF

31) Gab: C

32) Gab: B

33) Gab:

(@)

34) Gab: A

35) Gab: A

36) Gab: D

37) Gab: A

38) Gab:
a) Os fitocromos.

b) Ao absorver luz a 660 nm o fitocromo vermelho
curto é convertido em fitocromo vermelho longo (a forma
ativa do pigmento) que estd relacionado a varias
atividades fisioldgicas das plantas como, por exemplo, a
germinagao das sementes. As duas formas do pigmento
sdo interconversiveis:

660nm
fitocromo vermelho curto fitocromo

730nm
vermelho longo

730 nm, convertendo o pigmento a forma inativa,
impedindo, assim, a germinagdo das sementes.
Independentemente de quantos lampejos forem dados,
as sementes respondem somente ao ultimo deles.

O

39) Gab:

40) Gab: C

41) Gab: C

42) Gab: C

43) Gab:

@

44) Gab: C

45) Gab: D

46) Gab: 25

47) Gab: A

48) Gab: D

49) Gab: C




60) Gab: D
50) Gab: VVFFV
61) Gabh: 36
51) Gab:
a) Planta A: PDC 62) Gab: FFVFFV
Planta B: PDL
b) Fotoperiodo critico é um valor (varidvel de | 63) Gab: 49
espécie para espécie, mas constante para uma mesma
espécie) de luminosidade até o qual, ou a partir do qual,
a planta deve receber para florescer. 64) Gab: VFVF
c)
65) Gab: C
52) Gab: E
66) Gab: B
53) Gab: A
67) Gabh: C
54) Gab: C
68) Gab: FVFVV
55) Gab: C
69) Gab: VFFF
56) Gab: C
70) Gab: CCEEE
57) Gab: C
71) Gab:
58) Gab: A a) Curva 1 — embrido
Curva 2 — endosperma
59) Gab: A A germinacéo ocorre quando o embrido comega a se desenvolver,
ab: aumentando em massa. Esse aumento depende do consumo da
matéria organica do endosperma, que, desta maneira, diminui sua
massa.




72) Gab:

73) Gab:

74) Gab:

75) Gab:

76) Gab:

77) Gab:

78) Gab:

79) Gab:

80) Gab:

81) Gab:

123456780910
Tempo em dias apos a semeadura

c

07

a) O ovdrio da flor.

b) A medida que as sementes se desenvolvem no
interior do ovario, produzem auxinas e giberelinas que
estimulam o desenvolvimento e o amadurecimento do
fruto. Por isso, a aplicagdo desses hormonios em flores
ndo polinizadas leva ao desenvolvimento do ovario
formando frutos sem sementes.

82) Gab:

a) Dominancia apical

b) A citocinina é transportada junto com a seiva
bruta

83) Gab: A

84) Gab: VVFVF

85) Gab: 25

86) Gab: D

87) Gab: 61

88) Gab: C

89) Gab: A

90) Gab:

a) Algumas estruturas foliares que participam do

processo de trocas gasosas entre as plantas e o meio:




98) Gab: C

¢ estbmatos : constituidos por duas células estomaticas
reniformes, capazes de movimentos que possibilitam as
gasosas meio, dependendo da
disponibilidade de dgua e de luminosidade;

trocas com o

¢ cloroplastos: pelo processo da fotossintese, captam gas
carbonico e liberam oxigénio;

e mitocondrias: pelo processo de respiragao celular,
captam oxigénio e liberam gas carbonico;

b) Alguns exemplos da agao dos hormaonios vegetais
na propagag¢ao vegetativa:

e auxinas (acido indol acético): indugdo do
crescimento das células vegetais por meio de divisGes
mitdticas do sistema caulinar (gemas);

e citocininas: ativacdo de divisdo mitdtica em
caules e gemas.

91) Gab: B

92) Gab: B

93) Gab: 63

94) Gab: E

95) Gab: D

96) Gab: B

97) Gab: A

99) Gab: A

100) Gab: B

101) Gab: E

102) Gab: 20

103) Gab: D

104) Gab: B

105) Gab: VFVVF

106) Gab:
a) caule, desenvolve—se a partir dos botGes
vegetativos
b) devido ao fendbmeno da dominancia opial,

aplicando—se uma concentragdo de auxina, os brotos
axiliares (botGes vegetativos) mantém—se dormente

107) Gab:
Auxinas: crescimento longitudinal

Giberelinos: produgdo de frutos partenocdrpicos e
crescimento em espessura do caule

Citocinos: induzem divisdo celular




Etileo: estimula 0 amadurecimento e a obscisdo

108) Gab: E

109) Gab: A

oe]

110) Gab:

111) Gab:

voe]

(@)

112) Gab:

113) Gab: A

114) Gab:

(@)

115) Gab:

ve]

116) Gab: VFFVF

117) Gab: C

118) Gab: D

119) Gab: A

120) Gab: A

121) Gab: B

122) Gab: A

123) Gab: D

124) Gab: D

125) Gab:

a) O jardineiro devera cortar as gemas apicais
primarias do cedrinho para que o hormdnio de
crescimento ative as gemas secundarias (gemas laterais)
para assim atingir o crescimento em largura.

b) Sim, pois surgirdo novas gemas laterais nessa
planta que com certeza poderdo dar origem a frutos.

126) Gab: E

127) Gab: A

128) Gab: A

129) Gab: E

130) Gab: A




131) Gab: 23

132) Gab: C

133) Gab: A

134) Gab: 04-16

135) Gab: 02-04-16

136) Gab: 01-16

137) Gab:

geotropismo e hidrotropismo

Devido ao geotropismo, as raizes das sementes

germinadas crescem verticalmente para baixo; ao
ficarem expostas ao ar, desidratam-se, retornando a
caixa, por hidrotropismo, em busca de agua.

138) Gab: C

139) Gab: B

140) Gab: C

141) Gab: D

142) Gab:

a) Se o disco giratério permanecer desligado a
auxina ou AIlA do caule, ao receber a luz unidirecional,
migrara para o lado oposto, estimulando um maior
crescimento do lado ndo iluminado, levando assim uma
curvatura em diregdo a luz.(Fototropismo +).

b) Se o disco giratério permanecer ligado, o caule
ira crescer verticalmente para cima. Com o disco
girando, a auxina ira se distribuir igualmente no caule,
fazendo com que o crescimento seja homogéneo.

143) Gab: D

144) Gab: E

145) Gab: E

146) Gab: E

147) Gab: C

148) Gab:

O crescimento da planta é decorrente do funcionamento
integrado dos 6rgdos vegetativos: raiz, caule e folha. As
raizes absorvem agua e sais minerais e transportam essas
substancias, pelo xilema, para o caule que, por sua vez, as
transportam para as folhas. As folhas absorvem luz solar,
CO; e, juntamente com a agua e os sais minerais vindos
da raiz, realizam a fotossintese, resultando na formagao
de carboidratos. Esses compostos, além de serem
utilizados no local de producdo, sdo transportados, pelo
floema, para as demais regides da planta onde serdo
usados para diversas funcdes, como divisdo celular e
alongamento que resultam em crescimento.




c) Estimula a distencdo (elongacdo) das células
vegetais.
2. Consequéncia: Formagdo de novos ramos.

149) Gab: B

150) Gab: B

151) Gab: D

152) Gab: 16

153) Gab: C

154) Gab:

a) No caule: inibe o crescimento; na raiz: estimula o
crescimento.

b) Diminuicdo da transpiracdao e aumento da drea
de absorc¢do de dgua do solo.

155) Gab:
1.
a) Conclusdo 1: O fator de crescimento se encontra

no apice do coledptilo.

Conclusdo 2: A luminosidade influencia no crescimento

das plantas.

Explicacdo: Redugdo da taxa de auxina nas gemas laterais,
estimulando o crescimento das mesmas (quebra da
dominancia apical).

3. Fase: Anterior a polinizagao.

Justificativa: Impede a fecundagdo e consequentemente
a formagdo da semente.

156) Gab: E

157) Gab: 31

158) Gab: D

159) Gab: 03

160) Gab: E

161) Gab: 03

162) Gab: A

163) Gab:

a) No ponto B a concentragdo de AIA estimula o
crescimento do caule e inibe o da raiz.

b) Esses hormonios sdo produzidos pelo meristema.




c) O fototropismo se caracteriza pela orientagdo do
crescimento da planta em dire¢do a luz. Esse fato esta
relacionado com a migragdo das auxinas para o lado ndo
iluminado da planta que cresce mais no sentido da luz.

164) Gab: D

165) Gab:

a) O hormonio vegetal é a auxina e o local de
produgdo é o meristema apical caulinar.

b) A poda da regido apical das plantas elimina uma
das fontes de producdo de auxina, hormonio responsavel
pela dominancia apical. Quando esse tipo de poda é
realizado as gemas laterais sdo liberadas da dominancia
apical, ocorrendo o crescimento de ramos laterais, com
formacgdo densa desses ramos, “fechando” a area onde
estdo crescendo. Essa pratica é utilizada na formacdo de
cercas vivas que separam areas em jardins e em outros
ambientes externos.

166) Gab: VFVVF

167) Gab: 48

168) Gab: B

169) Gab: A

170) Gab: A

171) Gab: C

172) Gab: 28

173) Gab: A

174) Gab: D

175) Gab:

Tropismo é o movimento de uma planta em resposta a
um estimulo externo. O tropismo positivo ocorre
guando a planta se movimenta em dire¢do ao estimulo e
o tropismo negativo quando a planta se movimenta
contra o estimulo.

Ha trés tipos de tropismo: fototropismo,
gravitropismo/geotropismo, tigmotropismo. O
candidato podera discorrer sobre qualquer um deles.

1) Fototropismo:
- Hipdtese:

O movimento da planta é influenciado pela luz. Quando
uma planta é iluminada apenas de um lado, a auxina
produzida migra para o lado menos iluminado. Assim, as
células desse lado se alongam mais que as do lado
exposto a luz e a planta curva-se em direcdo a fonte
luminosa.

- Proposta de experimento:

Colocar uma planta em um vaso préoximo a uma janela
iluminada lateralmente ou sob outra fonte luminosa.

- Confirmacgdo da Hipdtese:

Espera-se que a planta iluminada dobre-se em diregdo a
fonte de luz devido ao fototropismo positivo.

2) Gravitropismo/ geotropismo:




- Hipétese: 179) Gab: D
O crescimento das plantas é influenciado pela forga
gravitacional da terra. Quando uma planta é colocada

- . . . 180) Gab: D
em posicao horizontal, as auxinas produzidas pela gema
apical do caule migram para a regiao voltada ao solo, o
que faz as células desse lado alongar-se mais que as do
lado oposto, com isso, o caule curva-se para cima. 181) Gab: A
- Proposta de experimento:
Deitar um vaso de planta em posi¢do horizontal. 182) Gab: E
- Confirmacdo da Hipétese:
Espera-se que com o passar dos dias ocorra um 183) Gab: B
dobramento do caule em sentido oposto ao da
gravidade.
3) Tigmotropismo: 184) Gab: D
- Hipétese:
As plantas podem, ao entrar em contato com algum 185) Gab: D
obstaculo, crescer ao redor dele.
- Proposta de experimento: 186) Gab: D
Plantar uma trepadeira e colocar suportes com a
finalidade de tutorar a planta.

187) Gab: C

- Confirmacdo da Hipdtese:
Espera-se que com o desenvolvimento da planta esta
entre em contato com os suportes e se enrole a eles. 188) Gab: C
176) Gab: A 189) Gab: C
177) Gab: A 190) Gab: A
178) Gab: C 191) Gab: A




192) Gab: D

193) Gab: A

194) Gab: 26

oe]

195) Gab:

196) Gab: 10

197) Gab: E

198) Gab: A

199) Gab: A

200) Gab: D

201) Gab: A

202) Gab: E

203) Gab: C

204) Gab: E

205) Gab:

@®

206) Gab: B

207) Gab:

O

208) Gab: C

209) Gab:

O

210) Gab: C

211) Gab: B

212) Gab: 03

213) Gab: D

214) Gab: A

215) Gab: E

216) Gab:

a) Ao se cortar os ramos mais antigos, desaparece o
efeito de dominancia apical, provocado pela alta
producdo de auxinas nessa regido. Isso faz os meristemas

laterais se desenvolverem em novos ramos e flores.




b) O fitormonio etileno induz o amadurecimento

dos frutos e atua na abscisdo (queda) das folhas de
algumas plantas.

217) Gab:
a) Este movimento corresponde a um nastismo do
tipo seismonastismo ou sismonastismo ou

tigmonastismo.

b) O estimulo tatil desencadeia a liberagdo ativa de
ions K+das células da parte superior dos pulvinos,
acarretando a diminui¢do de sua pressdao osmatica, com
consequente perda de agua para as células vizinhas. A
diminuicdo de turgor dessas provoca o
fechamento dos foliolos.

células

218) Gab: A

219) Gab: D

220) Gab: D

221) Gab: B

222) Gab: E

223) Gab: E

224) Gab: A

225) Gab: A

226) Gab: A

227) Gab: B

228) Gab: D

229) Gab: 08

230) Gab:

a) Entre os fatores do ambiente, a dgua é o fator
gue mais influencia o processo de germinacdo. Com a
absorcdo de agua, por embebicdo, ocorre a reidratacao
dos tecidos e, consequentemente, a intensificacdo da
respiracdo e de todas as outras atividades metabdlicas,
gue resultam com o fornecimento de energia e nutrientes
necessarios para a retomada de crescimento por parte do
eixo embrionario. Por outro lado, o excesso de umidade,
em geral, provoca decréscimo na germinacdo, visto que
impede a penetragao do oxigénio e reduz todo o processo
metabdlico resultante. A regido em destaque é a regido
pilifera.

b) As sementes de angiospermas apresentam varios
tipos de reservas entre elas: amido, 6leos, proteinas etc,
contidas no endosperma secundario ou nos cotilédones.
As reservas sdo hidrolisadas até a formacdo de glicose a
qual sera utilizada, na respiracdo celular, para a geracao
de ATP durante a fosforilagdo oxidativa que ocorre
principalmente nas cristas mitocondriais, na auséncia ou
presenca de luz.

231) Gab:

Um dos tipos de movimento:




242) Gab: D

o nastismo
o movimento de turgor
Ambiente com pouca luz ou sem luz.

Coloragao clara.

Presenca de glandulas odoriferas bem desenvolvidas.

232) Gab: 02

233) Gab: E

234) Gab: D

235) Gab: B

236) Gab: C

237) Gab: B

238) Gab: B

239) Gab: D

240) Gab: D

241) Gab: 04

243) Gab: E

244) Gab: C

245) Gab: C

246) Gab: C

247) Gab: A

248) Gab: C

249) Gab: A

250) Gab: E

251) Gab: C

252) Gab: A

253) Gab:

a) Novembro. A planta de dia longo floresce em
fotoperiodos acima do valor critico (15 horas de luz).

b) A planta de dia longo ndo floresce em

fotoperiodos abaixo do critico, mas, quando o periodo




noturno é interrompido pela luz, ha produgdo do
horménio florigeno que induz a floragdo da planta.

254) Gab: B

255) Gab: A

256) Gab:

a) No contexto apresentado, um transcrito € o RNA
sintetizado a partir da transcricido de um segmento
especifico de DNA. A limitagdo em questdo é que a
avaliacdo do perfil de transcritos nao significa a traducao
e sintese de proteinas, sendo necessaria a avaliagao da
expressao de proteinas para o entendimento do
metabolismo celular.

b) A planta da imagem A foi cultivada no espaco: na
auséncia de gravidade, as raizes ndao apresentam
crescimento orientado, ou gravitropismo, que seria
induzido pela maior concentragdo de auxinas nos apices
radiculares em um ambiente com gravidade. A imagem B
foi cultivada em ambiente terrestre: as raizes apresentam
gravitropismo positivo e crescem no sentido da forga de
gravidade.

257) Gab: A

258) Gab:

a) A forma normal da copa da arvore é a piramidal,
representada na forma 3.

Hormaénio envolvido: auxina ou acido indolil acético (AIA).

b) A auxina inibe o desenvolvimento da gema lateral

provocando a sua dorméncia. A poda da gema apical

promove o desenvolvimento da gema lateral para a
formagdo de um ramo.

O desenvolvimento é provocado por agdo das citocininas,
que estimulam as divisGes celulares (mitose) das gemas
dormentes.

259) Gab: C

260) Gab: A

261) Gab: E

262) Gab:

O processo de maturagado dos frutos é de fundamental
importancia no ciclo de vida dos vegetais, pois torna o
fruto mais polatdvel e mais atraente para os diferentes
agentes dispersores. Esta dispersdao por diferentes
agentes atraidos pelo fruto, espalham as sementes por
diferentes ambientes possibilitando a manutencdo de
areas ja conquistadas e a conquista de novos espacgos. O
hormonio vegetal responsavel pelo amadurecimento dos
frutos é o Etileno.

263) Gab: 03

264) Gab: E

265) Gab: D







